
TRÖÔØNG THCS

Hoaù Hoïc 9 - 1 - GV:

KEÁ HOAÏCH GIAÛNG DAÏY HOAÙ HOÏC 9

Cả năm : 35 tuần , mỗi tuần 2 tiết = 70 tiết

Hoïc kyø I: 18 tuaàn , moãi tuaàn 2 tieát = 36 tieát

Hoïc kyø II: 17 tuaàn, moãi tuaàn 2 tieát = 34 tieát

Tuaàn Tieát Baøi Daïy Ghi Chuù

1.
1. Oân taäp ñaàu naêm

2. Tính chaát hoaù hoïc cuûa oxit-Khaùi quaùt phaân loaïi

2.
3. Moät soá oxit quan troïng: Canxi oxit

4. Moät soá oxit quan troïng: Löu huyønh ñioxit

3.
5. Tính chaát hoaù hoïc cuûa axit

6. Moät soá axit quan troïng: Axit Clohidric

4.
7. Moät soá axit quan troïng: Axit Sunfuric

8. Luyeän taäp : Tính chaát hoaù hoïc cuûa oxit vaø axit

5.
9. Thöïc haønh : Tính chaát hoaù hoïc cuûa oxit vaø axit

10. Baøi vieát soá 1

6.
11. Tính chaát hoaù hoïc cuûa Bazô

12. Moät soá Bazô quan troïng : Natrihidroxit

7.
13. Moät soá Bazô quan troïng : Canxihidroxit-thang pH

14. Tính chaát hoaù hoïc cuûa muoái

8.
15. Moät soá muoái quan troïng

16. Phaân boùn hoaù hoïc

9.
17. Moái quan heä giöõa caùc hôïp chaát voâ cô

18. Luyeän taäp chöông I

10.
19. Thöïc haønh tính chaát hoaù hoïc cuûa Bazô-Muoái

20. Baøi vieát soá 2

11.
21. Tính chaát vaät lí cuûa kim loaïi

22. Tính chaát hoaù hoïc cuûa kim loaïi

12.
23. Daõy hoaït ñoäng hoaù hoïc cuûa kim loaïi

24. Nhoâm : Al = 27
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13.
25. Saét : Fe = 56

26. Hôïp kim saét : Gang – Theùp

14.
27. Söï aên moøn kim loaïi vaø baûo veä kim loaïi

28. Luyeän taäp chöông II

15.
29. Thöïc haønh : tính chaát hoaù hoïc cuûa nhoâm vaø saét

30. Tính chaát chung cuûa phi kim

16.
31. Clo : Cl2 = 71g

32. Clo : Cl2 = 71g(TT)

17.
33. Cacbon : C = 12

34. Caùc oxit cuûa cacbon

18.
35. Oân taäp hoïc kì I

36. Kieåm tra hoïc kì I

19.
37. Axit cacbonic vaø muoái cacbonat

38. Silic vaø coâng nghieäp silicat

20.
39. Sô löôïc veà baûng tuaàn hoaøn caùc nguyeân toá hoaù hoïc

40. Sô löôïc veà baûng tuaàn hoaøn caùc NTHH (TT)

21.
41. Luyeän taäp chöông III

42. Thöïc haønh tính chaát hoaù hoïc cuûa phi kim

22.
43. Khaùi nieäm veà hôïp chaát höõu cô vaø hoaù hoïc höõu cô

44. Caáu taïo phaân töû hôïp chaát höõu cô

23.
45. Meâtan : CH4

46. Etilen : C2H4

24.
47. Axetilen : C2H2

48. Benzen : C6H6

25.
49. Baøi vieát soá 3

50. Daàu moû vaø khí thieân nhieân

26.
51. Nhieân lieäu

52. Luyeän taäp chöông IV

27.
53. Thöïc haønh tính chaát hoaù hoïc cuûa hidrocacbon

54. Röôïu etylic : C2H6O
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28.
55. Axit Axetic – Moái quan heä C2H4,C2H6O vaø C2H4O2

56. Axit Axetic – Moái quan heä C2H4,C2H6O vaø C2H4O2

29.
57. Baøi vieát soá 4

58. Chaát beùo

30.
59. Luyeän taäp : Röôïu etylic- Axit Axetic- Chaát beùo

60. Thöïc haønh tính chaát cuûa röôïu vaø axit

31.
61. Glucozô

62. Saccarozô

32.
63. Tinh boät vaø xenlulozô

64. Protein

33. 65. Polime

66. Polime (TT)

34. 67. Thöïc haønh tính chaát cuûa Gluxit

68. Oân taäp cuoái naêm

35. 69. Oân taäp cuoái naêm (TT)

70. Kieåm tra hoïc kì II
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Tuaàn :01 -Tieát :01

OÂN TAÄP LÔÙP 8

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

I. Muïc tieâu

- Giuùp Hs oân laïi nhöõng kieán thöùc cô baûn ñaõ hoïc veà hoaù hoïc ôû lôùp 8.

- Reøn luyeän kyõ naêng giaûi baøi taäp veà CTHH, PTHH, veà tính toaùn theo coâng

thöùc hoaù hoïc vaø tính trheo PTHH.

II. Chuaån bò

- Giaùo Vieân:

+ Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn.

+Chuaån bò moät soá baøi taäp lieân quan ñeán coâng thöùc hoaù hoïc, PTHH.

- Hoïc Sinh:

+Saùch giaùo khoa, baøi soaïn.

+OÂn laïi nhöõng kieán thöùc ñaõ hoïc ôû lôùp 8.

III. Toå chöùc daïy hoïc

TG Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoâïng HS

Hoaït ñoäng 1: Coâng thöùc vaø laäp coâng thöùc hoaù hoïc.

10’ GV cho Hs nhaéc laïi caùch vieát

coâng thöùc ñôn chaát vaø vcoâng thöùc

hôïp chaát.

Neâu thí duï

?Neâu caùc böôùc laäp coâng thöùc hoaù

hoïc

Thí duï laäp coâng thöùc hoaù hoïc.

A. Fe (III) vaø O

b. Ca vaø SO4

GV: goïi Hs leân laøm

I. CTHH

1. CTHH ñôn chaát

Ax: O2 , H2 , C , Ca, Fe

2. CTHH hôïp chaát

AxBy….. : SO2 , CaO.

3. Laäp coâng thöùc hoaù hoïc

Hs neâu

A. Fe (III) vaø O

b. Ca vaø SO4

2 Hs leân baûng laäp vaø Hs khaùc nhaän xeùt

a. FexOy  X xIII = Y x II
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3
2


III
II

Y
X

 X= 2 ; Y = 3 Fe2 O3

b. Cax(SO4)y  X x II = Y x II

1
1


II
II

y
x

 x= 1 ; y = 1 CaSO4

Hoaït ñoäng 2. Phöông trình hoaù hoïc.

10’ Laäp PTHH

GV: thí duï goïi Hs leân giaûi

GV: cho theâm thí duï giaûi thích

caùch laøm

II. Laäp PTHH

Cho kim loaïi nhoâm taùc dung vôùi dung dòch

axit thu ñöôïc dung dòch nhoâm clorua vaø khí

hiñro. Laäp PTHH cuûa phaûn öùng.

HS laøm, cho HS khaùc nhaän xeùt

2Al + 6HCl 2AlCl3 + H2

Hoaït ñoäng 3. Tính toaùn treân CTHH

11’ oân laïi coâng thöùc tính thaønh phaàn

phaàn %, khoái löôïng nguyeân toá trong

hôïp chaát. Baøi toaùn xaùc ñònh coâng

thöùc döïa vaøo % vaø khoái löôïng.

GV: cho Hs tieáp tuïc vieát coâng

thöùc

III. Tính theo coâng thöùc hoaù hoïc: AxBy

1. Tính %

Hs : ghi laïi coâng thöùc

Hs khaùc nhaän xeùt

%A= %100


yxBA

A

M
xM

% B= A
M

xM

yxBA

B %%100%100 


2.Tính khoái löôïng nguyeân toá trong hôïp

chaát

Hs : vieát Hs khaùc nhaän xeùt

mA=
yx

yx

BA
BA

A m
M

xM








yx

Yx

BA
BA

B
B m

M
yMm ABA mm

yx


3. Xaùc ñònh coâng thöùc hôïp chaát

a. Theo %

AxBy Cz : Cho
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GV: höôùng daãn cho HS %A ; %B; %C : 
zyx CBAM

zyx CBACBA MMz
C

My
B

Mx
A 100

.
%

.
%

.
%



b.Theo khoái löôïng nguyeân toá

Cho bieát khoái löôïng caùc nguyeân toá:

mA ; mB ; mC ; 
zyx CBAM

x : y : z =
A

A

M
m :

B

B

M
m :

C

C

M
m

Suy ra (AxByCz)n= M

Tìm n suy ra coâng thöùc cuï theå

Hoaït ñoäng 4. Tính toaùn treân moät hoaëc nhieàu PTHH

12’ cho Hs vieát caùc coâng thöùc caàn

duøng trong tính theo PTHH

Chaát khí

Chæ duøng cho chaát khí

Dung dòch

GV: giôùi thieäu caùch giaûi baøi toaùn tính

theo PTHH

IV. Tính theo PTHH

1. Caùc coâng thöùc caàn söû dung khi laøm baøi

toaùn tính theo PTHH

m= n x M

V= n x 22,4 chaát khí

; ;
22,4

m Vn n m VxD
M

  

;

% 100%

M

ct

dd

m nV C
D V
mC
m

 

 

2. Caùch giaûi baøi toaùn tính theo PTHH

* Vieát PTHH cuûa phaûn öùng

* suy ra tæ leä soá mol töø PTHH

* Tính soá mol chaát cho theo caùc coâng thöùc

treân cho phuø hôïp

* Coù soá mol chaát cho döïa theo soá mol trong

PTHH suy ra soá mol chaát caàn tìm töø ñoù tính

löôïng cacù chaát theo yeâu caàu.
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2’ IV. Chuaån bò baøi sau

Xem baøi 1 Tính chaát hoaù hoïc oxit khaùi quaùt veà phaân loaïi oxit.

Laøm baøi taäp 4, 5 trang 109 SGK8 ; 5 trang 117 SGK8 ; 5, 6 trang 146 SGK8.

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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CHÖÔNG 1. CAÙC LOAÏI HÔÏP CHAÁT VOÂ CÔ

Tuaàn: 01 -Tieát: 02

Baøi: 1.

TÍNH CHAÁT HOÙA HOÏC CUÛA OXIT

KHAÙI QUAÙT VEÀ SÖÏ PHAÂN LOAÏI OXIT

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A. Muïc tieâu:

-Hs bieát ñöôïc tính chaát hoùa hoïc cuûa oxit bazô, oxit axit vaø daãn ra ñöôïc

nhöõng PTHH töông öùng vôùi moãi tính chaát.

- Hs hieåu ñöôïc cô sôû ñeå phaân loaïi oxit bazô vaø oxit axit laø döïa vaøo nhöõng

tính chaát hoùa hoïc cuûa chuùng.

-Vaän duïng nhöõng hieåu bieát veà tính chaát hoùa hoïc oxit ñeå giaûi caùc baøi taäp

ñònh tính vaø ñònh löôïng.

B. Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc :

- Giaùo Vieân: Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn

- Hoùa chaát: - CuO , CaO , CO2 , P2O5 , H2O , CaCO3 ,

- P ñoû, dung dòch HCl, dung dòch Ca(OH)2.

- Duïng cuï: - Coác thuûy tinh, oáng nghieäm, thieát bò ñieàu cheá CO2, P2O5

- Duïng cuï ñuû duøng cho 6 nhoùm HS.

- Hoïc Sinh: Saùch giaùo khoa, baøi soaïn.

C. Toå chöùc daïy hoïc :

TL Hoaït ñoäng cuûa GV Hoaït ñoäng cuûa HS

Hoaït ñoäng 1. Tìm hieåu tính chaát hoaù hoïc cuûa oxit bazô

3’

? Neâu tính chaát hoùa hoïc

chung cuûa oxit bazô

?Oxit bazô taùc duïng vôùi

I . Tính Chaát Hoùa Hoïc Cuûa Oxit

1. Oxit bazô coù nhöõng tính chaát hoùa hoïc naøo?

Hs : Traû lôøi

a.Taùc duïng vôùi nöôùc
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nöôùc taïo saûn phaåm gì ? Neâu thí

duï vaø vieát PTHH minh hoïa

Thí duï : BaO(r) + H2O(l)  Ba(OH)2 (dd)

* Moät soá oxit bazô taùc duïng vôùi nöôùc taïo thaønh

dung dòch bazô (kieàm) .

Hoaït ñoäng 2. Tìm hieåu söï taùc duïng cuûa oxit vôùi dd axit

8’ GV : cho Hs tieán haønh thí

nghieäm

Neâu hieän töôïng quan saùt

ñöôïc giaûi thích vì sao dung dòch

coù maøu xanh , vieát PTHH cuûa

phaûn öùng .

GV : söûa cho HS

b. Taùc duïng vôùi axit

Thí nghieäm : (SGK) H1.1

Hs : laøm thí nghieäm , thaûo luaän theo nhoùm traû lôøi

caâu hoûi , vieát PTHH cuûa phaûn öùng .

Ñaïi dieän nhoùm traû lôøi , nhoùm khaùc nhaän xeùt boå

sung .

Hieän töôïng : Boät CuO maøu ñen hoøa tan vaøo HCl

thaønh dung dòch maøu xanh lam

Nhaän xeùt : Maøu xanh lam laø maøu cuûa dung dòch

ñoàng (II) clorua.

PTHH cuûa phaûn öùng :

CuO(r) + 2HCl(dd) CuCl2(dd) + H2O(l)

Oxit bazô taùc duïng vôùi axit taïo thaønh muoái vaø

nöôùc .

Hoaït ñoäng 3. Tìm hieåu söï taùc duïng cuûa oxit vôùi oxit axit

4’ ? Phaûn treân coù xaûy ra hay

khoâng saûn phaåm laø gì ? neâu thí

duï minh hoïa ?

GV: söûa cho Hs.

c. Taùc duïng vôùi oxit axit

HS: thaûo luaän traû lôøi nhoùm khaùc boå sung

Thí duï :

BaO (r) + CO2 (k) BaCO3 (r)

Moät soá oxit bazô taùc dung vôùi oxit taïo thaønh muoái.

Hoaït ñoäng 4. Tìm hieåu tính chaát hoaù hoïc cuûa oxit axit
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8’ ? Oxit phaûn öùng vôùi nöôùc

taïo ra saûn phaåm gì ? neâu thí duï

vaø cho keát luaän chung veà oxit

axit taùc duïng vôùi nöôùc ?

GV cho Hs thaûo luaän (2/)

traû lôøi ñaïi dieän nhoùm boå sung

nhaän xeùt .

2. Oxit axit coù nhöõng tính chaát hoùa hoïc naøo ?

a.Taùc duïng vôùi nöôùc

Hs: thaûo luaän theo nhoùm vaø baùo caùo keát quaû

Thí duï:

P2O5 (r) + 3H2O (l) 2H3PO4 (dd)

Axit photphoric

Nhieàu oxit axit ( SO2 , SO3 , N2O5 …) taùc duïng vôùi

nöôùc taïo thaønh dung dòch axit.

Hoaït ñoäng 5. Tìm hieåu söï taùc duïng cuûa oxit axit vôùi dd bazôvaø oxit bazô

8’ GV cho Hs tieán haønh thí

nghieäm ñieàu cheá CO2 töø

CaCO3 daãn qua dd Ca(OH)2 vaø

neâu hieän töôïng quan saùt ñöôïc,

vieát PTHH CO2 vôùi Ca(OH)2.

Töøng nhoùm ñaïi dieän traû lôøi

nhoùm khaùc boå sung nhaän xeùt,

Gv söûa.

b. Taùc duïng vôùi dung dòch bazô

HS: tieán haønh thí nghieäm thaûo luaän nhoùm traû lôøi

caâu hoûi vaø neâu keát luaän.

PTHH :

CO2 (r)+Ca(OH)2 (dd)CaCO3 (r)+H2O (l)

Oxit axit taùc duïng ñöôïc bazô taïo thaønh muoái vaø

nöôùc.

c. Taùc duïng vôùi oxit bazô: Oxit axit taùc duïng

ñöôïc oxit bazô taïo thaønh muoái.

Hoaït ñoäng 6. Khaùi quaùt phaân loaïi oxit

4’ ? Caên cöù vaøo ñaâu ñeå phaân

loaïi oxit ? goàm coù nhöõng loaïi

naøo ? vì sao

GV: cho HS thaûo luaän

nhoùm traû lôøi vaø cho nhjaän xeùt

boå sung.

II. Khaùi Quaùt Veà Söï Phaân Loaïi Oxit

Oxit Bazô laø nhöõng Oxit taùc duïng vôùi dd axit taïo

thaønh muoái vaø nöôùc.

Oxit axit laø nhöõng Oxit taùc duïng ñöôïc dd bazô

taïo thaønh muoái vaø nöôùc.

Oxit Löôõng Tính laø nhöõng Oxit taùc duïng ñöôïc

dd bazô vaø taùc duïng vôùi dd axit taïo thaønh muoái vaø

nöôùc. Thí duï: Al2O3 , ZnO …

Oxit trung tính coøn ñöôïc goïi laø oxit khoâng taïo

muoái laø nhöõng oxit khoâng taùc duïng vôùi axit, bazô,

nöôùc. Thí duï: CO , NO …

Hoaït ñoäng 7. Cuûng coá kieán thöùc



TRÖÔØNG THCS

Hoaù Hoïc 9 - 11 - GV:

7’ GV: cho HS laøm baøi taäp 1

SGK

GV söûa:

HS thaûo luaän theo nhoùm laøm baùo caùo keát quaû.

a- Vôùi H2O:

CaO + H2O Ca(OH)2

SO3 + H2O H2SO4

b- HCl:

CaO + 2HCl CaCl2 + H2O

Fe2O3 + 6HCl 2FeCl3 + 3 H2O

3’ D. Höôùng daãn HS laøm baøi taäp

- Höôùng daãn laøm baøi taäp 2 , 3 , 4 , 5 , 6

- Xem tröôùc baøi 2. Moät Soá Oxit Quan Troïng

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Tuaàn: 2 -Tieát:3

Baøi 2. MOÄT SOÁ OXIT QUAN TROÏNG

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A. Muïc tieâu cuûa baøi hoïc

- Hs bieát ñöôïc nhöõng tính chaát hoùa hoïc cuûa CaO, SO2, vaø vieát ñuùng caùc

PTHH cho moãi tính chaát.

-Bieát nhöõng öùng duïng cuûa CaO, vaø SO2 trong ñôøi soáng vaø saûn xuaát ñoàng thôøi

cuõng beát nhöõng taùc haïi cuûa chuùng vôùi moâi tröôøng vaø söùc khoûe cong ngöôøi.

- Bieát caùc phöông phaùp ñieàu cheá CaO, SO2 trong phoøng thí nghieäm, trong

coâng nghieäp vaø nhöõng phaûn öùng hoùa hoïc laøm côû sôû cho phöông phaùp ñieàu cheá.

- Bieát vaän duïng nhöõng kieán thöùc veà CaO, SO2 ñeå laøm baøi taäp lí thuyeát, thöïc

haønh hoùa hoïc.

B . Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc

- Giaùo Vieân: Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn

- Hoùa chaát: + CaO , CaCO3 , Na2SO3 , S ,

+ Dung dòch Ca(OH)2 , HCl , H2SO4 loaõng , nöôùc caát .

- Duïng cuï : +oáng nghieäm , coác thuûy tinh , duïng cuï ñieàu cheá SO2 , ñeøn coàn …

+ Tranh aûnh , sô ñoà nung voâi coâng nghieäp vaø thuû coâng …

- Hoïc Sinh: Saùch giaùo khoa, baøi soaïn

C . Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng Gv Hoaït ñoäng Hs

Hoaït ñoäng: 1. Kieåm tra laïi kieán thöùc baøi cuõ

7’ ? Vieát PTHH minh hoïa tính chaát hoùa

hoïc oxit bazô.

? Vieát PTHH minh hoïa tính chaát hoùa

hoïc oxit axit.

Gv: söûa vaø cho ñieåm

2 HS leân baûng vieát, cho 2 HS khaùc nhaän

xeùt.
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Laøm baøi taäp 3, Gv cho Hs khaùc nhaän

xeùt söûa vaø cho ñieåm. Hs: laøm

Hoaït ñoâng 2:Tính chaát CaO

16’ Tìm hieåu veà CaO

Gv cho Hs quan saùt CaO vaø neâu tính

chaát lí hoïc cuûa noù.

Gv: cho Hs tieán haønh thí nghieäm

H1.2 SGK treo tranh minh hoïa thí

nghieäm.

? Neâu caùch tieán haønh thí nghieäm moâ

taû hieän töôïng quan saùt ñöôïc, cho nhaän

xeùt, vieát PTHH.

Gv :boå sung

Gv : cho Hs laøm thí nghieäm 1.3

SGK treo tranh minh hoïa thí nghieäm.

? Neâu nhaän xeùt vaø vieát PTHH

? CaO ñeå laâu ngoaøi khoâng khí bò

voùn laïi do ñaâu giaûm chaát löôïng ? Vieát

PTHH minh hoïa cho phaûn öùng CaO vôùi

oxit .

A. CANXIOXIT

CTHH: CaO (voâi soáng),

PTK: 56

C anxioxit laø oxit bazô.

I. Canxioxit Coù Nhöõng Tính Chaát Naøo?

HS traû lôøi, HS khaùc boå sung.

- Chaát raén , maøu traéng noùng chaûy ôû nhieät

ñoä raát cao (25850C).

- Coù ñuû tính chaát moät oxit bazô.

1. Taùc duïng vôùi nöôùc :

HS: laøm thí nghieäm thaûo luaän (5/) ñaïi

dieän nhoùm traû lôøi , nhoùm khaùc nhaän xeùt.

Thí nghieäm: SGK H1.2

PTHH

CaO(r) + H2O(l)  Ca(OH)2 (r)

Ca(OH)2 tan ít trong nöôùc , phaàn tan taïo

thaønh dung dòch bazô.

2. Taùc duïng vôùi axit

Thí nghieäm: SGKh1.3

Hs tieán haønh thí nghieäm , thaûo luaän cho

nhaän xeùt vaø vieát PTHH cuûa phaûn öùng.

PTHH

CaO(r)+2HCl (dd) CaCl2 (dd)+ H2O(l)

3.Taùc duïng vôùi oxit axit :

Hs thaûo luaän traû lôøi caâu hoûi trong 2/

PTHH

CaO(r) + CO2(k)  CaCO3(r)

Hs traû lôøi , Hs khaùc nhaän xeùt boå sung.
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? Ta coù keát luaän theá naøo veà CaO. Keát luaän :Canxi oxit laø moät oxit bazô.

Hoaït ñoäng 3 Tìm hieåu öùng duïng CaO

4’ Gv treo tranh minh hoïa öùng duïng

CaO

? Töø tính chaát hoùa hoïc CaO ta ruùt ra

keát luaän gì veà öùng duïng cuûa noù.

II. Canxi Oxit Coù Nhöõng Öùng Duïng Gì?

Hs : thaûo luaän (2/) traû lôøi .

Duøng trong coâng nghieäp luyeän kim vaø

laøm nguyeän lieäu cho coâng nghieäp hoùa hoïc .

Duøng ñeå khöû chua, xöû lí nöôùc thaûi , saùt

truøng , dieät naám , khöû ñoäc moâi tröôøng…

Hoaït ñoäng 4 Tìm hieåu caùch saûn xuaát CaO

6’ Gv: treo tranh minh hoïa saûn xuaát

CaO.

? Nguyeân lieäu saûn xuaát CaO laø gì.

? Moâ taû caùch saûn xuaát voâi, vieát

PTHH minh hoïa.

III. Saûn Xuaát Canxi Oxit Nhö Theá Naøo?

1. Nguyeân lieäu

Hs : traû lôøi Hs nhaän xeùt boå sung .

Ñaù voâi vaø chaát ñoát ( than ñaù , cuûi, daàu ,

khí töï nhieân …).

2. Nhöõng phaûn öùng hoùa hoïc xaûy ra

PTHH C(r) + O2 (k) 
0t CO2 (k)

CaCO3 (r) 
0t CaO(r) + CO2 (k)

Hoaït ñoäng 5. Cuûng coá kieán thöùc

8’ Laøm baøi taäp 1 , 2 SGK

Gv: ghi ñeà baøi leân baûng

hoaëc chieáu leân maøn aûnh ñeà ñaõ

chuaån bò.

Gv: söûa cho Hs

Hs : laøm baøi taäp theo nhoùm (4/) sau ñoù ñaïi dieän

nhoùm ñoïc keát quaû vaø nhaän xeùt.

1.a. Laáy moãi chaát moät ít hoøa tan vaøo nöôùc cho

phaûn öùng vôùi CO2 chaát naøo cho keát tuûa maøu traéng

thichaùt ban ñaàu laø CaO , chaát kia laø Na2O . PTHH :

CaO(r) + H2O(l)  Ca(OH)2 (r)

CO2(r)+Ca(OH)2(dd)CaCO3(r)+H2O (l)

b. Daãn 2 khí qua nöôùc voâi trong , khí laøm ñuïc

nöôùc voâi trong laø CO2 , khí kia laø oxi .

PTHH :

CO2 (r)+Ca(OH)2 (dd)CaCO3 (r)+H2O (l)
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CaCl2 (dd): Khoâng maøu

CuCl2(dd) Xanh lam

2. a. Laáy moãi chaát 1 ít cho vaøo nöôùc chaát tan laø

CaO , chaát kia laø CaCO3 .

PTHH : CaO(r) + H2O(l)  Ca(OH)2 (r)

b. Hoøa tan 2 oxit treân vaøo nöôùc chaát tan laø CaO ,

CuO khoâng tan , hoaëc hoøa vtan moãi chaát 1 ít vaøo HCl

chaát taïo dung dòch maøu xanh lam laø CuO .

PTHH :CaO(r) + H2O(l)  Ca(OH)2 (r)

CaO(r) + 2HCl(dd)CaCl2 (dd)+H2O(l)

CuO(r) +2HCl (dd) CuCl2(dd)+H2O(l)

D. Höôùng daãn laøm baøi taäp ( 4/)

Laøm baøi taäp 3 , 4 baøi toaùn tính theo PTHH phaûi tính soá mol, vieát PTHH suy

ra soá mol chaát caàn tìm tính löôïng chaát caàn tìm . Xem tieáp phaàn B // LÖU HUYØNH

ÑIOXIT\\.

Ca(OH)2

Ca CaOCaCO3 CO2

CaCl2

CaCO3 CaO Ca(OH)2 CaCl2 Ca(NO3)2
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Tuaàn:2 -Tieát: 4

Baøi 2. MOÄT SOÁ OXIT QUAN TROÏNG(tt)

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A. Muïc tieâu cuûa baøi hoïc

- Hs bieát ñöôïc nhöõng tính chaát hoùa hoïc cuûa CaO , SO2 , vaø vieát ñuùng caùc

PTHH cho moãi tính chaát .

-Bieát nhöõng öùng duïng cuûa CaO, vaø SO2 trong ñôøi soáng vaø saûn xuaát ñoàng thôøi

cuõng beát nhöõng taùc haïi cuûa chuùng vôùi moâi tröôøng vaø söùc khoûe cong ngöôøi.

- Bieát caùc phöông phaùp ñieàu cheá CaO , SO2 trong phoøng thí nghieäm , trong

coâng nghieäp vaø nhöõng phaûn öùng hoùa hoïc laøm côû sôû cho phöông phaùp ñieàu cheá .

- Bieát vaän duïng nhöõng kieán thöùc veà CaO , SO2 ñeå laøm baøi taäp lí thuyeát , thöïc

haønh hoùa hoïc .

B . Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc

- Giaùo Vieân: Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn

- Hoùa chaát: + CaO , CaCO3 , Na2SO3 , S.

+ Dung dòch Ca(OH)2, HCl, H2SO4 loaõng, nöôùc caát.

- Duïng cuï: oáng nghieäm, coác thuûy tinh, duïng cuï ñieàu cheá SO2, ñeøn coàn…

+ Tranh aûnh, sô ñoà nung voâi coâng nghieäp vaø thuû coâng…

- Hoïc Sinh: Saùch giaùo khoa, baøi soaïn

C . Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng Gv Hoaït ñoäng Hs

Hoaït ñoäng 1. Kieåm tra baøi cuõ

7’ a. Vieát PTHH minh hoïa tính

chaát hoùa hoïc CaO ? Vì sao noùi

CaO laø oxit bazô ?

Hs : Leân baûng vieát

CaO(r) + H2O(l)  Ca(OH)2 (r)

CaO(r)+2HCl(dd) CaCl2 (dd) + H2O(l)

CaO(r) + CO2(k)  CaCO3(r)

Vì CaO + H2O  Bazô kieàm

Hs : khaùc nhaän xeùt
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Gv: söûa cho ñieåm.

B. Neâu öùng duïng vaø vieát

PTHH saûn xuaát voâi? phaûn öùng

treân thuoäc loaïi phaûn öùng gì?

Giaûi baøi taäp 4 tr 9

Hs: traû lôøi Hs khaùc nhaän xeùt boå sung.

Duøng trong coâng nghieäp luyeän kim vaø laøm

nguyeän lieäu cho coâng nghieäp hoùa hoïc.

Duøng ñeå khöû chua, xöû lí nöôùc thaûi, saùt truøng,

dieät naám, khöû ñoäc moâi tröôøng…

C(r) + O2 (k) 
0t CO2 (k)

CaCO3 (r) 
0t CaO(r) + CO2 (k)

Hs : giaûi

Soá mol CO2 : )(1,0
4,22
24,2 mol

a.PTHH

CO2 (r)+Ba(OH)2 (dd)BaCO3(r)+H2O (l)

1mol 1mol 1mol

0,1mol 0,1mol 0,1mol

b. Noàng ñoä mol cuûa dung dòch Ba(OH)2

CM= )(59,0
2,0
1,0 M

c. Khoái löôïng BaCO3 :

0,1x197 = 19,7(g)

Hoaït ñoäng 2 Tìm hieåu tính chaát vaät lí cuûa SO2

3’

? Tính chaát vaät lí cuûa SO2 laø gì

B. LÖU HUYØNH ÑIOXIT

CTHH :SO2 ( KHÍ SUNFURÔ)

I. Löu Huyønh Ñioxit Coù Nhöõng Tính Chaát Gì

Hs : Laø chaát khí khoâng maøu , muøi haéc , ñoäc ,

naëng hôn khoâng khí ( 
29
64d 2,2 )

Hoaït ñoäng 3 : Tìm hieåu phaûn öùng SO2 vôùi nöôùc

5’ Gv: treo hoaëc chieáu tranh leân

? Moâ taû caùch tieán haønh thí

nghieäm SO2 vôùi H2O? Vieát PTHH

cuûa phaûn öùng

1. Taùc duïng vôùi nöôùc

Hs: quan saùt H1 . 6 traû lôøi caâu hoûi.

Hs: Tìm hieåu (2/) traû lôøi.

H 1.6 SGK

SO2(k) + H2O(l)  H2SO3 (dd)
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SO2 gaây oâ nhieãm khoâng khí gaây möa axit

Hoaït ñoäng 4 : Tìm hieåu phaûn öùng SO2 vôùi dung dòch bazô

5’ Gv: Treo tranh h1. 7

Moâ taû caùch tieán haønh thí

nghieäm SO2 vôùi Ca(OH)2? cho

bieát daáu hieäu nhaän bieát phaûn öùng

xaûy ra? Vieát PTHH

2. Taùc duïng vôùi dung dòch bazô

Hs: thaûo luaän (3/) traû lôøi nhoùm khaùc nhaän xeùt

boå sung.

PTHH

SO2(k)+Ca(OH)2(dd) CaSO3(r) +H2O(l)

Hoaït ñoäng 5. Tìm hieåu phaûn öùng SO2 vôùi oxit bazô

3’

? SO2 phaûn öùng ñöôïc oxit bzô

naøo, taïo saûn phaåm gì? neâu thí duï

minh hoïa

3. Taùc duïng oxit bazô

Hs: Thaûo luaän vaø traû lôøi trong 3/

Nhö : Na2O , CaO …

SO2(k) + Na2O(r) Na2SO3(r)

Keát luaän : Löu huyønh ñioxit laø oxit axit .

Hoaït ñoäng 6. Tìm hieåu öùng duïng cuûa SO2

3’ ? Nhöõng öùng duïng quan trong

SO2 laø gì

II. Löu Huyønh Ñioxit Coù Nhöõng Öùng Duïng

Gì ?

Hs: tìm hieåu traû lôøi

- Saûn xuaát H2SO4

- Laøm chaát taåy traéng boät goã trong coâng nghieäp

giaáy ; laøm chaát dieät naám moác…

Hoaït ñoäng 7. Caùc qui trình ñieàu cheá SO2

8’

? Haõy cho bieát caùch tieán haønh

ñieàu cheá SO2 trong phoøng thí

nghieäm.

III. Ñieàu Cheá Löu Huyønh Ñioxit nhö theá naøo?

1. Trong phoøng thí nghieäm

Hs : thaûo luaän nhoùm vaø traû lôøi

- Cho muoái sunfit taùc duïng vôùi axit (HCl,

H2SO4 l ) thu baèng caùch ñaåy khoâng khí.

PTHH

Na2SO3+H2SO4Na2SO4+H2O+ SO2(k)

- Ñun noùng H2SO4 ñ vôùi Cu:

2. Trong coâng nghieäp

Hs: Thaûo luaän nhoùm (3/) traû lôøi coù nhaän xeùt
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Ngyeân lieäu saûn xuaát SO2 trong

coâng nghieäp laø gì? Vì sao phaûi

duøng nguoàn nguyeân lieäu ñoù

Gv: söûa

boå sung.

- Ñoát S trong khoâng khí:

S(r) + O2 (k) )(2

0

K
t SO

-Ñoát quaëng pirit saét (FeS2) thu ñöôïc SO2

Hoaït ñoäng 8. Cuûng coá kieán thöùc

10’ Gv: cho Hs laøm baøi taäp 1, 3, 4

Gv: höôùng daãn cacùh laøm.

Hs: thaûo luaän nhoùm laøm baøi taäp 10/ söûa

1.
0

( ) 2( ) 2( )
t

r k KS O SO 

SO2(k)+Ca(OH)2(dd)CaSO3(r) + H2O(l)

SO2(k) + H2O(l)  H2SO3 (dd)

SO2(k) + Na2O(r) Na2SO3(r)

H2SO3(dd)+Na2O(r)Na2SO3(r)+ H2O(l)

Na2SO3(r)+H2SO4Na2SO4(dd)+H2O(l)+SO2(k)

2. Khí hiñro , oxi vì CaO laø oxit bazô coù tính

huùt aåm maïnh vaø phaûn öùng ñöôïc vôùi CO2 , SO2 .

3. a.CO2, SO2 , O2 . b.H2 , N2 .

c. H2 . d. CO2, SO2 .

e. CO2 . g. CO2, SO2 .

Höôùng daãn HS laøm baøi taäp vaø chuaån bò baøi sau

Baøi 2 # 2 tr9 , 5 döïa vaøo phaàn ñieàu cheá SO2 , 6 # baøi 4 tr 9 .

Xem tröôùc baøi 3 // Tính chaát hoùa hoïc axit\\ .



TRÖÔØNG THCS

Hoaù Hoïc 9 - 20 - GV:

Tuaàn :3 -Tieát :5

BAØI 3 : TÍNH CHAÁT HOÙA HOÏC CUÛA AXIT

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A . Muïc tieâu

- Hs bieát ñöôïc nhöõng tính chaát hoùa hoïc chung cuûa axit vaø daãn ra ñöôïc nhöõng

PTHH töông öùng cho moãi tính chaát.

- Hs bieát vaän duïng nhöõng tính chaát ñeå giaûi thích nhöõng hieän töôïng thöôøng

gaëp trong ñôøi soáng , saûn xuaát.

-Hs bieát vaän duïng nhöõng tính chaát hoùa hoïc cuûa oxit , axit ñaõ hoïc ñeå giaûi caùc

baøi taäp hoùa hoïc

B . Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc

- Giaùo Vieân: Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn

+ Hoùa chaát: Caùc dung dòch HCl , H2SO4 loaõng , quøy tím , kim loaïi Zn , Al , Fe , nhöõng hoùa chaát

caàn thieát ñieàu cheá Cu(OH)2 hoaëc Fe(OH)3 , Fe2O3 hoaëc CuO .

+ Duïng cuï: oáng nghieäm côõ nhoû , ñuõa thuûy tinh … duøng cho 6 nhoùm .

- Hoïc Sinh: Saùch giaùo khoa, baøi soaïn

C . Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng cuûa GV Hoaït ñoäng cuûa Hs

Hoaït ñoäng 1. Kieåm tra baøi cuõ

7’ ? Vieát PTHH minh hoïa tính

chaát hoùa hoïc SO2 .

? Cho bieát nguyeân lieäu ñieàu

cheá SO2 trong PTN vaø trong

coâng nghieäp . Vieát PTHH

Söûa baøi taäp 5 ; Gv boå sung

Hs : Traû lôøi

Hs : Khaùc nhaän xeùt

HS : TL ; Hs : khaùc nhaän xeùt

Hs : laøm

a. K2SO3+H2SO4K2SO4 +H2O(l) + SO2(k

Hoaït ñoäng Tìm hieåu tính

chaát hoùa hoïc axit

I. Tính Chaát Hoùa Hoïc Axit



TRÖÔØNG THCS

Hoaù Hoïc 9 - 21 - GV:

Hoaït ñoâng 2. Dung dòch axit vôùi chaát chæ thò maøu

2’ Gv : cho Hs thöû giaáy quøy

tím vaø treo tranh H 1.8

? Neâu hieän töôïng vaø nhaän

xeùt

1. Taùc duïng vôùi chaát chæ thò maøu

Hs : laøm thí nghieäm

Thí nghieäm: H 1.8

* Dung dòch axit laøm ñoåimaøu quøy tím thaønh ñoû.

Hoaït ñoäng 3. Dung dòch axit vôùi kim loaïi hoaït ñoäng.

10’ Gv : cho Hs laøm thí nghieäm

treo tranh H 1.9

? neâu hieän töôïng quan saùt

vaø cho nhaän xeùt keát luaän , vieát

PTHH.

2. Taùc duïng vôùi kim loaïi hoaït ñoäng

Hs : Laøm thí nghieäm (5/) thaûo luaän traû lôøi

Thí nghieäm SGK H1.9

PTHH

3H2SO4(ddl)+2Al(r) Al2(SO4)3(d d)+3H2(k)

2HCl(dd)+ Fe(r)  FeCl2(dd) + H2(k)

* Dung dòch axit taùc duïng ñöôïc vôùi nhieàu kim

loaïi taïo thaønh muoái vaø giaûi phoùng khí hiñro.

* Axit HNO3 taùc duïng kim loaïi khoâng giaûi phoùng

khí hiñro .

Hoaït ñoäng 4. Dung dòch axit vôùi bazô.

6’ Gv : cho Hs laøm thí nghieäm

?Neâu hieän töôïng , nhaän xeùt

vaø cho keát luaän

3. Taùc duïng vôùi bazô

Hs : laøm thí nghieäm thaûo luaän traû lôøi

Thí nghieäm: SGK

Cu(OH)2 taùc duïng vôùi dung dòch axit sinh ra

muoái ñoàng maøu xanh lam.

H2SO4(dd)+Cu(OH)2(r)CuSO4(dd)+ 2H2O(l)

* Axit taùc duïng vôùi bazô taïo thaønh muoái vaø

nöôùc .

* Phaûn öùng cuûa axit vôùi bazô ñöôïc goïi laø phaûn

öùng trung hoøa.

Hoaït ñoäng 5. Dung dòch axit vôùi oxit bazô.

6’ Gv : cho Hs laøm thí 4. Taùc duïng vôùi oxit bazô
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nghieäm

? neâu hieän töôïng vaø vieát

PTHH

Hs : laøm thí nghieäm vaø thaûo luaän traû lôøi caâu

hoûi.

Thí nghieäm : Fe2O3 taùc duïng vôùi axit sinh ra

muoái saét (III) coù maøu vaøng naâu.

PTHH

Fe2O3(r)+ 6HCl(dd) 2FeCl3(dd) + 3H2O(l)

* Axit taùc duïng vôùi oxit bazô taïo thaønh muoái vaø

nöôùc.

* Axit coøn taùc duïng ñöôïc vôùi muoái .

Hoaït ñoäng 6. Phaân bieät axit maïnh-yeáu.

2’ ? nhöõng axit naøo laø axit

maïnh vaø axit yeáu .

II. Axit Maïnh Vaø Axit Yeáu

Hs : traû lôøi

1. Axit Maïnh :HCl , HNO3 , H2SO4…

2. Axit Yeáu : H2S , H2SO3 , H3PO4 …

Hs : thaûo luaän nhoùm giaûi baøi taäp vaø ñoïc keát quaû

( vieát leân baûng )moãi nhoùm .

Hoaït ñoäng 7. Cuûng coá kieán thöùc.

9’ GV :cho Hs laøm baøi taäp 2 ,

3 (vieát hoaëc chieáu ñeà baøi leân

baûng)

Gv : söûa laïi

2. a. Mg

Mg(r) + 2HCl(dd) MgCl2(dd) + H2(k)

b. CuO

CuO(r) + 2HCl(dd)  CuCl2(dd) + H2O(l)

c. Fe2O3

Fe2O3(r)+ 6HCl(dd) 2FeCl3(dd) + 3H2O(l)

d. Al2O3

Al2O3(r)+ 6HCl(dd) 2AlCl3(dd) + 3H2O(l)

3. a

MgO(r)+HNO3(dd)Mg(NO3)2(dd)+ H2O(l)

b.

CuO(r) + 2HCl(dd)  CuCl2(dd) + H2O(l)

c.

3H2SO4(dd)+Al2O3(r) Al2(SO4)3(dd)+3H2O(l)
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d.

2HCl(dd) + Fe(r)  FeCl2(dd) + H2(k)

e.

Zn(r) + H2SO4(dd) ZnSO4 (dd) + H2(k)

D. Höôùng daãn laøm baøi taäp vaø chuaån bò baøi sau (3/)

Laøm baøi taäp 1 : Vieát 3 PTHH vôùi H2SO4 loaûng ,

Baøi 4 :

a. Hoøa tan vaøo HCl Fe tan loïc laáy caân bieát Cu tính %

b. Duøng nam chaâm huùt heát saét ñem caân roài tính %

Xem tröôùc baøi 4 // Moät soá axit quan troïng \\

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Tuaàn :3 -Tieát :6

Baøi 4 : MOÄT SOÁ AXIT QUAN TROÏNG

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A . Muïc tieâu cuûa baøi hoïc

- Hoïc sinh bieát :

+ Nhöõng tính chaát hoùa hoïc cuûa HCl , tính chaát hoùa hoïc cuûa dung dòch H2SO4

loaõng : Chuùng coù ñaày ñuû tính chaát hoùa hoïc cuûa moät axit. Vieát ñuùng caùc PTHH cho

moãi tính chaát.

+ H2SO4 ñaëc coù tính chaát hoùa hoïc rieâng :tính oxi hoùa maïnh ( taùc duïng kim loaïi

keùm hoaït ñoäng ) , tính haùo nöôùc . Daãn ra nhöõng PTHH minh hoïa cho nhöõng tính

chaát naøy. Nhöõng öùng duïng quan troïng cuûa nhöõng axit naøy trong saûn xuaát vaø ñôøi

soáng .

+ Söû duïng an toaøn nhöõng axit naøy trong quaù trình thí nghieäm .

+ Caùc nguyeân lieäu vaø caùc coâng ñoaïn saûn xuaát H2SO4 trong coâng nghieäp ,

nhöõng PTHH xaõy ra trong cacù coâng ñoaïn . Vaän duïng nhöõng tính chaát cuûa HCl ,

H2SO4 trong vieäc giaûi baøi taäp ñònh tính vaø ñònh löôïng

B . Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc

- Giaùo Vieân :Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn

+ Hoùa chaát : HCl,kim loaïi ( Fe , Zn , Al …), dd NaOH , Cu(OH)2 hoaëc Fe(OH)3, oxit bazô

(CuO , Fe2O3 , …) dd H2SO4 loaõng , ñaëc Cu , ñöôøng kính , quøy tím .

+ Duïng cuï : oáng nghieäm , ñuõa thuûy tinh , pheãu vaø giaáy loïc , tranh aûnh veà öùng duïng saûn xuaát

caùc axit .

- Hoïc Sinh : Saùch giaùo khoa, baøi soaïn

C . Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng HS

Hoaït ñoäng 1 Kieåm tra baøi cuõ

7’ ? Vieát PTHH minh hoïa

tính chaát hoùa hoïc axit .

Hs : leân baûng vieát , Hs khaùc nhaän xeùt boå sung .

3H2SO4(dd l) + 2Al(r) Al2(SO4)3(d d)+3H2(k)
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Gv : cho ñieåm

Cho Hs laøm baøi taäp 4

trang 14

Gv : nhaän xeùt cho ñieåm

GV : chuyeån yù vaøo baøi

4a

2HCl(dd) + Fe(r)  FeCl2(dd) + H2(k)

H2SO4(dd)+Cu(OH)2(r)CuSO4(dd) + 2H2O(l)

Fe2O3(r) + 6HCl(dd) 2FeCl3(dd) + 3H2O(l)

Hs : laøm Hs khaùc nhaän xeùt

a. Hoøa tan hoãn hôïp vaøo HCl Fe tan ra loïc dung dòch

saáy khoâ caân ta ñöïôc Cu .

Giaû söû ñöôïc ag Cu . khoái löôïng Fe laø

(10 –a)g .

% Cu = %10%100
10

axa


%Fe = %10%100%100
10

)10( axa




b. Duøng nam chaâm huùt heát Fe ra khoûi hoãn hôïp , caân

moãi kim loaïi ta ñöôïc khoái löôïng Fe(ag) vaø Cu (bg) .

%Cu = (%)10%100
10

axa


%Fe= %10%100(%)10%100
10

abxb


Hoaït ñoäng 2 Tìm hieåu veà HCl

15’

? Dung dòch HCl laø gì ?

noàng ñoä noù nhö theá naøo trong

dung dòch .

? Axit coù tính chaát hoùa

hoïc nhö theá naøo ? vieát pTHH

minh hoïa.

A. AXIT CLOHIÑRIC (HCl)

1. Tính chaát

Hs : thaûo luaän 2/ ñaïi dieän nhoùm traû lôøi coù nhaän xeùt

nhoùm khaùc .

Dung dòch hiñro clorua trong nöôùc goïi laø axit

clohiñric. Dung dòch axit ñaäm ñaëc laø dung dòch baõo hoøa

hiñro clorua coù noàng ñoä 37%.

Hs : thaûo luaän (3/) traû lôøi töøng nhoùm nhaän xeùt.

Coù tính chaát cuûa axit maïnh.

- Laøm ñoåi maøu quøy tím thaønh ñoû.

-Taùc duïng vôùi nhieàu kim loaïi taïo muoái clorua vaø

giaûi phoùng khí hiñro.

HCl(dd) + Fe(r) FeCl2(dd) + H2(k)
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- Taùc duïng vôùi bazô taïo muoái clorua vaø nöôùc.

HCl(dd) + NaOH (dd)  NaCl (dd) + H2O(l)

2HCl(dd)+ Cu(OH)2 (r)  CuCl2 (dd)+2 H2O(l)

-Taùc duïng vôùi oxit bazô taïo muoái clorua vaø nöôùc.

2HCl(dd)+ CuO (r)  CuCl2 (dd)+ H2O(l)

- taùc duïng vôùi muoái.

Hoaït ñoäng 3. Caùc öùng duïng cuûa HCl

3’ Gv : cho Hs tìm hieåu öùng

duïng

2. Öùng Duïng

Hs : traû lôøi

- Ñieàu cheá muoái clorua.

- Laøm saïch beà maët kim loaïi.

- Taåy gæ kim loaïi .

- Cheá bieán thöïc phaåm, döôïc phaåm.

Hoaït ñoäng 4. Tìm hieåu lí tính cuûa H2SO4

4’ GV :cho Hs tìm hieåu tính

chaát vaät lí traû lôøi caâu hoûi.

Treo tranh hoaëc chieáu leân

maøn aûnh

? H2SO4 coù tính chaát vaät lí

naøo ? Muoán pha loaõng ta laøm

theá naøo an toaøn .

B. AXIT SUNFURIC( H2SO4)

I. Tính Chaát Vaät Lí

Hs : thaûo luaän traû lôøi

Laø chaát loûng saùnh , khoâng maøu , naëng gaàn gaáp hai

laàn nöôùc ( d= 1,83g/cm3) öùng noàng ñoä 98% , khoâng bay

hôi , tan deã trong nöôùc vaø toûa raát nhieàu nhieät .

* Chuù yù : Muoán pha loaõng axit sunfuric ñaëc , ta

phaûi roùt töø axit ñaëc vaøo loï ñöng nöôùc roài khuaáy

ñeàu .Laøm ngöôïc laïi seõ nguy hieåm.

Hoaït ñoäng 5. Tìm hieåu hoaù tính cuûa H2SO4 loaõng

6’ ? Axit H2SO4 loaõng coù

tính chaát hoùa hoïc naøo

II. Tính Chaát Hoùa Hoïc

1.Axit sunfuric loaõng coù tính chaát hoùa hoïc cuûa

axit

Hs : traû lôøi: Laøm ñoåi maøu quøy tím thaønh ñoû. Taùc

duïng kim loaïi taïo thaønh muoái giaûi phoùng khí hiñro.

Zn(r) + H2SO4(d d) ZnSO4(dd) + H2(k)

-Taùc duïng bazô taïo muoái sunfat vaø nöôùc
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H2SO4(dd)+Cu(OH)2(r) CuSO4(dd) + 2H2O(l)

-Taùc duïng oxit bazô taïo muoái sunfat vaø nöôùc

H2SO4(dd) + CuO(r) CuSO4(dd) + H2O(l)

- Taùc duïng vôùi muoái.

Hoaït ñoäng 6. Cuûng coá kieán thöùc

7’ Gv cho Hs laøm baøi taäp 1

SGK

Gv söûa

Hs : thaûo luaän laøm baøi vaø baùo caùo , söûa trong 8/.

Caâu 1 :

Zn(r) +2HCl(dd)  ZnCl2(dd) + H2(k)

Zn(r) + H2SO4 (dd)  ZnSO4(dd)+ H2(k)

CuO(r) + 2HCl(dd)  CuCl2(dd) + H2O(l) CuO(r) +

H2SO4 (dd) CuSO4(dd)+ H2O(l) BaCl2(dd)+H2SO4 (dd)

BaSO4(r) + HCl(dd) ZnO(r) + 2HCl(dd) ZnCl2(dd)

+ H2O(l)

ZnO(r) + H2SO4 (dd) ZnSO4(dd) + H2O(l)

Baøi taäp 6. Tính soá mol khí , vieát PTHH suy ra soá

mol Fe , HCl .Tính khoái löôïng vaø noàng ñoä mol .

Laøm baøi taäp 4. Döïa vaøo nhieät ñoä vaø thôøi gian trong

baûng. Xem phaàn coøn laïi cuûa baøi.

3’ Höôùng daãn laøm baøi taäp ôû nhaø vaø chuaån bò baøi sau

--------------------------------
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Tuaàn :3 -Tieát :7

Baøi 4 : MOÄT SOÁ AXIT QUAN TROÏNG(tt)

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A . Muïc tieâu cuûa baøi hoïc

- Hoïc sinh bieát :

+ Nhöõng tính chaát hoùa hoïc cuûa HCl , tính chaát hoùa hoïc cuûa dung dòch H2SO4

loaõng : Chuùng coù ñaày ñuû tính chaát hoùa hoïc cuûa moät axit. Vieát ñuùng caùc PTHH cho

moãi tính chaát.

+ H2SO4 ñaëc coù tính chaát hoùa hoïc rieâng :tính oxi hoùa maïnh ( taùc duïng kim loaïi

keùm hoaït ñoäng ) , tính haùo nöôùc . Daãn ra nhöõng PTHH minh hoïa cho nhöõng tính

chaát naøy. Nhöõng öùng duïng quan troïng cuûa nhöõng axit naøy trong saûn xuaát vaø ñôøi

soáng .

+ Söû duïng an toaøn nhöõng axit naøy trong quaù trình thí nghieäm .

+ Caùc nguyeân lieäu vaø caùc coâng ñoaïn saûn xuaát H2SO4 trong coâng nghieäp ,

nhöõng PTHH xaõy ra trong cacù coâng ñoaïn .

+ Vaän duïng nhöõng tính chaát cuûa HCl , H2SO4 trong vieäc giaûi baøi taäp ñònh tính vaø

ñònh löôïng

B . Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc

- Giaùo Vieân :Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn

+ Hoùa chaát : HCl,kim loaïi ( Fe , Zn , Al …), dd NaOH , Cu(OH)2 hoaëc Fe(OH)3, oxit bazô

(CuO , Fe2O3 , …) dd H2SO4 loaõng , ñaëc Cu , ñöôøng kính , quøy tím .

+ Duïng cuï : oáng nghieäm , ñuõa thuûy tinh , pheãu vaø giaáy loïc , tranh aûnh veà öùng duïng saûn xuaát

caùc axit .

- Hoïc Sinh : Saùch giaùo khoa, baøi soaïn

D . Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng HS

Hoaït ñoäng 1 Kieåm tra baøi cuõ
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6’ ? Vieát PTHH minh hoïa tính

chaát hoùa hoïc HCl

? Vieát PTHH minh hoïa tính

chaát hoùa hoïc H2SO4 loaõng.

Gv nhaän xeùt vaø cho ñieåm

Hs : leân baûng vieát Hs khaùc nhaän xeùt

Hs :leân baûng vieát Hs khaùc nhaän xeùt .

Hoaït ñoäng 2. Tìm hieåu hoaù tính cuûa H2SO4 ñaëc

8’ Gv cho Hs laøm thí nghieäm vaø

thaûo luaän traû lôøi caâu hoûi .

? Khi cho kim loaïi Cu vaøo

H2SO4 ñaëc vaø loaõng coù hieän

töôïng gì do ñaâu .

2.Axit sunfuric ñaëc coù nhöõng tính chaát hoùa

hoïc rieâng

a.Taùc duïng vôùi kim loaïi

Hs : laøm thí nghieäm thaûo luaän vaø traû lôøi caâu

hoûi.

Thí nghieäm SGKH1.10

* H2SO4 ñaëc , noùng taùc duïng vôùi ñoàng , sinh ra

SO2 vaø dung dòch CuSO4 maøu xanh lam.

Cu(r)+2H 2SO4 0
d
t

CuSO4(dd)+2H2O+SO2(k)

* H2SO4(ñaëc ) coøn taùc duïng nhieàu kim loaïi taïo

thaønh muoái sunfat,khoâng giaûi phoùng khí hiñro.

Hoaït ñoäng 3. Quan saùt tính haùo nöôùc cuûa H2SO4 ñaëc.

5’ Gv : laøm thí nghieäm thöû tính

haùo nöôùc H2SO4 ñaëc . Treo tranh

H1.11 cho Hs quan saùt vaø moâ taû

hieän töôïng , traû lôøi vì sao ñöôøng bò

ñen

vieát PTHH.

b. Tính haùo nöôùc

Hs : quan saùt moâ taû hieän töôïng vaø vieát

PTHH

H2SO4 ñaëc ñaõ loaïi ñi 2 nguyeân toá (coù trong

thaønh phaàn cuûa nöôùc )laø H, O ra khoûi ñöôøng. Neân

H2SO4 ñaëc coù tính haùo nöôùc.

C12H22O11  
0

42 ,tSOH 11H2O + 12C

Moät phaàn C, sinh ra bò oxi hoùa thaønh caùc chaát

khí CO2 vaø SO2 , gaây suûi boït trong coác laøm C

daâng leân khoûi mieäng coác .

Hoaït ñoäng 4. Caùc öùng duïng cuûa H2SO4

3’ GV treo tranh öùng duïng H2SO4 III. Öùng Duïng
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? Cho bieát nhöõng öùng duïng

quan troïng cuûaH2SO4 .

Hs : tìm hieåu traû lôøi , Hs khaùc nhaän xeùt boå

sung .

Hoaït ñoäng 5. Qui trình saûn xuaát H2SO4

4’ GV cho Hs thaûo luaän traû lôøi

caâu hoûi

? Phöông phaùp saûn xuaát vaø caùc

giai ñoaïn saûn xuaát H2SO4 laø gì ?

Vieát PTHH saûn xuaát H2SO4 ?

IV. Saûn Xuaát Axit Sunfuric

Hs : thaûo luaän 3/ traû lôøi theo nhoùm .

Saûn xuaát baèng phöông phaùp tieáp xuùc.

Nguyeân lieäu laø löu huyønh ( hoaëc quaëng pirit) ,

khoâng khí , nöôùc .

* Caùc coâng ñoaïn saûn xuaát H2SO4 :

- Saûn xuaát löu huyønh ñioxit baèng caùch ñoát S

trong khoâng khí:

S + O2 
0t SO2

- Saûn xuaát löu huyønh trioxit baèng caùch oxi hoùa

SO2 ( chaát xuùc taùc laø V2O5 ôû nhieät ñoä 4500C ) :

2SO2 + O2 
0t 2SO3

-Saûn Xuaát Axit Sunfuric baèng caùch cho SO3

taùc duïng vôùi nöôùc.

SO3 + H2O H2SO4

Hoaït ñoäng 6. Phöông phaùp nhaän bieát

7’

? Baèng caùch naøo coù theå nhaän

Bieát Axit Sunfuric Vaø Muoái

Sunfat.

Gv : cho Hs laøm thí nghieäm

nhaän bieát

? Moâ taû caùch tieán haønh vaø hieän

töôïng quan saùt ñöôïc , vieát PTHH.

V. Nhaän Bieát Axit Sunfuric Vaø Muoái Sunfat

Hs : traû lôøi

- Duøng thuoác thöû ñeå phaùt hieän ra goác

= SO4 (sunfat) . Thuoác thöû laø dung dòchBaCl2 ,

Ba(NO3)2 , Ba(OH)2 .Phaûn öùng taïo thaønh keát tuûa

traéng BaSO4 khoâng tan trong nöôùc vaø axit.

Thí nghieäm SGK H1.13

Hs : laøm thí nghieäm vaø thaûo luaän nhoùm trong

(7/) traû lôøi .

PTHH nhaän bieát H2SO4 vaø muoái sunfat :

H2SO4 (dd) + BaCl2 (dd) BaSO4(r) + 2HCl(dd)
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Na2SO4(dd)+BaCl2 (dd) BaSO4(r) + NaCl(dd)

* Ñeå phaân bieät axit sunfuric vaø muoái sunfat.

coù theå duøng moät soá kim loaïi Mg, Zn , Fe …

Hoaït ñoäng 7. Cuûng coá kieán thöùc

8’ Gv :cho Hs laøm baøi taäp 1, 3

Hs : thaûo luaän laøm trong 4/ sau ñoù moãi nhoùm baùo caùo keát quaû . GV nhaän xeùt cho

ñieåm töøng nhoùm.

Caâu :

a. Duøng dung dòch BaCl2 Chaát cho keát tuûa traéng laø H2SO4 ,HCl khoâng phaûn öùng.

BaCl2(dd) + H2SO4 (dd) BaSO4(r) + 2HCl(dd)

b.Duøng dung dòch BaCl2 Chaát cho keát tuûa traéng laø Na2SO4 , NaCl khoâng phaûn öùng.

BaCl2(dd) + Na2SO4 (dd) BaSO4(r) + 2NaCl(dd)

c.Duøng Zn hoaëc Mg chaát naøo coù suûi boït khí laø H2SO4 , Na2SO4 khoâng phaûn öùng.

Zn(r) + H2SO4 (dd)  ZnSO4(dd) + H2(k)

Mg(r) + H2SO4 (dd) MgSO4(dd) + H2(k)

4’ D. Höôùng daãn laøm baøi taäp vaø chuaån bò baøi sau

Baøi 5 :Vieát caùc PTHH xaõy ra vaø trình baøy caùch thí nghieäm chöùng minh.

Baøi 7 : a. Ñaët aån soá döïa vaøo PTHH laäp Ptñaïi soá giaûi tìm soá mol caùc oxit theo soá

mol HCl Tính noàng ñoä %

b. Laøm töông töï caâu a

- Baèng phöông phaùp hoùa hoïc nhaän bieát :

1. HCl, H2SO4. 2. NaCl, Na2SO4.

--------------------------------
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Tuaàn :4 -Tieát :8

Baøi 5. LUYEÄN TAÄP

TÍNH CHAÁT HOÙA HOÏC CUÛA OXIT VAØ AXIT

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A . Muïc tieâu cuûa baøi luyeän taäp

- HS bieát :

+ Nhöõng tính chaát hoùa hoïc cuûa oxit bazô , oxit axit vaø moái quan heä giöõa

chuùng . Nhöõng tính chaát hoùa hoïc cuûa axit .

+ Daãn ra nhöõng phaûn öùng hoùa hoïc minh hoïa cho tính chaát cuûa nhöõng hôïp

chaát treân baèng nhöõng chaát cuï theå, nhö CaO, H 2SO4, SO2,HCl, Vaän duïng nhöõng

kieán thöùc veà oxit , axit ñeå giaûi baøi taäp

B . Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc

- Giaùo Vieân :Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn, vieát tröôùc treân baûng hoaëc treân

giaáy veà : Sô ñoà tính chaát hoùa hoïc cuûa oxit bazô , oxit axit,tính chaát hoùa hoïc cuûa axit .

- Hoïc Sinh : Saùch giaùo khoa, baøi soaïn

C . Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng cuûa GV Hoaït ñoäng cuûa HS

Hoaït ñoäng 1. oân laïi caùc kieán thöùc ñaõ hoïc

I . Kieán thöùc caàn nhôù

GV: treo sô ñoà ( veõ saún treân

baûng ) sô ñoà SGK

GV: höôùng daãn HS vieát

1. Tính chaát hoùa hoïc cuûa oxit

HS :Thaûo luaän ñieàn boå sung nhöõng phaàn

sao cho phuø hôïp tính chaát ñaõ hoïc ñieàn theâm

chaát vaø veõ muõi teân .(2/)

Hs :Thaûo luaän nhoùm (4/) cho thí duï minh

hoïa :

CaO( r )+ 2HCl (dd ) CaCl2(dd) +H2O(l)

CO2(k)+Ca(OH)2(dd)CaCO3 (r)+H2O(l) CaO( r )

+ CO2(k)  CaCO3 (r)
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GV : thöïc hieän töông töï nhö phaàn 1

Gv : cho HS vieát PTHH minh

hoïa cho moãi phaàn .

GV : Gôïi yù töøng nhoùm

Chuù yù : H2SO4 ñaëc coù nhöõng

tính chaát ñaëc tröng : Taùc duïng vôùi

nhieàu kim loaïi, khoâng giaûi phoùng

khí H2, Tính haùo nöôùc , huùt aåm

GV: cho HS töï vieát PTHH minh

hoïa (3/ )

CaO( r )+ H2O (l) Ca(OH)2 (dd )

SO2 (k) + H2O (l)  H2SO3(dd )

2 . Tính chaát hoùa hoïc cuûa axit

HS : thaûo luaän nhoùm 2/ boå sung chaát vaø muõi

teân .

HS : Thaûo luaän nhoùm vieát PTHH (4/ )

H2SO4(l)+Fe FeSO4 (dd) + H2(k)

H2SO4(l) + CuO CuSO4 (dd) + H2O(l)

H2SO4(l)+2NaOH(dd)Na2SO4(dd)+ H2O(l)

HS : Vieát PTHH

2H2SO4(ñaëc)+Cu(r)CuSO4(dd)+2H2O+SO2(k)

HS : Vieát PTHH H2SO4Ñ

C12H22O11  12C +11H2O

Hoaït ñoäng 2. thöïc hieän giaûi caùc baøi taäp

II . Baøi taäp

Gv : cho HS laøm baøi taäp 1 a trang

21

( chieáu ñeà baøi leân maøn hình).

nhoùm1

Nhoùm2 b

Nhoùm 3 c

Gv : cho töøng nhoùm nhaän xeùt vaø

söûa boå sung .

Gv : chieáu baøi taäp 2, 3, 4 leân

phaân cho

Moãi nhoùm 1baøi thaûo luaän theo

nhoùm laøm

Gv gôïi yù cho töøng nhoùm.

Hs : thaûo luaän theo nhoùm 2/ leân söûa :

a . SO2 + H2O  H2SO3

Na2O + H2O  2NaOH

CaO + H2O  Ca(OH)2

CO2 + H2O  H2CO3

b . CuO + 2HCl  CuCl2 + H2O

Na2O + 2HCl  2NaCl + H2O

CaO + 2HCl  CaCl2 + H2O

c . SO2+2NaOHNa2SO3 + H2O

CO2 + 2NaOH Na2CO3 + H2O

2 . a . caû 5 oxit

2H2 + O2 
ot 2 H2O

2Cu + O2 
ot 2CuO

4Na + O2 
ot 2Na2O

C + O2 
ot CO2

4P + 5O2 
ot 2P2O5

b . CuO , CO2
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Gv : höôùng daãn moät soá caâu

S + O2 
ot SO2 (1)

H2SO3+2NaOHNa2SO3+H2O

CuCO3 
ot CuO + CO2 

Cu(OH)2 
ot CuO + H2O

CaCO3 
ot CaO + CO2 

3. Cho hoãn hôïp qua dung dòch

Ca(OH)2 ,CO2 ,SO2 bò giöõ laïi vì taïo chaát

khoâng tan CaCO3,CaSO3 coøn laïi CO ñi ra .

CO2 + Ca(OH)2 CaCO3 + H2O

SO2 + Ca(OH)2  CaSO3 + H2O

4. PTHH

CuO + H2SO4  CuSO4 + H2O

CuO+2H2SO4 0
d
t

CuSO4+H2O+ SO2

Theo PTHH cho thaáy caàn 1mol H2SO4, coøn

H2SO4 ñaëc noùng caàn 2mol. neân PP a tieát kieäm

hôn .

5. HS veà nhaø töï laøm caùc PTHH coøn laïi

D . Chuaån bò baøi sau

Xem tröôùc baøi thöïc haønh : Tính chaát hoùa hoïc cuûa oxit vaø axit .
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Tuaàn :5 -Tieát :9

Baøi 6. THÖÏC HAØNH

TÍNH CHAÁT HOÙA HOÏC CUÛA OXIT VAØ AXIT

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A . Muïc tieâu

- Khaéc saâu kieán thöùc veà tính chaát hoùa hoïc cuûa oxit vaø axit .

- Reøn luyeän kó naêng veà thöïc haønh hoùa hoïc , giaûi baøi taäp thöïc haønh hoùa

hoïc . Giaùo duïc yù thöùc caån thaän tieát kieäm … trong hoïc taäp vaø trong thöïc haønh

hoùa hoïc .

B .Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc

- Giaùo Vieân :Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn

+ Duïng cuï : oáng nghieäm , coác ñöïng nöôùc , giaù thí nghieäm,loï thuûy tinh roäng mieäng ,

nuùt nhaùm ,muoãng laáy hoùa chaát , ñeøn coàn , oáng nhoû gioït .

+ Hoùa chaát : CaO , giaáy quøy tím , hoaëc phenonphtalein , nöôùc loïc , Pñoû , nöôùc caát ,

ñuïng dòch H2SO4 loaõng , HCl , Na2SO4 , BaCl2 .

- Hoïc Sinh : Saùch giaùo khoa, baøi soaïn

C Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng giaùo vieân Hoaït ñoäng hoïc sinh

Hoaït ñoäng 1. kieåm tra kieán thöùc veà oxit

5’ ? oxit coù nhöõng phaûn öùng

hoùa hoïc naøo

Keå caùc phaûn öùng vaø vieát phöông trình minh hoaï.

Hoaït ñoäng 2. Phaûn öùng cuûa CaO vôùi nöôùc

10’

Cho HS tieán haønh thí

nghieäm1

Höôùng daãn duïng cuï vaø

caùch tieán haønh thí nghieäm ,

I . Tieán haønh thí nghieäm

HS : traû lôøi

1. Tính chaát hoùa hoïc oxit

a. Thí nghieäm 1: Phaûn öùng cuûa CaO vôùi nöôùc :

HS : quan saùt nhaän xeùt vaø traû lôøi caâu hoûi trong

SGK .
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CaO phaûn öùng vôùi H2 O taïo ra dung dòch laøm quøy

tím chuyeån sang maøu xanh , pheânonphtalein khoâng

maøu sang hoàng .

PTHH :

CaO(r) + H2 O(l) Ca(OH)2 (dd)

Hoaït ñoäng 3. Phaûn öùng cuûa P2O5 vôùi H2O

10’

GV cho Hs tieán haønh thí

nghieäm 2 SGK

GV : höôùng daãn caùch laøm

vaø söûa thao taùc cho töøng

nhoùm HS .

b. Thí nghieäm 2 : Phaûn öùng cuûa P2O5 vôùi H2O

HS laøm thí nghieäm theo höôùng daãn SGK

P2O5 phaûn öùng vôùi H2O taïo thaønh dung dòch laøm

quøy tím hoùa ñoû .

PTHH : P2O5 (r) + 3H2O(l) 2H3PO4 (dd)

Hoaït ñoäng 4. phöông phaùp nhaän bieát dung dòch

15’ GV cho Hs laäp sô ñoà

nhaän bieát

Gv veõ hoaëc chieáu sô ñoà

leân baûng (maøn aûnh )

Gv : quan saùt höôùng daãn

HS thao taùc

2. Nhaän bieát caùc dung dòch

Thí nghieäm 3 :Nhaän bieát 3 loï maát nhaõn : H2SO4

loaõng , HCl , Na2SO4 .

a. Laäp sô ñoà nhaän bieát :

H2SO4 , HCl , Na2SO4

+ Quøy tím

Maøu ñoû maøu tím

H2SO4,HCl Na2SO4

+ dd BaCl2

Coù keát tuûa khoâng coù keát tuûa

H2SO4 HCl

b. Caùch tieán haønh :

Hs :chuaån bò duïng cuï hoùa chaát tieán haønh thí nghieäm
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theo SGK .

Hoaït ñoäng 5. höôùng daãn vieát töôøng trình

3’ GV höôùng daãn Hs vieát

töôøng trình theo maãu

II . Vieát töôøng trình

Hs : veà nhaø vieát töôøng trình noäp .

Ngaøy … thaùng … naêm …

Baøi 6. Tính chaát hoùa hoïc oxit vaø axit

Nhoùm :. . . . Hoï teân Hs :. . .

Teân TN Tieán haønh Hieän töôïng Giaûi thích

2’ D . Chuaån bò baøi sau

Vieát töôøng trình vaø chuaån bò hoïc baøi laøm kieåm tra 45 phuùt

--------------------------------

Ngaøy thaùng naêm

Duyeät cuûa TBM
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Tuaàn :5 -Tieát :10

BAØI KIEÅM TRA SOÁ 1
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Tuaàn :6 -Tieát :11

Baøi 7. TÍNH CHAÁT HOÙA HOÏC CUÛA BAZÔ

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A. Muïc tieâu cuûa baøi hoïc

- Hs bieát ñöôïc nhöõng tính chaát hoùa hoïc cuûa bazô vaø vieát ñöôïc PTHH

töông öùng cho moãi tính chaát.

- Hs vaän duïng nhöõng hieåu bieát cuûa mình veà tính chaát hoùa hoïc cuûa bazô ñeå

thích nhöõng hieän töôïng thöôøng gaëp trong ñôøi soáng vaø saûn xuaát.

- Hs vaän duïng nhöõng tính chaát cuûa bazô ñeå giaûi baøi taäp ñònh tính vaø ñònh

löôïng

B. Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc

- Giaùo Vieân :Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn

- Duïng cuï : OÁng nghieäm côõ nhoû , ñuõa thuûy tinh , pheãu , giaáy loïc , thieát bò ñieàu

cheá CO2 töø CaCO3 hoaëc Na2SO3.

- Hoùa chaát : Caùc dung dòch : Ca(OH)2 , NaOH , HCl , H2SO4 loaõng , Ba(OH)2 ,

Cu(OH)2 , CuSO4 , phenonphtalein , quøy tím , CaCO3 hoaëc Na2SO3.

- Hoïc Sinh : Saùch giaùo khoa, baøi soaïn

C. Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng HS

Hoaït ñoäng 1. Kieåm tra baøi cuû

7’ Söûa baøi taäp 5tr 21

Goïi 2Hs leân baûng

Hs : 1 ,2 , 3 , 4 , 5

S + O2 2

0

SOT

4223

2322

3
,450

22

2

52
0

SOHOHSO
OHSONaNaOHSO

SOOSO OVC




 

Hs : 6 , 7 , 8 , 9 , 10

Cu(r)+2H2SO4 0
d
t

CuSO4(dd)+ H2O(l)+ SO2(k)
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SO2 (k) + H2O(l) H2SO3(dd)

H2SO3(dd) + NaOH(dd)  Na2SO3(dd) + 2H2O(l)

Na2SO3(dd)+ H2SO4(dd) Na2SO4(dd) + H2O(l)

H2SO4(dd)+Na2O(r)Na2SO4(dd)+2H2O(l)+ SO2 (k)

Na2SO4(dd) + BaCl2(dd)  BaSO4(r) + 2NaCl(dd)

Hoaït ñoäng 2. Vôùi chaát chæ thò maøu.

7’

Gv cho Hs thí nghieäm tìm

hieåu tính chaát 1 cuûa bazô.

Treo tranh minh hoïa

? Neâu hieän töôïng quan saùt

ñöôïc vaø cho keát luaän .

1. Taùc duïng Cuûa duïng dòch bazô vôùi chaát chæ thò

maøu

Thí nghieäm : SGKH1.14 ,1.15

Hs : Laøm thí nghieäm

* Nhaän xeùt : Caùc duïng dòch bazô (kieàm) laøm:

- Quøy tím thaønh xanh.

- Phenonphtalein khoâng maøu thaønh maøu ñoû.

Hoaït ñoäng 3. vôùi oxit axit

6’

? Dung dòch bazô taùc duïng

vôùi oxit axit taïo saûn phaåm gì?

Vieát PTHH minh hoïa.

2. Taùc duïng Cuûa duïng dòch bazô vôùi oxit axit

Hs : traû lôøi

Dung dòch bazô taùc duïng vôùi oxit taïo thaønh muoái

vaø nöôùc.

3Ca(OH)2(dd)+ P2O5(r) Ca3(PO4)2(r)+3H2O(l)

2NaOH(dd) + SO2(k) Na2SO3(dd) + H2O(l)

Hoaït ñoäng 4. Vôùi axit

6’

? Axit + bazô taïo saûn

phaåm gì ? Vieát PTHH minh

hoïa.

3.Taùc duïng cuûa bazô vôùi axit

Hs : traû lôøi leân vieát PTHH

Bazô taùc duïng axit taïo thaønh muoái vaø nöôùc.

KOH(dd) + HCl(dd)  KCl(dd) + H2O(l)

Cu(OH)2(r) + 2HNO3(dd) Cu(NO3)2(dd) + 2H2O(l)

Hoaït ñoäng 5. ÔÛ nhieät ñoä cao

8’

GV treo tranh minh hoïa

vaø cho HS laøm thí nghieäm

? Saûn phaåm phaûn öùng laø gì

4.Bazô khoâng tan bò phaân huûy

Thí nghieäm SGKH1.16

Hs Laøm thí nghieäm thaûo luaän traû lôøi

Cu(OH)2(r) 
0t CuO(r) + H2O(h)
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* Bazô khoâng tan bò nhieät phaân huûy taïo thaønh oxit

vaø nöôùc .

5. Taùc duïng dung dòch muoái

GV cho HS tìm hieåu theâm

Hoaït ñoäng 6.Cuûng coá kieán thöùc

8’

GV cho Hs laøm baøi taäp 2 ,

3

Hs : thaûo luaän laøm baøi 7/ baùo caùo keát quaû

2.a. Cu(OH)2(r) + 2HCl  CuCl2(dd) + 2H2O(l)

NaOH(dd) + HCl(dd)NaCl(dd) + H2O(l)

Ba(OH)2(dd)+ 2HCl  BaCl2(dd) + 2H2O(l)

b.Cu(OH)2(r) 
0t CuO(r) + H2O(h)

c. 2NaOH(dd) + CO2(k)  Na2CO3(dd) + H2O(l)

Ba(OH)2(dd)+CO2(k)  BaCO3(r) + H2O(l)

d.NaOH(dd) ,Ba(OH)2(dd)

3.a.Na2O(r) + H2O(l) 2NaOH(dd)

CaO(r) + H2O(l) Ca(OH)2(dd)

b.CuCl2(dd)+2NaOH(dd)Cu(OH)2(r)+2NaCl(dd)

FeCl3 (d d)+3NaOH(d d)Fe(OH)3(r) + 3NaCl(dd)

3’ D. Höôùng daãn laøm baøi taäp vaø chuaån bò baøi sau

Baøi 1 : Kl vaø nhoùm OH bazô . KL Na , Ca , Ba K vaø nhoùm OH kieàm

Baøi 4 : quøy tím chia 2 nhoùm ;

+ Nhoùm 1: kieàm

+ Nhoùm 2 : NaCl , Na2SO4

Cho nhoùm 2 vaøo 1 töøng chaát

Chaát coù keát tuûa traéng laøNa2SO4 , Ba(OH)2 .

Chaát khoâng phaûn öùng laø NaOH , NaCl .

Baøi 5 : Tính soá mol chaát cho , vieát PTHH suy ra soá mol NaOH tính noàng ñoä mol .

Vieát PTHH NaOH vôùi H2SO4 döïa vaøo soá molNaOH suy ra soá mol H2SO4 tính khoái

löôïng H2SO4 , KL Dd H2SO4 , tính theå tích DD H2SO4 .

Coâng thöùc tính lôùp 8 .

Xem tröôùc baøi 8 .Moät Soá Bazô Quan Troïng
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--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Tuaàn :6 -Tieát :12

Baøi 8. MOÄT SOÁ BAZÔ QUAN TROÏNG

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A. Muïc tieâu cuûa baøi hoïc

1. Kieán thöùc Hoïc sinh : Tính chaát cuûa moät soá bazô quan troïng nhö NaOH,

Ca(OH)2 : chuùng coù ñaày ñuû tính chaát cuûa moät dung dòch bazô .Daãn ra ñöôïc

nhöõng thí nghieäm chöùng minh .Vieát ñöôïc PTHH cho moãi tính chaát .Nhöõng öùng

duïng quan trong cuûa bazô naøy trong ñôøi soáng vaø saûn xuaát.

2.Kó naêng Phöông phaùp saûn xuaát NaOH baèng caùch ñieän phaân dung dòch

NaCl trong coâng nghieäp,vieát ñöôïc PTHHoaït Ñoängieän phaân.

- YÙ nghóa pH cuûa dung dòch.

B. Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc

- Giaùo Vieân :Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn

- Duïng cuï : OÁng nghieäm côõ nhoû , ñuõa thuûy tinh , pheãu , giaáy loïc , thieát bò ñieàu

cheá CO2 töø CaCO3 hoaëc Na2SO3.

- Hoùa chaát : NaOH, Ca(OH)2, HCl, H2SO4 loaõng ; CO2 hoaëc SO2 ; moät soá dung

dòch muoái ñoàng , saét (III), giaáy ño pH…

- Hoïc Sinh : Saùch giaùo khoa, baøi soaïn

C. Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoâng Hs

Hoaït ñoâïng 1. Kieåm tra baøi cuõ

7’ ? Vieát PTHH minh hoïa tính

chaát hoùa hoïc bazô.

Hs : leân baûng vieát , Hs khaùc boå sung

3Ca(OH)2(dd)+P2O5(r) Ca3(PO4)2(r)+ 3H2O(l)

2NaOH(dd)+ SO2(k)  Na2SO3(dd) + H2O(l)

KOH(dd)+ HCl(dd)  KCl(dd) + H2O(l)

Cu(OH)2(r) +2HNO3(dd)Cu(NO3)2(dd) +2H2O

PTHH: Cu(OH)2(r) 
0t CuO(r) + H2O(h)

Hs :laøm
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Söûa baøi taäp 4

4.laáy moãi chaát moät ít laøm nhö sau :

- Duøng quøy tím :

+ dung dòch laøm quøy tím hoùa xanh laø Ba(OH)2 ,

NaOH , chaát kia laø NaCl, Na2SO4

+ Laáy 2 dung dòch bazô cho vaøo 2 dung dòch kia

dung dòch naøo xuaát hieän keát tuûa laø Na2SO4, dung

dòch bazô laø Ba(OH)2 , 2 dung dòch khoâng coù phaûn

öùng laø NaOH vaø NaCl.

Ba(OH)2+Na2SO42NaOH(dd)+BaSO4(r)

Hoaït ñoäng 2. Tìm hieåu tính chaát vaät lí cuûa NaOH

2’

Hs quan saùt loï NaOH

? NaOH coù tính chaát vaät lí

gì naøo.

A. NATRIHIÑROXIT

I. Tính Chaát Vaät Lí

Hs : traû lôøi HS khaùc boå sung

- Natrihiñroxit laø chaát raén khoâng maøu , huùt aåm

maïnh , tan nhieàu trong nöôùc vaø toûa nhieät maïnh.

- Dung dòch nhôøn , laøm muïc vaûi ,giaáy vaø aên moøn da.

Hoaït ñoäng 3. Vôùi chaát chæ thò maøu

2’

Gv cho HS thöû chæ thò cho

nhaän xeùt

II. Tính Chaát Hoùa Hoïc

1.Ñoåi maøu chæ thò

Dung dòch NaOH laøm quøy tím thaønh xanh , laøm

phenonphtaleinkhoâng maøu thaønh ñoû.

Hoaït ñoäng 4. Nhöõng tính chaát hoaù hoïc khaùc

7’

Gv cho Hs laøm thí nghieäm

vaø vieát PTHH

1. Taùc duïng vôùi axit.

Hs : laøm thí nghieäm vaø vieát PTHH moãi nhoùm

nhaän xeùt PTHH

NaOH(dd) + HCl(dd) NaCl(dd)+ H2O(l)

2NaOH(dd)+H2SO4(dd) Na2SO4(dd) + 2 H2O(l)

3.Taùc duïng vôùi oxit axit

Hs : laøm thí nghieäm vaø vieát PTHH moãi nhoùm

nhaän xeùt PTHH

2NaOH(dd) + CO2(k) Na2CO3(dd) + H2O(l)
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2NaOH(dd) + SO2(k)  Na2SO3(dd) + H2O(l)

4.Taùc duïng vôùi muoái (Baøi sau)

Hoaït ñoäng 5.Caùc öùng duïng cuûa NaOH

4’

? NaOH coù nhöõng öùng duïng

naøo quan troïng.

III. Uùng Duïng

Hs : thaûo luaän 3/ traû lôøi

- Saûn xuaát xaø phoøng, chaát taåy röûa,. . .

- Saûn xuaát tô nhaân taïo.

- Saûn xuaát giaáy. Saûn xuaát nhoâm.

- Cheá bieán daàu moû vaø nhieàu ngaønh coâng nghieäp

hoùa chaát khaùc.

Hoaït ñoäng 6. Quy trình saûn xuaát NaOH

5’ ? Neâu phöông phaùp saûn

xuaát NaOH trong coâng

nghieäp.Vieát PTHH minh hoïa.

IV. Saûn Xuaát Natrihidroxit

Hs : thaûo luaän nhoùm 3/ traû lôøi theo nhoùm

Ñieän phaân dung dòch NaCl baõo hoøa coù maøng

ngaên.PTHH

NaCl(dd)+2H2O(l) dp
mn 2NaOH(dd)+H2(k)+Cl2 (k)

Hoaït ñoäng 7. Cuûng coá kieán thöùc

8’

Gv cho Hs laøm baøi taäp 3 ,

treo ñeà baøi leân baûng hoaëc

chieáu leân maøn aûnh.

Hs : thaûo luaän laøm baøi 5/ baùo caùo keát quaû

3.a. 3( ) 2 3( ) 2 ( )( ) 3
ot

r r hFe OH Fe O H O 

b. H2SO4 + 2NaOH Na2SO4+2H2O

c. H2SO4 + Zn(OH)2 ZnSO4+ 2H2O

d. NaOH + HCl NaCl + H2O

e. 2NaOH + CO2 Na2CO3 + H2O

3’ D. Höôùng daãn laøm baøi taäp vaø chuaån bò baøi sau

Baøi taäp 1 # baøi 4 tr 25 . Baøi taäp 2 CaO + nöôùc cho + Na2CO3 .

Baøi 4: tính soá mol 2 chaát so saùnh soá mol tìm chaát thöøa döïa vaøo chaát heát tính

chaát coøn laïi theo PTHH . Xem phaàn B .

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Tuaàn :7 -Tieát :13

Baøi 8. MOÄT SOÁ BAZÔ QUAN TROÏNG(tt)

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A. Muïc tieâu cuûa baøi hoïc

1. Kieán thöùc Hoïc sinh nắm được tính chaát cuûa moät soá bazô quan troïng nhö

NaOH, Ca(OH)2 : chuùng coù ñaày ñuû tính chaát cuûa moät dung dòch bazô .Daãn ra

ñöôïc nhöõng thí nghieäm chöùng minh .Vieát ñöôïc PTHH cho moãi tính chaát . Nhöõng

öùng duïng quan trong cuûa bazô naøy trong ñôøi soáng vaø saûn xuaát.

2.Kó naêng Phöông phaùp saûn xuaát NaOH baèng caùch ñieän phaân dung dòch

NaCl trong coâng nghieäp,vieát ñöôïc PTHHoaït Ñoängieän phaân. YÙ nghóa pH cuûa

dung dòch.

B. Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc

- Giaùo Vieân :Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn

- Duïng cuï : oáng nghieäm côõ nhoû , coác thuûy tinh , pheãu giaáy loïc…

- Hoùa chaát : NaOH, Ca(OH)2, HCl, H2SO4 loaõng ; CO2 hoaëc SO2 ; moät soá dung

dòch muoái ñoàng , saét (III), giaáy ño pH…

- Hoïc Sinh : Saùch giaùo khoa, baøi soaïn

C. Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng Hs

Hoaït ñoäng 1. Kieåm tra baøi cuõ

7’ Kieåm tra baøi cuõ Gv nhaän

xeùt cho ñieåm

? Vieát PTHH minh hoïa

tính chaát hoùa hoïc NaOH.

? Neâu öùng duïng NaOH .

Vieát PTHH saûn xuaát NaOH .

Hs : leân baûng vieát Hs khaùc nhaän xeùt

NaOH(dd) + HCl(dd)  NaCl(dd) + H2O(l)

2NaOH(dd) + H2SO4(dd) Na2SO4(dd) + 2 H2O(l)

2NaOH(dd) + CO2(k) Na2CO3(dd) + H2O(l)

2NaOH(dd) + SO2(k)  Na2SO3(dd) + H2O(l)

Hs : traû lôøi Hs khaùc nhaän xeùt.

- Saûn xuaát xaø phoøng, chaát taåy röûa, boät giaët.

- Saûn xuaát tô nhaân taïo.
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- Saûn xuaát giaáy.

- Saûn xuaát nhoâm.

- Cheá bieán daàu moû vaø nhieàu ngaønh coâng nghieäp

hoùa chaát khaùc.

2NaCl(dd)+2H2O(l) dp
mn NaOH(dd)+H2(k)+Cl2 (k)

Hoaït ñoäng 2. Pha cheá dung dòch canxihiñroxit

5’ Gv : tieán haønh thí

nghieämH 1.17 SGK, treo

tranh minh hoïa.

B.CANXIHIÑROXIT- THANG pH

I. Tính chaát

1. Pha cheá dung dòch canxihiñroxit

Thí nghieäm:H 1.17

Hoaït ñoäng 3. Vôùi chaát chæ thò maøu

3’

Gv cho Hs laøm thí

nghieäm

Neâu hieän töôïng quan saùt.

2. Tính chaát hoùa hoïc

a. Laøm ñoåi maøu chaát chæ thò

Hs laøm thí nghieäm:

Dung dòch Ca(OH)2 laøm ñoåi maøu quøy tím thaønh

xanh , phenonphtalein khoâng maøu thaønh ñoû.

Hoaït ñoäng 4. Tính chaát hoaù hoïc khaùc vaø öùng duïng

8’

Gv cho Hs thí nghieäm vaø

vieát PTHH minh hoïa.

? cho bieát Ca(OH)2 coù

nhöõng öùng duïng quan troïng

naøo.

b.Taùc duïng vôùi axit

Hs :laøm thí nghieäm thaûo luaän traû lôøi.

Thí duï :

Ca(OH)2(dd) + 2HCl(dd)  CaCl2(dd) + 2H2O(l)

Ca(OH)2(dd) + H2SO4(dd) CaSO4(r) + 2H2O(l)

c.Taùc duïng vôùi oxit

Hs laøm thí nghieäm ñieàu cheá CO2 , SO2 cho phaûn

öùng Ca(OH)2 . vieát PTHH

Ca(OH)2(dd) + CO2(k) CaCO3(r) + H2O(l)

Ca(OH)2(dd) + SO2(k) CaSO3(r) + H2O(l)

d. Taùc duïng vôùi dung dòch muoái

3.Öùng Duïng

Hs : tìm hieåu traû lôøi
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- Laøm vaät lieäu xaây döïng.

- Khöû chua ñaát troàng.

- Khöû ñoäccaùc chaát thaûi coâng nghieäp, dieät truøng chaát

thaûi sinh hoaït vaø xaùc cheát ñoäng vaät…

Hoaït ñoäng 5. Tìm hieåu thang pH

9’

? Thang pH mang laïi yù

nghóa gì .

II. Thang pH

Hs thaûo luaän nhoùm traû lôøi 7/

Thang pH ñeå bieåu thò ñoä axit hoaëc bazô cuûa dung

dòch :

- Neáu pH = 7 thì dung dòch laø trung tính.

- Neáu pH >7 thì dung dòch coù tính bazô .pH caøng

lôùn ñoä bazô caøng lôùn.

- Neáu pH < thì dung dòch coù tính axit. PH caøng

nhoû , ñoä axit caøng lôùn.

Thang pH cuûa dung dòch 1 soá chaát:

Axit trung tính kieàm

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

pH 250C)

Hoaït ñoäng 6. Cuûng coá kieán thöùc

Gv cho Hs laøm baøi taäp 1,

2.

Gv : gôïi yù

Gv treo ñeà baøi taäp leân baûng

Hs :thaûo luaän laøm trong 6/ baùo caùo theo nhoùm.

Caâu 1:

1. CaCO3 
0t CaO + CO2

2. CaO + H2O  Ca(OH)2

3. Ca(OH)2 + CO2  CaCO3 + H2O

4. CaO + 2HCl  CaCl2 + H2O

5.Ca(OH)2 + 2 HNO3 Ca(NO3)2 + H2O

Caâu 2 :

NaOH + H2SO4 NaHSO4 + H2O

2NaOH + H2SO4 Na2SO4 + 2 H2O

3’ D. Höôùng daãn laøm baøi taäp vaø chuaån bò baøi

Baøi taäp 2 : Hoøa tan 3 chaát vaøo nöôùc nhaän CaCO3 khoâng tan , CaO toûa nhieät
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Ca(OH)2 tan khoâng coù hieän töôïng.

Baøi taäp 4 : Do CO2 trong nöôùc phaûn öùng nöôùc tao axit H2CO3 laø moät axit yeáu pH

= 4

Xem tröôùc baøi 9.

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Tuaàn :7 -Tieát :14

Baøi 9. TÍNH CHAÁT HOÙA HOÏC CUÛA MUOÁI

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A. Muïc tieâu baøi hoïc

1. Kieán thöùc Hs bieát : Tính chaát hoùa hoïc cuûa muoái , vieát ñuùng PTHH

cho moãi tính chaát. Theá naøo laø phaûn öùng trao ñoåi vaø nhöõng ñieàu kieän ñeå xaûy ra

phaûn öùng trao ñoåi xaûy ra.

2. Kó naêng Hs vaän duïng nhöõng kieán thöùc veà tính chaát hoùa hoïc cuûa muoái

ñeå giaûi thích moät hieän töôïng thöôøng gaëp trong ñôøi soáng vaø saûn xuaát , hoïc taäp

hoùa hoïc. Bieát giaûi baøi taäp lieân quan ñeán tính chaát cuûa muoái.

B. Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc

- Giaùo Vieân : Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn

+ Duïng cuï : oáng nghieäm côõ nhoû , coác thuûy tinh , pheãu giaáy loïc…

+ Hoùa chaát : AgNO3, CuSO4, BaCl2, NaCl, H2SO4, HCl.Cu, Fe

- Hoïc Sinh : Saùch giaùo khoa, baøi soaïn

C.Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng Hs

Hoaït ñoäng 1. Kieåm tra baøi cuõ

7’

? Vieát PTHH Minh hoïa

tính chaát hoùa hoïc Ca(OH)2 .

? Thang axit laø gì.

Hs : traû lôøi

Ca(OH)2(dd) + 2HCl(dd)  CaCl2(dd) + 2H2O(l)

Ca(OH)2(dd)+H2SO4(dd) CaSO4(r) + 2H2O(l)

Ca(OH)2(dd) + CO2(k) CaCO3(r) + H2O(l)

Ca(OH)2(dd) + SO2(k) CaSO3(r) + H2O(l)

Hs : Traû lôøi

Thang pH ñeå bieåu thò ñoä axit hoaëc bazô cuûa dung

dòch :

- Neáu pH = 7 thì dung dòch laø trung tính.

- Neáu pH >7 thì dung dòch coù tính bazô .pH caøng lôùn
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Gv cho ñieåm

ñoä bazô caøng lôùn.

- Neáu pH < thì dung dòch coù tính axit. PH caøng nhoû ,

ñoä axit caøng lôùn.

Hs : khaùc nhaän xeùt

Hoaït ñoäng 2. Vôùi kim loaïi

4’

Gv cho Hs laøm thí

nghieäm treo tranh minh hoïa.

? Neâu keát luaän, vieát

PTHH

I. Tính chaát hoùa hoïc cuûa muoái

1. Taùc duïng vôùi kim loaïi

Hs laøm thí nghieäm: cho nhaän xeùt vaø vieát PTHH

Thí nghieäm SGK H 1.20

Cu(r) + 2AgNO3(d d) Cu(NO3)2(dd) + 2Ag(r)

* Dung dòch muoái coù theå taùc duïng vôùi kim loaïi taïo

thaønh muoái môùi kim loaïi môùi.

Hoaït ñoâng 3. vôùi dung dòch axit

5’ Gv cho Hs laøm thí

nghieäm, neâu keát luaän vaø

vieát PTHH.

2.Muoái taùc duïng vôùi axit

Hs :laøm thí nghieäm vaø thaûo luaän traû lôøi caâu hoûi.

Thí nghieäm SGK

BaCl2(dd) + H2SO4(dd) BaSO4(r) + 2HCl(dd)

* Muoái coù theå taùc duïng ñöôïc vôùi axit , saûn phaåm laø

muoái môùi vaø axit môùi .

Hoaït ñoäng 4. Vôùi caùc dung dòch muoái khaùc

5’ Gv cho Hs laøm thí

nghieäm cho nhaän xeùt vaø

vieát PTHH.

3. Muoái taùc duïng vôùi muoái

Hs : laøm thí nghieäm traû lôøi caâu hoûi

Thí nghieämSGK H1.21

AgNO3(dd) + NaCl(dd) AgCl(r) + NaNO3(dd)

* Hai dung dòch muoái coù theå taùc duïng vôùi nhau taïo

thaønh 2 muoái môùi.

Hoaït ñoäng 5. Vôùi dung dòch bazô

7’ Gv cho Hs bieåu dieãn thí

nghieäm Neâu nhaän xeùt vaø

vieát PTHH.

4. Muoái taùc duïng vôùi bazô

Hs laøm thí nghieäm vaø traû lôøi caâu hoûi , vieát PTHH.

Thí nghieäm H1.22

CuSO4(dd)+NaOH(dd)  Cu(OH)2(r) + Na2SO4(dd)



TRÖÔØNG THCS

Hoaù Hoïc 9 - 53 - GV:

? Phaûn öùng phaân huûy laø

gì.

? Vieát PTHH minh hoïa

cho söï phaân huûy muoái.

Na2CO3(dd)+Ba(OH)2(dd)BaCO3(r) + NaOH(dd)

* Dung dòch muoái taùc duïng vôùi dung dòch bazô sinh

ra muoái môùi bazô môùi.

5.Phaûn öùng phaân huûy muoái

Hs : thaûo luaän vieát PTHH

PTHH 2KClO3 232
0

OKClt 

CaCO3 
0t CaO + CO2

Hoaït ñoäng 6. Tìm hieåu veà phaûn öùng trao ñoåi

7’

? caùc phaûn öùng cuûa

muoái khi xaûy ra caùc thaønh

phaàn trong ñoù nhö theá naøo.

? Phaûn öùng trao ñoåi laø

theá naøo. Vieát phöông trình

minh hoaï?

? Qua caùc phaûn öùng treân

haõy ruùt ra nhöõng ñieàu kieän

ñeå phaûn öùng trao ñoåi xaûy

ra. Vieát PTHH minh hoïa.

II. Phaûn Öùng Trao Ñoåi Trong Dung Dòch

1.Nhaän xeùt veà caùc phaûn öùng hoùa hoïc cuûa muoái

Hs : thaûo luaän traû lôøi.

Caùc Phaûn Öùng Hoùa Hoïc Cuûa Muoái xaûy ra coù söï

trao ñoåi caùc thaønh phaàn vôùi nhau ñeå taïo ra nhöõng hôïp

chaát môùi:

BaCl2(dd) + Na2SO4(dd) BaSO4(r) + 2NaCl(dd)

CuSO4(dd+NaOH(dd)Cu(OH)2(r)+ Na2SO4(dd)

Na2CO3(dd)+H2SO4(dd)Na2SO4(dd)+CO2(k)+H2O(l)

2.Phaûn öùng trao ñoåi

Hs : thaûo luaän traû lôøi

Phaûn öùng trao ñoåi laø phaûn öùng hoùa hoïc , trong ñoù 2

hôïp chaát tham gia phaûn öùng trao ñoåi vôùi nhau nhöõng

thaønh phaàn caáu taïo cuûa chuùng ñeå taïo ra nhöõng hôïp chaát

môùi.

3. Ñieàu kieän ñeå xaûy ra phaûn öùng trao ñoåi

Hs : thaûo luaän traû lôøi trong 3/

Phaûn öùng trao ñoåi trong dung dòch cuûa caùc chaát chæ

xaûy ra neáu saûn phaåm tao thaønh coù chaát khoâng tan hoaëc

chaát khí.

* Phaûn öùng trung hoøa cuõng thuoäc loaïi phaûn öùng trao

ñoåi vaø luoân xaûy ra.

2NaOH + H2SO4 Na2SO4 + 2H2O
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Hoaït ñoäng 7. Cuûng coá kieán thöùc

6’ Laøm baøi taäp 3 , 4

Gv gôïi yù cho Hs laøm

baéng sô ñoà

Hs : laøm baøi theo nhoùm .

3.a. Mg(NO3)2 , CuCl2

Mg(NO3)2+2NaOHMg(OH)2(r)+2NaNO3

CuCl2+2NaOH Cu(OH)2 (r) + 2NaCl

b. Khoâng c. CuCl2

CuCl2 + AgNO3  AgCl(r) + Cu(NO3)2

4. Na2CO3 KCl Na2SO4

NaNO3

Pb(NO3)2 x x x

BaCl2 x x

PTHH

Pb(NO3)2+Na2CO3 PbCO3(r) + 2NaNO3

Pb(NO3)2 + 2KCl  PbCl2(r) + 2KNO3

Na2SO4 + Pb(NO3)2 PbSO4(r) + 2NaNO3

BaCl2 + Na2CO3  BaCO3(r) + 2NaCl

BaCl2 + Na2SO4 BaSO4(r) + 2NaCl

4’ D. Höôùng daãn Hs laøm baøi taäp vaø chuaån bò baøi sau

Baøi 1 coù trong baøi hoïc. Baøi 2 duøng NaCl ,NaOH

Baøi 5 :caâu coù nhieàu hieän töôïng. Baøi 5 tính sooù mol 2 chaát so saùnh tìm chaát thöøa

vieát PTHH suy ra soá mol chaát phaûn öùng tính khoái löôïng vaø tính noàng ñoä mol chaát thöøa.

Xem tröôùc baøi 10 .

--------------------------------
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Tuaàn :8 -Tieát :15

Baøi 10. MOÄT SOÁ MUOÁI QUAN TROÏNG

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A. Muïc tieâu cuûa baøi hoïc

1. Kieán thöùc : HS bieát : Muoái NaCl coù daïng hoøa tan trong nöôùc bieån

vaø daïng keát tinh trong moû muoái . Muoái KNO3 hieám coù trong töï nhieân, ñöôïc saûn

xuaát trong coâng nghieäp baèng phöông phaùp nhaân taïo. Nhöõng öùng duïng cuûa NaCl ,

KNO3 , trong ñôøi soáng vaø trong coâng nghieäp.

2. Kó naêng : Vaän duïng nhöõng tính chaát cuûa NaCl vaø KNO3 trong thöïc

haønh vaø baøi taäp.

B. Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc

- Giaùo Vieân :Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn

- Hoïc Sinh : Saùch giaùo khoa, baøi soaïn

C. Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng Hs

Hoaït ñoäng 1. Kieåm tra baøi cuõ

7’

? Vieát PTHH minh hoïa tính

chaát hoùa hoïc cuûa muoái

? Phaûn öùng trao ñoåi laø gì .

ñieàu kieän ñeå phaûn öùng trao ñoåi

xaõy ra.

Hs : leân baûng , Hs khaùc nhaän xeùt

Cu(r) + 2AgNO3(d d) Cu(NO3)2(dd) + 2Ag(r)

BaCl2(dd) + H2SO4(dd) BaSO4(r) + 2HCl(dd)

AgNO3(dd) + NaCl(dd)  AgCl(r) + NaNO3(dd)

CuSO4+2NaOH(dd)Cu(OH)2(r)+Na2SO4(dd)

Na2CO3(dd)+Ba(OH)2(dd)BaCO3(r)+2NaOH

Hs :leân baûng traû lôøi Hs khaùc nhaän xeùt

Phaûn öùng trao ñoåi laø phaûn öùng hoùa hoïc , trong

ñoù 2 hôïp chaát tham gia phaûn öùng trao ñoåi vôùi nhau

nhöõng thaønh phaàn caáu taïo cuûa chuùng ñeå taïo ra

nhöõng hôïp chaát môùi.

3. Ñieàu kieän ñeå xaûy ra phaûn öùng trao ñoåi
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Gv nhaän xeùt cho ñieåm.

Phaûn öùng trao ñoåi trong dung dòch cuûa caùc

chaát chæ xaûy ra neáu saûn phaåm tao thaønh coù chaát

khoâng tan hoaëc chaát khí.

2NaOH + H2SO4 Na2SO4 + 2H2O

BaCl2(dd)+Na2SO4(dd)  BaSO4(r)+2NaCl(dd)

CuSO4(dd)+NaOH(dd)Cu(OH)2(r)+Na2SO4(dd

Hoaït ñoäng 2 :Tìm hieåu NaCl

16’ ? NaCl toàn taïi ôû ñaâu trong töï

nhieân

Gv cho Hs thaûo luaän 3/ traû lôøi

Gv treo tranh khai thaùc muoái

? Cho bieát caùch khai thaùc

muoái

Gv treo sô ñoà öùng duïng NaCl

? Neâu nhöõng öùng duïng quan

troïng NaCl .

I. Muoái natriclorua (NaCl)

1. Traïng thaùi thieân nhieân

Hs :thaûo luaän

- Coù trong nöôùc bieån (1m3 nöôùc bieån coù 27 kg

NaCl, 5kg MgCl2, 1kg CaSO4 vaø löôïng nhoû muoái

khaùc.

- Trong loøng ñaát coù NaCl keát tinh taïo muoái

moû.

2. Caùch khai thaùc

Hs traû lôøi

- Cho nöôùc maën bay hôi töø .

- Daøo haàm hoaëc gieáng saâu qua caùc lôùp ñaát ñaù

ñeán moû muoái.

3. Öùng Duïng

Hs : traû lôøi Hs khaùc boå sung

Veõ sô ñoà SGK

II. Muoái kalinitrat (KNO3)

Hs : Traû lôøi

Kalinitrat (dieâm tieâu) laø chaát raén maøu traéng.

Coù löôïng nhoû trong töï nhieân.

Hoaït ñoäng 3. Tìm hieåu KNO3

10’ ? Neâu tính chaát vaät lí vaø traïng

thaùi thieân nhieân KNO3

1. Tính chaát

Hs : traû lôøi

- Tan nhieàu trong nöôùc.
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? KNO3 coù nhöõng tính chaát gì

ñaëc tröng.

? KNO3Coù nhöõng öùng duïng gì

naøo.

- Bò phaân huûy ôû nhieät ñoä cao taïo muoái nitrat vaø

khí oxi, neân coù tính oxi hoùa maïnh.

2KNO3(r) 
0t 2KNO2(r) + O2(k)

2. Öùng duïng

Hs : traû lôøi

- Cheá taïo thuoác noå ñen.

- Laøm phaân boùn cung caáp nitô vaø kali cho caây

troàng.

-Baûo quaûn thöïc phaåm trong coâng nghieäp.

Hoaït ñoäng 4. Cuûng coá kieán thöùc

8’ Laøm baøi taäp 1 , 2, 4 Hs :thaûo luaän laøm baøi vaø baùo caùo trong 8/

Baøi taäp 1.

a. Pb(NO3)2

b.NaCl

c. CaCO3

d. CaSO4

Baøi taäp 2.

HCl + NaOH  NaCl + H2O

Na2CO3+2HCl 2NaCl + H2O + CO2

Na2SO4 + BaCl2 2NaCl+ BaSO4

CuCl2 + 2NaOH 2NaCl +Cu(OH)2

Baøi taäp 4.

a. X :

Fe2(SO4)3+6NaOH2Fe(OH)3+ 3Na2SO4

Naâu ñoû

X : CuCl2 + 2NaOH 2NaCl + Cu(OH)2

Xanh

4’ D Höôùng daãn laøm baøi taäp

3. Sô ñoà boû NaClO caùc öùng duïng trong sô ñoà.

5. a.PTHH KClO3 lôùp 8, KNO2môùi hoïc.

b. Döïa vaøo PTHH suy ra soá mol O2 traû lôøi.



TRÖÔØNG THCS

Hoaù Hoïc 9 - 58 - GV:

c.Tính soá mol O2 theo soá mol vaø PTHH suy ra soá mol 2 chaát kia tính khoái

löôïng.

Xem baøi 11. Phaân Boùn Hoùa Hoïc

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Tuaàn :8 -Tieát :16

Baøi 11. PHAÂN BOÙN HOÙA HOÏC

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A.Muïc tieâu baøi hoïc

1. Kieán thöùc Hs bieát : Vai troø yù nghóa cuûa nhöõng nguyeân toá hoùa hoïc ñoái

ñôøi soáng cuûa thöïc vaät. Moät soá phaân boùn ñôn vaø phaân boùn keùp thöôøng duøng vaø

coâng thöùc hoùa hoïc cuûa moãi loaïi phaân boùn. Phaân boùn vi löôïng laø gì vaø moät soá

nguyeân toá vi löôïng caàn cho thöïc vaät.

2. Kó naêng Bieát tính toaùnñeå tìm thaønh phaàn phaàn traêm theo khoái löôïng

cuûa caùc nguyeân toá dinh döôõng trong phaân boùn vaø ngöôïc laïi

B. Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc

- Giaùo Vieân :Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn

- Gv chuaån bò moät soá maãu phaân boùn coù trong SGK vaø phaân loaïi ( phaân boùn ñôn ,

phaân boùn keùp, phaân boùn vi löôïng).

- Hoïc Sinh : Saùch giaùo khoa, baøi soaïn, söu taàm maãu caùc loaïi phaân boùn, coâng thöùc hoùa

hoïc ñöôïc duøng ôû ñòa phöông vaø gia ñình.

C. Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng Hs

Hoaït ñoäng 1 Kieåm tra baøi cuõ

7’ ? Neâu öùng duïng NaCl

Gv: cho ñieåm.

? Vieát PTHH phaân huûy KNO3 ,

neâu öùng duïng cuûa KNO3.

GV nhaän xeùt cho ñieåm

Giôùi thieäu baøi môùi

Hs :leân baûng trình baøy ; Hs khaùc nhaän xeùt boå

sung .

Hs : leân baûng vieát ; Hs khaùc nhaän xeùt

2KNO3(r) 
0t 2KNO2(r) + O2(k)

- Cheá taïo thuoác noå ñen.

- Laøm phaân boùn cung caáp nitô vaø kali cho

caây troàng.

-Baûo quaûn thöïc phaåm trong coâng nghieäp.
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Hoaït ñoäng 2. Nhu Caàu Cuûa Caây Troàng

12’ ( Tìm hieåu nhu caàu cuûa caây

troàng)

Gv cho hoïc sinh ñoïc thoâng tin

traû lôøi caâu hoûi.

? Trong thöïc vaät coù thaønh phaàn

hoùa hoïc nhö theá naøo.

GV : cho Hs ñoïc thoâng tin traû

lôøi caâu hoûi .

? Nhöõng chaát cô baûn trong teá

baøo thöïc vaät laø gì.

? Haõy cho bieát nhöùng nguyeân toá

cô baûn caáu taïo neân caùc chaát ñoù.

? Caùc chaát naøy taïo thaønh ra

sao . Vieát phaûn öùng minh hoïa.

? Caùc nguyeân toá khaùc taïo neân

trong caây ra sao .

? Cho bieát vai troø cuûa caùc

nguyeân toá quan trong ñoái vôùi caây

nhö theá naøo . laáy ví duï minh hoïa.

? Caây coù theå laáy nhöõng nguyeân

toá naøy nhö theá naøo.

I. Nhöõng Nhu Caàu Cuûa Caây Troàng

1. Thaønh phaàn cuûa thöïc vaät

Hs : tìm hieåu traû lôøi Hs khaùc nhaän xeùt boå

sung.

Thaønh phaàn cuûa thöïc vaät goàm coù caùc

nguyeân toá hoùa hoïc : C, H, O, N, K, Ca, P, Mg, S

vaø löôïng nhoû caùc nguyeân toá vi löôïng nhö :

B(bo), Cu, Zn, Fe, Mn(mangan).

2. Vai troø cuûa caùc nguyeân toá hoùa hoïc ñoái

vôùi thöïc vaät :

Hs thaûo luaän nhoùm trong 5/ vaø ñaïi dieân

nhoùm traû lôøi , nhoùm khaùc nhaän xeùt boå sung.

Caùc nguyeân toá C, H, O caáu taïo neân chaát

gluxit cuûa thöïc vaät ñöôïc caây xanh toång hôïp töø

CO2 trong khí quyeån vaø nöôùc.

Phaûn öùng quang hôïp:

nCO2(k)+mH2O(h) as
dlCn(H2O)m(r) + nO2(k)

+ Nguyeân toá N : kích thích caây troàng phaùt

trieån maïnh .

+ Nguyeân toá P : kích thích söï phaùt trieån boä

reã thöïc vaät.

+Nguyeân toá K : thöïc vaât caàn kali ñeå toång

hôïp neân chaát dieäp luïc vaø kích thích caây troàng

ra hoa.

+Nguyeân toá S : thöïc vaät caàn löu huyønh ñeå

toång hôïp neân protein.

+ Caùc nguyeân toá Ca , Mg caàn cho thöïc vaät

ñeå sinh saûn chaát dieäp luïc .

+ Nhöõng nguyeân toá vi löôïng caàn thieát cho

söï phaùt trieån thöïc vaät.
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Hoaït ñoäng 3. Phaân Boùn Hoùa Hoïc Thöôøng Duøng

8’ Gv cho Hs ñöa ra caùc maãu phaân

boùn söu taàm ñöôïc . höôùng daãn quan

saùt vaø ñoïc thoâng tin traû lôøi caâu hoûi

? Coù nhöõng loaïi phaân boùn

thöôøng duøng naøo. Nguyeân toá chính

laø gì. Vieát coâng thöùc hoaëc teân phaân

boùn ñoù.

? chuùng ta coù theå chia chuùng ra

thaønh nhöõng loaïi phaân boùn naøo.Vì

sao ?

GV : keû baûng laøm 3 phaàn tìm

hieåu vaø ghi theo töøng hoaït ñoäng

theo kieåu so saùnh khaùi nieäm roài ñeán

coâng thöùc vaø öùng duïng saûn xuaát.

II. Nhöõng Phaân Boùn Hoùa Hoïc Thöôøng

Duøng

Hs : traû lôøi Hs khaùc nhaän xeùt boå sung.

Phaân boùn ñôn, keùp , vi löôïng

Hs : thaûo luaän nhoùm traû lôøi vaø nhaän xeùt boå

sung.

1. Phaân boùn ñôn

Chæ chöùa 1 trong ba nguyeân toá dinh döôõng

chính laø ñaïm (N) laân (P) kali(k).

2.Phaân boùn keùp

Coùp chöùa hai hoaëc caû 3 nguyeân toá dinh

döôõng N ,P, K .

3. Phaân boùn vi löôïng

Coù chöùa moät soá nguyeân toáhoùa hoïc ( bo, keõm,

mangan … döôùi daïng hôïp chaát) maø caây caàn raát

ítnhöng laïi raát caàn thieát cho söï phaùt trieån cuûa

caây troàng.

Hoaït ñoäng 4. Phaân loaïi phaân boùn hoaù hoïc

8’ ( tìm hieåu coâng thöùc hoùa hoïc

cuûa moät soá phaân boùn) haøm löôïng

nguyeân toá vaø caùch ñieàu cheá.

? Coù nhöõng loaïi phaân ñaïm naøo

vieát coâng thöùc vaø cho bieát haøm

löôïng nguyeân toá caàn cho caây .

? Coù nhöõng loïai phaân laân naøo ,

coâng thöùc chuû yeáu laø gì.

1. Phaân boùn ñôn

a. Phaân ñaïm

Hs : traû lôøi caù nhaân Hs khaùc boå sung.

+ Ureâ CO(NH2)2 : tan trong nöôùc , 46% nitô.

+Amoâninitrat NH4NO3 tan trong nöôùc ,35%

nitô.

+Amoni sunfat (NH4)2SO4 tan trong nöôùc,

21% nitô.

b.Phaân laân

Hs tìm hieåu traû lôøi Hs khaùc boå sung.

+ Photphat töï nhieân laø phaân laân chöa qua

cheá bieán hoùa hoïc, thaønh phaàn chính coù coâng
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? Coù nhöõng loaïi phaân kali naøo.

? Phaân boùn keùp laø phaân theá

naøo

thöùc hoùa hoïc laø Ca3(PO4)2 , khoâng tan trong

nöôùc, tan chaåmtong ñaát chua.

+ Supephotphatlaø phaân laân ñaõ qua cheá bieán

hoùa hoïc, thaønh phaàn chính coù coâng thöùc hoùa

hoïc laø Ca(H2PO4)2 , tan trong nöôùc.

c. Phaân kali

Hs traû lôøi

KCl vaø K2SO4 deã tan trong nöôùc.

2. Phaân boùn keùp

Hs ñoïc thoâng tin traû lôøi HS khaùc nhaän xeùt boå

sung.

Hoãn hôïp:

NPK laø hoãn hôïp muoái amoninitrat

NH4NO3,amonihiñrophotphat(NH4)2HPO4 vaø

kaliclorua KCl.

Toång hôïp tröïc tieáp baèng phöông phaùp hoùa

hoïc: KNO3(N,K), (NH4)2HPO4 (N, P).

Hoaït ñoäng 4. cuûng coá kieán thöùc

7’

Gv cho Hs laøm baøi taäp 1 , 3

tr39

Gv gôïi yù baøi 3

% a = k l a/ kl hôïp chaát x100%

Kla= ma / klhôïp chaát x mh/c

Hs thaûo luaän laøm baøi

Söûa nhoùm khaùc nhaän xeùt GV cho ñieåm.

1.a. KCl : kaliclorua

NH4NO3 Amoâninitrat

NH4Cl : amoniclorua

(NH4)2SO4 amoni sunfat

Ca3(PO4)2 : canxiphotphat

Ca(H2PO4)2:canxidihirophotphat

(NH4)2HPO4: amoni hiñrophotphat

KNO3 : kalinitrat

b.

Phaân ñôn phaân keùp

KCl : (NH4)2HPO4:
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NH4NO3

NH4Cl :

(NH4)2SO4

Ca3(PO4)2 :

Ca(H2PO4)2

KNO3 :

c. KCl NH4NO3 (NH4)2HPO4:

3. a. N (ñaïm)

b.
)(06,106500

132
28

%21%100
132
28%

gxm

xN

N 



D. Höôùng daãn laøm baøi taäp vaø chuaån bò baøi 3/

Baøi taäp 2 : Duøng duïng kieàm taïo chaát muøi khai laø ñaïm, duøng Ca(OH)2 taïo keát

tuûa laø laân

Coøn laïi laø kali PTHH baøi muoái . xem baøi 12 vaø xem laïi tính chaát hoùa hoïc caùc chaát

ñaõ hoïc.

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Tuaàn :9 -Tieát :17

Baøi 12.

MOÁI QUAN HEÄ GIÖÕA CAÙC LOAÏI CHAÁT VOÂ CÔ

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A.Muïc tieâu baøi hoïc

1. Kieán thöùc Hs bieát moái quan heä veà tính chaát hoùa hoïc giöõa caùc loaïi hôïp

chaát voâ côvôùi nhau , vieát ñöôïc PTHH bieåu dieãn cho söï chuyeån ñoåi hoùa hoïc.

2. Kó naêng Vaän duïng hieåu bieát veà moái quan heä naøy ñeå giaûi thích nhöõng

hieän töôïng trong töø nhieân , aùp duïng trong ñôøi soáng vaø saûn xuaát. Vaän duïng moái

quan heä giöõa caùc loaïi chaát voâ cô ñeå laøm baøi taäp hoùa hoïc , thöïc hieän nhöõng thí

nghieäm hoùa hoïc bieán ñoåi giöõa caùc hôïp chaát

B. Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc

- Giaùo Vieân : Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn

- Vieát leân baûng hoaëc vieát saún leân giaáy to baûng veà moái quan heä giöõa caùc loaïi hôïp

chaát ( coù trong SGK). Caùc loaïi hôïp chaát vieát trong khung nhöng khoâng vieát saún muõi teân töø 1

ñeán 6. Khi hoïc ñeán moái quan heä giöõa caùc caëp chaát naøo thì laäp muõi teân moät chieàu hoaëc hai

chieàu.

- Chuaån bò moät soá phieáu hoïc taäp hoaëc kieåm tra cho Hs hoaëc nhoùm Hs.

- Hoïc Sinh : Saùch giaùo khoa, baøi soaïn

C. Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng HS

Hoaït ñoäng 1: Tìm hieåu moái quan heä giöõa caùc loaïi hôïp chaát voâ cô .

10’ ? Töø tính chaát hoùa hoïc caùc

chaát ñaõ hoïc chuùng ta ruùt ra

ñieàu gì.

GV : treo sô ñoà chöa coù muõi

teân noái ñeà nghò HS noái laïi ñeå

thaáy moái quan heä.

I. Moái Quan Heä Giöõa Caùc Loaïi Hôïp Chaát Voâ

Cô

Hs : traû lôøi caù nhaân ; hoïc sinh khaùc nhaän xeùt.

Hôïp chaát voâ cô naøy coù theå chuyeån ñoåi hoùa hoïc

thaønh loaïi hôïp chaát voâ cô khaùc.
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Gv ñeà nghò HS laäp sô ñoà moät

chaát cuï theå.

GV cho HS nhaän xeùt cho

ñieåm.

Veõ sô ñoà SGK.

Hoaït ñoäng 2. Vieát phöông trình theo sô ñoàchuyeån hoaù

20’ Vieát PTHH minh hoïa cho

moãi chuyeån hoùa.

Hoïc sinh coù theå laáy PTHH

trong SGK hoaëc töï vieát . Moãi

HS vieát 3 PTHH .

GV cho ñieåm.

Hs : töï laáy thí duï vaø vieát PTHH minh hoïa cho

sô ñoà vaø leân baûng laøm.

1. CuO(r)+2HCl(dd) CuCl2(dd)+ H2O(l)

2. CO2(k)+2NaOH(dd) Na2CO3(dd) + H2O(l)

3. K2O(r) + H2O(l) 2KOH(dd)

4. Cu(OH)2 
0t CuO(r) + H2O(h)

5. SO2(k) +H2O(l) H2SO3( dd)

6.Mg(OH)2(r)+H2SO4(dd)Na2SO4(dd)+ 2H2O(l)

7.CuSO4(dd)+2NaOHNa2SO4(dd)+Cu(OH)2

8. AgNO3(dd)+HCl(dd) AgCl(r)+ HNO3(dd)

9. H2SO4(dd)+ ZnO(r)  ZnSO4(dd) + H2O(l)

Hoaït ñoäng 3. Höôùng daãn HS laøm baøi taäp

12’ Laøm baøi taäp 1; 3 b

Gv : höôùng daãn caùch laøm.

Gv nhaän xeùt cho ñieåm

HS :thaûo luaän laøm trong 10/ ñaïi dieän nhoùm söûa

nhoùm khaùc nhaän xeùt .

1b. vì HCl cho vaøo 2 chaát treân HCl khoâng phaûn

öùng Na2SO4, coøn Na2CO3 coù boït khí . A ,C ,d ñeàu

coù keát tuûa khoâng nhaän ñöôïc. E,.khoâng phaûn öùng.

PTHH :

Na2CO3(dd)+2HCl (dd)2NaCl(dd)+CO2(k)+ H2O

2.

H2SO4 NaOH HCl

CuSO4 x

HCl x

Ba(OH)2 x x

PTHH:

CuSO4(dd)+2NaOH(dd)Na2SO4(dd)+Cu(OH)2
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Gv nhaän xeùt cho ñieåm

Gv nhaän xeùt cho ñieåm

HCl(dd) + NaOH(d d) NaCl(dd) + H2O(l)

Ba(OH)2(dd)+ H2SO4(dd) BaSO4(r) + 2H2O(l)

Ba(OH)2(dd)+2HCl (dd)  BaCl2(dd) + 2H2O(l)

3.

1 . Cu(r) + O2(k) 
0t CuO(r)

2 .CuO(r) + H2(k) 
0t Cu(r) + H2O(h)

3. CuO(r) + 2HCl(dd)  CuCl2(dd) + H2O(l)

4.CuCl2(dd)+2NaOH(dd)2NaCl(dd)+Cu(OH)2

5. Cu(OH)2(r)+2HCl(dd)CuCl2(dd)+2H2O(l)

6. Cu(OH)2(r) 
0t CuO(r) + H2O(h)

3’ D. Höôùng daãn laøm baøi taäp vaø chuaån bò baøi sau

Baøi 3 a. 1. BaCl2 ; 2. NaOH ; 3. NaOH ; 4.6. H2SO4 ; 5. Nhieät phaân ;

Xem baøi 13 oân laïi caùc chaát voâ cô , tính chaát hoùa hoïc chaát voâ cô. Xem vaø laøm caùc

baøi taäp 1, 2, 3.

--------------------------------



TRÖÔØNG THCS

Hoaù Hoïc 9 - 67 - GV:

Tuaàn :9 -Tieát :18

Baøi 13. LUYEÄN TAÄP CHÖÔNG 1.

CAÙC LOAÏI HÔÏP CHAÁT VOÂ CÔ

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A. Muïc tieâu cuûa baøi hoïc

1. Kieán thöùc HS bieát ñöôïc söï phaân loaïi cuûa caùc hôïp chaát voâ cô. Hs nhôù

laïi vaø heä thoáng hoùa nhöõng tính chaát hoùa hoïc cuûa moãi loaïi hôïp chaát . Vieát ñöôïc

nhöõng PTHH bieåu dieãn cho moãi tính chaát hoùa hoïc cuûa hôïp chaát .

2. Kó naêng Hs bieát giaûi caùc baøi taäp lieân quan ñeán nhöõng tính chaát hoùa

hoïc cuûa caùc hôïp chaát voâ cô, hoaëc giaûi thích ñöôïc nhöõng hieän töôïng hoùa hoïc ñôn

giaûn xaûy ra trong ñôøi soáng vaø saûn xuaát.

B. Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc

- Giaùo Vieân : Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn. Gv vieát saün treân baûng hoaëc giaáy

khooû roäng caùc sô ñoà sau :

+ Sô ñoà söï phaân loaïi caùc hôïp chaát voâ cô (SGK).

+ Sô ñoà veà tính chaát hoùa hoïc cuûa caùc loaïi chaát voâ cô ( sô ñoà caâm chöa vieát

tính chaát hoùa hoïc caùc chaát) .

- Hoïc Sinh : Saùch giaùo khoa, baøi soaïn

C. Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng HS

Hoaït ñoäng 1. Kieán thöùc ñaõ hoïc

8’

Gv treo baûng caùc hôïp chaát

voâ cô leân

? Coù nhöõng loaïi hôïp chaát

voâ cô naøo ñaõ hoïc.

? Hôïp chaát voâ cô ñöôïc

phaân thaønh nhöõng loaïi naøo.

I. Kieán thöùc caàn nhôù

1.Phaân loaïi caùc hôïp chaát voâ cô

Hs leân baûng ñieàn vaøo baûng teân caùc loaïi hôïp chaát

voâ cô .

Hs khaùc nhaän xeùt.

Hs tieáp tuïc leân baûng ghi vaøo Hs khaùc nhaän xeùt

boå sung.
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Cho ví duï. Hs thaûo luaän nhoùm ñieàn vaø daïi dieän nhoùm leân

baûng ñieàn , nhoùm khaùc nhaän xeùt.

Hoaït ñoäng 2. Vaän duïng

21’ Gv cho Hs ñieàn tính chaát

hoùa hoïc caùc chaát voâ cô theo

maãu SGK .

Phaùt phieáu hoïc taäp theo

nhoùm ñieàn.

Keát hôïp laøm baøi taäp 1

GSK

* Muoái coù theå taùc duïng vôùi muoái sinh ra hai muoái

môùi.

* Muoái coù theå taùc duïng vôùi kim loaïi sinh ra kim

loaïi môùi vaø muoái môùi.

* Muoái coù theå bò nhieät phaân huûy sinh ra nhieàu

chaát môùi.

Hoaït ñoäng 3. Höôùng daãn laøm baøi taäp

7’ GV cho HS laøm baøi taäp 2

leân baûng söûa. Vaø cho ñieåm

II. Baøi taäp

1. Oxit

a. CaO + H2O Ca(OH)2

b. CaO+ 2HCl CaCl2 + H2O

c. SO3 + H2O  H2SO4

d. SO3 + 2NaOH  Na2SO4 + H2O

e. CaO + SO3  CaSO4

2. Bazô

a.2NaOH + SO3  Na2SO4 + H2O

b. 2NaOH + H2SO4 Na2SO4 + 2H2O

c. 2NaOH + CuSO4 Na2SO4 + Cu(OH)2(r)

d. Cu(OH)2(r) 
ot CuO + H2O

3.Axit

a. 2HCl + 2Na  2NaCl + H2O

b. CaO + 2HCl CaCl2 + H2O

c. 2NaOH + H2SO4  Na2SO4 + 2H2O

d. H2SO4 + BaCl2  BaSO4 + 2HCl

4.Muoái

a. BaCl2 + H2SO4 BaSO4 + 2HCl

b. 2NaOH +CuSO4 Na2SO4 + Cu(OH)2(r)
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c. NaCl + AgNO 3  AgCl(r) + NaCl

d. CuSO4 + Fe  FeSO4 + Cu(r)

e. 2KClO3 
ot 2KCl + 3O2

Hs: leân baûng laøm HS khaùc nhaän xeùt.

2. e. NaOH + CO2  Na2CO3 + H2O

Na2CO3 + 2HCl 2NaCl + CO2 + H2O

Hoaït ñoäng 4. Baøi taäp veà nhaø

5’ GV höôùng daãn HS khaù

gioûi laøm baøi taäp 3.

Tính soá mol NaOH :

So saùnh soá mol CuCl2

Suy ra chaát thöøa.

PTHH : 2 PTHH

Döïa vaøo chaát heát tính

khoái löôïng chaát keát

tuûaCu(OH)2.suy ra khoái löôïng

chaát raén khi nung .

Döïa vaøo chaát heát tính chaát

tan trong nöôùc loïc :coù NaCl ,

chaát thöøa.

3. Hs veà nhaø laøm baøi theo sô ñoà

Soá mol NaOH :

1
5,2

2,0
5,0

2


CuCL

NaOH

n
n

a. PTHH:

NaOH thöøa

Soá mol NaOH phaûn öùng :

Soá mol Cu(OH)2 sinh ra:

Khoái löôïng Cu(OH)2 :

b. Khoái löôïng CuO:

c. Khoái löôïng NaOH thöøa:

d. Khoái löôïng NaCl môùi sinh ra:

2’ D. Chuaån bò baøi sau

Xem tröôùc baøi 14 caùch tieán haønh thí nghieäm vieát caùc PTHH cuûa thí nghieäm caùc

duïng cuï vaø thao taùc caàn thieát, döï ñoaùn hieän töôïng trong khi laøm thí nghieäm ñeå vieát

töôøng trình cho nhanh vaø chính xaùc

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Tuaàn :10 -Tieát :19

Baøi 14. THÖÏC HAØNH.

TÍNH CHAÁT HOAÙ HOÏC CUÛA BAZÔ VAØ MUOÁI

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A. Muïc tieâu

1. Kieán thöùc Khaéc saâu nhöõng kieán thöùc veà tính chaát hoaù hoïc cuûa bazô muoái.

2. Kó naêng Tieáp tuïc reøn luyeän caùc kó naêng veà thöïc haønh hoaù hoïc.

3.Thaùi ñoä Giaùo duïc tính caån thaän , tieát kieäm ….trong hoïc taäp vaø thöïc haønh

hoaù hoïc

B.Chuaån bò

- Giaùo Vieân : - Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn

-Duïng cuï : 24 oáng nghieäm , 6giaù, 6 giaáy nhaùm, 12 oáng nhoû gioït.

- Hoaù chaát : Dd NaOH, FeCl3, CuSO4, HCl, Fe, BaCl2, Na2SO4, H2SO4 loaõng.

- Hoïc Sinh : Saùch giaùo khoa, baøi soaïn

C. Noäi dung

I. Tieán haønh thí nghieäm

TL Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng HS

Hoaït ñoâng 1 . Kieán thöùc ñaõ hoïc

7’ Gv: cho HS nhaéc laïi tính chaát

hoaù hoïc bazô. Hs : nhaéc laïi

Hoaït ñoäng 2. Tieán haønh thí nghieäm 1

7’ Thí nghieäm1

? Haõy neâu duïng cuï vaø caùc thao

taùc khi tieán haønh thí nghieäm.

GV : cho Hs baét ñaàu laøm thí

nghieäm

Gv: Treo baûng höôùng daãn caùch

laøm thí nghieäm( hoaëc chieáu leân

1.Tính chaát hoaù hoïc cuûa bazô

Thí nghieäm 1 :Natrihiñroxit taùc duïng vôùi

muoái

Hs : traû lôøi

Hs : laøm thí nghieäm

Hs Traû lôøi theo nhoùm nhoùm khaùc boå sung

nhaän xeùt.
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maøn aûnh)

? Neâu hieän töôïng quan saùt ñöôïc

khi tieán haønh thí nghieäm.

-Dung dòch trong suoát bieán ñoåi thaønh keát

tuûa naâu ñoû. Do taïo thaønh Fe(OH)3 khoâng tan

trong dung dòch.

* Dung dòc bazô taùc duïng dung dòch muoái

taïo thaønh muoái vaø bazô khoâng tan.

PTHH:

3NaOH(dd)+FeCl3(dd)Fe(OH)3(r)+ 3NaCl

Hoaït ñoäng 3 . Tieán haønh thí nghieäm 2

7’ Thí nghieäm 2

? Cho bieát duïng cuï caàn thieát vaø

caùc trhao taùc cô baûn khi tieán haønh

thí nghieäm.

Gv : höôùng daãn quan saùt höôùng

daãn HS laøm.

? Hieän töôïng gì xaûy ra khi laøm

thí nghieäm, giaûi thích, cho keát luaän

veà tính chaát hoaù hoïc bazô , vieát

PTHH minh hoaï.

Thí nghieäm 2 Ñoàng (II) hiñroxit taùc duïng

axit

Hs : traû lôøi

Hs laøm thí nghieäm

Hs : traû lôøi

Hs : khaùc boå sung.

-Dung dòch maøu xanh trong suoát bò bieán ñoåi

thaønh keát tuûa maøu xanh lô laéng xuoáng ñaùy oáng

nghieäm.

-Do keát tuûa maøu xanh Cu(OH)2 sinh ra.

-Cho HCl vaøo keát tuûa tan ra thaønh dung

dòch maøu.

PTHH:

2NaOH(dd)+CuSO4(dd)Cu(OH)2(r) +Na2SO4(dd)

Cu(OH)2(r)+2HCl(dd)CuCl2(dd)+ H2O(l)

Hoaït ñoäng 4 . Tieán haønh thí nghieäm 3

7’

? Muoái coù nhöõng tính chaát hoaù

hoïc naøo.

Gv : cho Hs neâu duïng cuï vaø

thao taùc caàn thieát khi laøm thí

nghieäm.

Cho Hs tieán haønh thí nghieäm.

2. Tính chaát hoaù hoïc cuûa muoái

Hs :traû lôøi

Thí nghieäm 3 : Ñoàng (II) sunfat taùc duïng

vôùi kim loaïi

Hs : laøm thí nghieäm vaø traû lôøi.
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? Cho bieát hieän töôïng quan saùt

ñöôïc khi laøm thí nghieäm. Giaûi thích

hieän töôïng vaø cho keát luaän veà tính

chaát hoaù hoïc cuûa muoái. Vieát PTHH.

Nhoùm khaùc boå sung.

- Beà maët ñinh saét coù lôùp maøu ñoû.

- Do kim loaïi ñoàng bò ñaåy ra khoûi muoái

CuSO4 baùm treân beà maët ñinh saét.

* Muoái taùc duïng vôùi kim loaïi taïo thaønh

muoái môùi vaø kim loaïi yeáu.

PTHH :

CuSO4(dd) + Fe(r) FeSO4(dd) + Cu (r)

Hoaït ñoäng 5 . Tieán haønh thí nghieäm 4

7” Gv : cho Hs neâu duïng cuï vaø

thao taùc caàn thieát khi laøm thí

nghieäm.

Cho Hs tieán haønh thí nghieäm.

? Cho bieát hieän töôïng quan saùt

ñöôïc khi laøm thí nghieäm. Giaûi thích

hieän töôïng vaø cho keát luaän veà tính

chaát hoaù hoïc cuûa muoái. Vieát PTHH.

Gv: quan saùt vaø gôïi yù.

Thí nghieäm 4 : Bariclorua taùc duïng vôùi

muoái

Hs : laøm thí nghieäm vaø traû lôøi.

Nhoùm khaùc boå sung.

- Trong oáng nghieäm xuaát hieän keát tuûa maøu

traéng

- Bariclorua taùc duïng natrisunfat taïo ra keát

tuûa barisunfat.

* Muoái taùc duïng vôùi muoái taïo ra muoái môùi.

PTHH :

BaCl2(dd)+Na2SO4(dd)BaSO4(r)+ NaCl(dd)

Hoaït ñoäng 6. Tieán haønh thí nghieäm 5

7” Gv : cho Hs neâu duïng cuï vaø

thao taùc caàn thieát khi laøm thí

nghieäm.

Cho Hs tieán haønh thí nghieäm.

? Cho bieát hieän töôïng quan saùt

ñöôïc khi laøm thí nghieäm. Giaûi thích

hieän töôïng vaø cho keát luaän veà tính

chaát hoaù hoïc cuûa muoái. Vieát PTHH.

Thí nghieäm5 : Bariclorua taùc duïng vôùi axit

Hs : traû lôøi

Hs : laøm thí nghieäm.

- Trong dung dòch xuaát hieän keát tuûa maøu

traéng.

- Vì taïo ra keát tuûa BaSO4 maøu traéng.

* Muoái taùc duïng ñöôïc axit tao ra muoái môùi

vaø axit môùi.
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PTHH :

BaCl2(dd)+H2SO4(dd)BaSO4(r)+HCl(dd)

II. Vieát töôøng trình

- GV :höôùng daãn vieát töôøng trình theo maãu.

BAØI TÖÔØNG TRÌNH THÖÏC HAØNH

Teân baøi thöïc haønh: . . . . .

Hoï teân HS : . . . . . .

Lôùp : . . . . . Tröôøng : . . . . . .

Moâ taû thí nghieäm Hieän töôïng quan saùt ñöôïc Giaûi thích

- Nhaéc HS don veä sinh , röûa duïng cuï

D. Chuaån bò baøi sau

Hoïc baøi laøm kieåm tra moät tieát.( hoïc baøi vaø xem baøi taäp töø baøi Bazô )

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Tuaàn :10 -Tieát :20

ÑEÀ KIEÅM TRA 45 PHUÙT

Moân hoaù hoïc lôùp 9

Hoï vaø teân HS ……………………………………………….. lôùp……

Ñieåm Lôøi pheâ

I. Phaàn traéc nghieäm (3ñ)

Caâu 1: Haõy khoanh troøn yù ñuùng nhaát ôû caùc caâu sau :

1. Coù coâng thöùc hoaù hoïc laø bazô ( 0,25ñ)

a. Ca(OH)2 b. NaCl c. HCl d. SO2

2. Coù coâng thöùc laømuoái: (0,25ñ)

a. H2SO4 b. KNO3 c. NaOH d. CaO

Caâu 2 : Ñieàn caùc coâng thöùc thích hôïp vaøo choå troáng cho phuø hôïp vôùi phaûn öùng ñaõ hoïc (1ñ)

a. 3Ca(OH)2(dd) + ……………….  Ca3(PO4)2(r) + 3H2O(l)

b. KOH(dd) + ……………..  KCl(dd) + H2O(l)

c. Cu (r) + AgNO3(dd)  …………….. + 2Ag(r)

d. ……………………. + Na2CO3(dd)  2NaOH(dd) + BaCO3(r)

Caâu 3 : Haõy noái caùc saûn phaåm phaûn öùng vôùi chaát tham gia cho phuø hôïp vôùi phaûn öùng ñaõ hoïc

(1,5ñ)

Chaát tham gia  saûn phaåm

a) Mg(OH)2(r) + H2SO4(dd) 1) 2NaOH(dd) + H2(k) + Cl2(k)

b) CuSO4(dd) + 2NaOH(dd) 2) FeCl2(dd) + Cu(r)

c) BaCl2(dd) + Na2SO4(dd) 3) MgSO4(dd) + 2H2O(l)

d) CuCl2(dd) + Fe(r) 4) Cu(OH)2(r) + Na2SO4(dd)

e) 2NaCl(dd) + 2H2O(l) 5) BaSO4(r) + 2NaCl(dd)

f) NaOH(dd) + CO2(k) 6) Na2CO3(dd)+ H2O(l)

II. Phaàn töï luaän (7ñ)

Caâu 1 : (2ñ) Vieát PTHH thöïc hieän bieán hoaù hoaùhoïc sau :

a. FeCl3 Fe(OH)3 
0t Fe2O3 Fe2(SO4)3
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b. NaOH Na2CO3 CaCO3 NaCl

Caâu 2 : (2ñ) Cho caùc dung dòch sau : HCl , NaOH, Ba(OH)2 , H2 SO4

Haõy neâu phöông phaùp hoaù hoïc nhaän ra caùc dung dòch treân

Caâu 3 : Baøi toaùn (2ñ) Daãn 4,48 lít khí CO2 ( ñktc ) qua dung dòch chöùa 32g NaOH thu

ñöôïc muoái natricacbonat.

a. Vieát PTHH

b. Chaát naøo dö vaø khoái löôïng laø bao nhieâu.

c. Khoái löôïng natricacbonat thu ñöôïc laø bao nhieâu.

( cho Na = 23 ; H = 1 ; O = 16 )
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CHÖÔNG II. KIM LOAÏI

Tuaàn :11 -Tieát :21

Baøi 15.

TÍNH CHAÁT VAÄT LÍ CUÛA KIM LOAÏI

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

I. Muïc tieâu

1.Kieán thöùc :HS bieát Moät soá tính chaát vaät lyù cuûa kim loaïi nhö: Tính deûo ,

tính daãn ñieän , nhieät vaø aùnh kim. Moät soá öùng duïng cuûa kim koaïi trong ñôøi soáng thöïc

teá.

2.Kyõ naêng : Bieát thöïc hieän thí nghieäm ñôn giaûn , quan saùt , moâ taû hieän

töôïng, nhaän xeùt vaø ruùt ra leát luaän veà töøng tính chaát vaät lyù. Bieát lieân heä tính chaát vaät

lyù, tính chaát hoaù hoïc vôùi moät soá öùng duïng cuûa kim loaïi.

II. Chuaån bò

- Giaùo Vieân : Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn

- Hoïc Sinh : Saùch giaùo khoa, baøi soaïn

III. Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng HS

Hoaït Ñoäng1: Tính deûo

Höôùng daãn HS laøm thí nghieäm

- Duøng buùa ñaäp vaøo ñoaïn daây

nhoâm.

- Laáy buùa ñaäp vaøo moät maãu

than quan saùt , nhaän xeùt.

Goïi ñaïi dieän nhoùm HS neâu hieän

töôïng , giaûi thích vaø keát luaän .

Cho HS quan saùt caùc maãu :

- Giaáy goùi keïo laøm baèng nhoâm.

- Voû cuûa caùc ñoà hoäp. . .

I.Tính Deûo:

Laøm thí nghieäm theo nhoùm.

Hieän töôïng :

- Than chì vôõ vuïn.

- Daây nhoâm chæ bò daùt moûng.

Giaûi thích:

- Daây nhoâm chæ bò daùt moûng laø do kim loaïi

coù tính deûo.

- Coøn than chì vôõ vuïn laø do than khoâng coù
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kim loaïi coù tính deûo. tính deûo.

Keát luaän : kim loaïi coù tính deûo.

Hoaït ñoäng 2: Tính daãn ñieän:

Laøm thí nghieäm 2-1 trong SGK.

Neâu caâu hoûi ñeå HS traû lôøi:

?Trong thöïc teá daây daãn ñieän thöôøng

laøm baèng nhöõng kim loaïi naøo?

?Caùc kim loaïi khaùc coù daãn ñieän

khoâng?

Goïi 1HS neâu keát luaän.

Boå sung :

-kim loaïi daãn ñieän toát nhaát laø : Ag,

sau ñoù laø Cu , Fe . . .

Do coù tính daãn ñieän neân 1 soá kim

loaïi ñöôïc söû duïng laøm daây ñieän ví

duï : Cu , Al

Chuù yù: khoâng neân duøng daây ñieän

ñaõ bò hoûng ñeå traùnh bò ñieän giaät.

II.Tính Daãn Ñieän:

Quan saùt , neâu hieän töôïngvaø traû lôøi caùc caâu

hoûi cuûa GV.

Hieän töôïng : ñeøn saùng.

-Trong thöïc teá , daây daãn thöôøng ñöôïc laøm

baèng ñoàng , nhoâm . . .

- Caùc kim loaïi khaùc coù daãn ñieän(nhöng khaû

naêng daãn ñieän thöôøng khaùc nhau)

kim loaïi coù tính daãn ñieän.

Hoaït ñoäng 3:Tính daãn nhieät.

Höôùng daãn caùc nhoùm thöï haønh thí

nghieäm.

-Ñoát noùng moät sôïi daây theùp treân

ngoïn löûa ñeøn coàn.

 nhaän xeùt hieän töôïng vaø giaûi

thích.

III.Tính Daãn Nhieät:

Laøm thí nghieäm theo nhoùm.

Hieän töôïng : phaàn daây theùp khoâng tieáp xuùc

vôùi ngoïn löûa cuõng bò noùng.

Giaûi thích: Ñoù laø do theùp coù tính daãn ñieän.

Hoaït ñoäng 4:Aùnh kim

Quan saùt ñoà trang söùc baèng : baïc ,

vaøng , . . .ta thaáy treân beà maët coù veû

IV. Aùnh Kim
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saùng laáp laùnh raát ñeïp,caùc kim loaïi

khaùc cuõng coù veû saùng töông töï.

Goïi HS neâu nhaän xeùt.

Nhôø tính chaát naøy,kim loaïi ñöôïc

duøng laøm ñoà trang söùc vaø caùc vaät

trang trí khaùc.

Goïi HS ñoïc phaàn"Em coù bieát"

Nhaän xeùt: kim loaïi coù aùnh kim.

HS nghe vaø ñoïc SGK.

Hoaït ñoäng 5 : Höôùng daãn hoïc ôû nhaø

-Hoïc baøi theo vôû ghi – laøm caùc baøi taâp SGK

- Xem tröôùc baøi : Tính Chaát Hoaù Hoïc Cuûa Kim Loaïi

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Tuaàn :11 -Tieát :22

Baøi 16.

TÍNH CHAÁT HOAÙ HOÏC CUÛA KIM LOAÏI

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

I. Muïc tieâu

1.Kieán thöùc : Bieát ñöôïc tính chaát hoaù hoïc cuûa kim loaïi noùi chung:taùc

duïng cuûa kim loaïi vôùi phi kim ,vôùi dung dòch axit, vôùi dung dòch muoái.

2.Kyõ naêng:Bieát ruùt ra tính chaùt kim loaïi baèng caùch: Nhôù laïi caùc kieán thöùc

ñaõ bieát ôû L8 vaø chöông 2 L9. Tieán haønh thí nghieäm , quan saùt hieän töôïng , giaûi

thích vaø ruùt nhaän xeùt. Töø phaûn öùng cuûa moät soá kim loaïi cuï theå ,khaùi quaùt ñeå ruùt

ra tính chaát hoaù hoïc cuûa kim loaïi .

II. Chuaån bò

- Giaùo Vieân : Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn

-Hoaù chaát: Ñ/c saún khí oxi, daây saét, Khí Cl2, dd CuSO4, Zn. . .

- Hoïc Sinh : Saùch giaùo khoa, baøi soaïn

III. Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng HS

Hoaït ñoäng 1. Kim loaïi vôùi oxi

Laøm thí nghieäm cho HS quan saùt.

Thí nghieäm1: Ñoát saét trong bình

ñöïng khí oxi. Goïi HS neâu hieän

töôïng vaø yeâu caàu vieát phöông trình

phaûn öùng minh hoaï.

I.Phaûn Öùng Cuûa Kim Loaïi Vôùi Phi Kim:

1. Taùc duïng vôùi oxi:

Quan sat thí nghieäm.

neâu hieän töôïng.

Thí nghieäm 1: Söï chaùy trong oxi vôùi ngoïn

löûa saùng choùi , taïo ra nhieàu haït nhoû maøu naâu

ñen.

Thí nghieäm 2:Na noùng chaûy chaùy trong khí

Clo taïo thaønh khoùi traéng.

Vieát PTPÖ:

3Fe(r) + 2O2(k) Fe3O4(r)
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(traéng xanh) (khoâng maøu) (naâu ñen)

Hoaït ñoäng 2. Kim loaïi vôùi phi kim khaùc

Thí nghieâm2: Ñöa 1 moâi saét ñöïng

Na noùng chaûy vaøo bình ñöïng khí

Clo  Goïi HS neâu hieän töôïng vaø

vieát phöông trình phaûn öùng minh

hoaï.

Giôùi thieäu vaø goïi HS ñoïc phaàn

keát luaän SGK.

Haàu heát caùc kim loaïi (tröø

Ag,Au,Pt) phaûn öùng vôùi oxi ôû nhieät

ñoä thöôøng hoaëc nhieät ñoä cao.

-ÔÛ nhieät ñoä cao kim loaïi phaûn

öùng vôùi nhieàu phi kim khaùc taïo

thaønh muoái.

2.Taùc duïng vôùi phi kim khaùc:

2Na + Cl2  2NaCl

(r) (k) (r)

(traéng xanh) (khoâng maøu) (naâu ñen)

Keát luaän: (SGK)

Hoaït ñoäng3. Kim loaïi vôùi dung dòch axit

Nhaéc laïi tính chaát hoaù hoïc cuûa

axit?

Cho HS luyeän taäp BT1.

Goïi caùc nhoùm trình baøy keát quaû

vaø nhaän xeùt.

II. Phaûn Öùng Cuûa Kim Loaïi Vôùi Dung Dòch

Axit:

Moät soá kim loaïi phaûn öùng vôùi dung dòch

axit muoái vaø giaûi phoùng khí hidro.

Mg + H2SO4 MgSO4 + H2

2Al + 6HCl 2AlCl3 + 3H2

(r ) (dd) (dd) (k)

HS laøm theo nhoùm BT 1

Hoaït ñoäng 4. Kim loaïi vôùi dung dòch muoái

Höôùng daãn HS laøm thí nghieäm

Thí nghieäm 1:Cho daây ñoàng vaøo

oáng nghieäm ñöïng dung dòch AgNO3.

III.Phaûn Öùng Cuûa Kim Loaïi Vôùi Dung

Dòch Muoái:

Laøm thí nghieäm theo nhoùm

Hieän töôïng:
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Thí nghieäm 2:Cho moät daây Zn

hoaëc ñinh saüt vaøo oáng nghieäm ñöïng

dung dòch CuSO4

Thí nghieäm 3:Cho moät daây Cu

vaøo oâùng nghieäm ñöïng dung dòch

AlCl3

 quan saùt ,baùo caùo keát quaû thí

nghieäm vaø vieát phöông trình phaûn

öùng cho töøng thí nghieäm

Vaäy chæ coù kim loaïi hoaït ñoäng

hoaù hoïc maïnh hôn môùi ñaåy ñöôïc

kim loaïi yeáu hôn ra khoûi dung dòch

muoái(tröø Na , K , Ba , Ca , . . .)

Goïi HS ñoïc keát luaän trong SGk.

Cho HS laøm BT2.

Hoaït ñoäng 4:Luyeän taäp ,cuûng coá

Nhaéc laïi noäi dung chính cuûa baøi

hoïc.

Laøm BT 3

*Thí nghieäm 1: Coù kim loaïi maøu traéng

xaùm baùm vaøo daây ñoàng.Ñoàng tan daàn.

-Dung dòch khoâng maøu chuyeån daàn sang

maøu xanh.

Phöông trình:

Cu + 2AgNO3  Cu(NO3)2 +2Ag

Nhaän xeùt: Ñoàng ñaõ ñaåy baïc ra khoûi

muoái  ñoàng hoaït ñoäng hoaù hoïc maïnh hôn

baïc.

*Thí nghieäm 2:

-Coù chaát raén maøu ñoû baùm vaøo daây keõm.

-Maøu xanh cuûa dung dòch CuSùO4nhaït daàn.

-Keõm tan daàn.

Phöông trình:

Zn + CuSO4 ZnSO4 + Cu

Nhaän xeùt:Keõm ñaåy ñoàng ra khoûi hôïp

chaát  keõm hoaït ñoäng hoaù hoïc maïnh hôn

ñoàng.

* Thí nghieäm 3:

Khoâng coù hieän töôïng gì xaûy ra

Nhaän xeùt:

Ñoàng khoâng ñaåy ñöôïc nhoâm ra khoûi hôïp

chaátñoàng hoaït ñoäng hoaù hoïc yeáu hôn nhoâm.

Ñoïc keát luaän SGK vaø ghi vaøo vôû.
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Hoaït ñoäng 5:Höôùng daãn veà nhaø

Hoïc baøi vaø laøm BT 2,3,4,5,6,7

SGK tr 51

Hoaït ñoäng 4 : Höôùng daãn hoïc ôû nhaø

-Hoïc baøi theo vôû ghi – laøm caùc baøi taâp SGK

- Xem tröôùc baøi : Daõy Hoaït Ñoäng Hoaù Hoïc Cuûa Kim Loaïi

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Tuaàn :12 -Tieát :23

Baøi 17.

DAÕY HOAÏT ÑOÄNG HOAÙ HOÏC CUÛA KIM LOAÏI

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

I. Muïc tieâu

1.Kieán thöùc:Bieát daõy hoaït ñoäng hoaù hoïc cuûa kim loaïi. Hieåu ñöôïc yù nghóa

cuûa daõy hoaït ñoäng hoaù hoïc.

2.Kyõ naêng: Bieát caùch tieán haønh nghieân cöùu moät soá thí nghieäm ñoái chöùng ñeå

ruùt ra kim loaïi hoaït ñoäng maïnh , yeáu vaø caùch saép xeáp theo töøng caëp.Töø ñoù ruùt ra

caùch saép xeáp cuûa daõy. Bieát ruùt ra yù nghóa cuûa daõy hoaït ñoäng hoaù hoïc cuûa moät soá

kim loaïi töø caùc thí nghieäm vaø phaûn öùng ñaõ bieát.

-Vieát ñöôïc caùc phöông trình hoaù hoïc chöùng minh cho töøng yù nghóa cuûa daõy

hoaït ñoäng hoaù hoïc .

-Böôùc ñaàu vaän duïng yù nghóa daõy hoaït ñoäng hoaù hoïc cuûa kim loaïi ñeå xeùt phaûn

öùng cuï theå.

II. Chuaån bò

- Giaùo Vieân : Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn

-Hoaù chaát: Ñ/c saún khí oxi, daây saét, Khí Cl2, dd CuSO4, Zn. . .

- Hoïc Sinh : Saùch giaùo khoa, baøi soaïn

III. Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng HS

Hoaït ñoäng 1. Kieåm tra baøi cuû

Neâu tính chaát hoaù hoïc chung cuûa

kim loaïi .Vieát phöông trình phaûn öùng

minh hoaï.

Goïi 3HS söõa BT2,3,4 SGKtr 51.

4HS leân baûng.

Hoaït ñoäng 2. Xaây döïng daõy hoaït ñoäng cuûa kim loaïi

Höôùng daãn HS laøm thí nghieäm

1,2,3,4

I. Daõy Hoaït Ñoäng Hoaù Hoïc Cua Kim

Loaïi Ñöôïc Xaây Döïng Nhö Theá Naøo?
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Thí nghieäm1:

Cho maåu Na vaøo 1 coác ñöïng nöôùc

caát coù theâm vaøi gioït dung dòch

phenoltalein.

Cho 1 chieác ñinh saét vaøo coác 2 ñöïng

nöôùc caát coù theâm vaøi gioït dung dòch

phenoltalein.

Thí nghieäm2:

Cho 1 chieác ñinh saét vaøo oáng nghieäm

1chöùa 2ml dung dòch CuSO4.

Cho 1 maãu daây Cu vaøo oáng nghieäm

2 coù chöùa 2ml dung dòch FeSO4.

Thí nghieäm 3:

- Cho 1 maãu Cu vaøo oáng nghieäm 1

ñöïng 2ml dung dòch AgNO3.

-Cho 1 maãu daây Ag vaøo oáng nghieäm

2 ñöïng 2ml dung dòch CuSO4.

Thí nghieäm 4:

- Cho 1 chieác ñinh saét vaøo oáng

nghieäm1 chöùa 2ml dung dòch HCl.

Laøm thí nghieäm theo söï höôùng daãn cuûa

GV.

*Thí nghieäm1:

ÔÛ coác 1:

-Na chaïy nhanh treân maët nöôùc ,coù khí

thoaùt ra.

-Dung dòch coù maøu ñoû.

ÔÛ coác 2: khoâng coù hieän töôïng gì.

Nhaän xeùt:Na phaûn öùng vôùi nöôùc sinh ra

dung dòch bazô neân laøm cho phenoltalein

ñoåi sang maøu ñoû.

2Na +2H2O 2NaOH + H2

Keát luaän: Na daõy hoaït ñoäng hoaù hoïc

maïnh hôn Fe.Ta saép Na ñöùng tröôùc Fe.

*Thí nghieäm2:

Hieän töôïng:

ÔÛ oáng nghieâm1:coù chaát raén maøu ñoû baùm

ngoaøi ñinh saét,maøu xanh cuûa dung dòch

CuSO4 nhaït daàn.

ÔÛ oáng nghieäm2:khoâng coù hieän töôïng xaûy

ra.

Nhaän xeùt:

ÔÛ oáng nghieäm 1: saét ñaåy ñoàng ra khoûi

dung dòch muoái ñoàng.

Phöông trình:

Fe + CuSO4  FeSO4 + Cu

ÔÛ oáng nghieäm2:Ñoàng khoâng ñaåy ñöôïc saét

ra khoûi dung dòch muoái saét.

Keát luaän :Saêt daõy hoaït ñoäng hoaù hoïc
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- Cho 1 laù ñoàng vaøo oáng nghieäm 2

chöùa 2ml dung dòch HCl.

Goïi ñaïi dieän caùc nhoùm neâu hieän

töôïng , vieát phöông trình phaûn

öùng ,nhaän xeùt.

maïnh hôn ñoàng.Ta xeáp saét tröôùc

ñoàng:Fe ,Cu

Baèng nhieàu thí nghieäm khaùc nhau , ngöôøi

ta saép xeáp caùc kim loaïi thaønh daõy theo chieàu

giaûm daàn möùc ñoä hoaït ñoäng hoaù hoïc .

Hoaït ñoäng 3. YÙ nghóa cuûa daõy hoaït ñoäng hoaù hoïc

Ñöa daõy hoaït ñoäng hoaù hoïc leân

baûng phuï.

Ñöa yù nghóa cuûa daõy hoaït ñoäng hoaù

hoïc leân maøn hình vaø giaûi thích.

II. Daõy Hoaït Ñoäng Hoaù Hoïc Cuûa Kim

Loaïi Coù Yù Nghóa Nhö Theá Naøo?

HS theo doõi vaø ghi vaøo vôû.

Hoaït ñoäng 4: Luyeän taäp -cuûng coá:

Cho HS laøm BT 1,2

Hoaït ñoäng 5:Höôùng daãn veà nhaø

Baøi taäp veà nhaø:1,2,3,4,5 SGK tr 54.

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Tuaàn :12 -Tieát :24

Baøi 18. NHOÂM

Kí hieäu hoaù hoïc: Al

Nguyeân töû khoái: 27

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

I. Muïc tieâu

HS bieát ñöôïc :

- Tính chaát vaät lí, tính chaát hoaù hoïc cuûa

- Bieát döï ñoaùn tính chaát hoaù hoïc cuûa nhoâm töø tính chaát kim loaïi noùi chung vaø

caùc kieán thöùc ñaõ bieát, vò trí cuûa nhoâm trong hoaït ñoäng hoaù hoïc , laøm thí nghieäm

kieåm tra döï ñoaùn : boät nhoâm taùc duïng vôí dung dòch H2SO4 l , taùc duïng vôùi dung

dòch CuCl2.

- Döï ñoaùn nhoâm coù phaûn öùng vôùi dung dòch kieàm khoâng vaø duøng thí nghieäm

ñeå kieåm tra döï ñoaùn .

- Vieát ñöôïc caùc phöông trình hoaù hoïc bieån dieãn tính chaát hoaù hoïc cuûa nhoâm

( tröø phaûn öùng kieàm )

II. Chuaån bò

- Giaùo Vieân : Saùch giaùo khoa, saùch giaùo vieân, giaùo aùn

-Hoaù chaát: Ñ/c saún khí oxi, daây saét, Khí Cl2, dd CuSO4, Zn. . .

- Hoïc Sinh : Saùch giaùo khoa, baøi soaïn

III. Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng HS

Hoaït ñoäng 1. Kieåm tra baøi cuû

HS1: Neâu caùc tính chaát hoaù hoïc

chung cuûa kim loaïi ?

HS2:daõy hoaït ñoäng hoaù hoïc cuûa

kim loaïi ñöôïc saép xeáp nhö theá

naøo?Neâu yù nghóa cuûa daõy hoaït ñoäng

hoaù hoïc ñoù?

3HS leân baûng.
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HS3: Söõa BT 3 tr 54

Hoaït ñoäng 2. Lí tính cuûa nhoâm

Cho HS quan saùt loï ñöïng boät

Al ,daây Al, ñoàng thôøi lieân heä thöïc teá ñôøi

soáng haøng ngaøy vaø neâu caùc tính chaát vaät

lyù cuûa Al.

Goïi 1HS neâu tính chaát.

I.Tính Chaát Vaät Lyù:

Quan saùt maãu vaät , lieân heä thöïc teá.

Tính chaát vaät lyù cuûa nhoâm:

-Nhoâm laø kim loaïi maøu traéng baïc , aùnh

kim.

Nheï(KLR laø 2,7g/cm3

-Daãn ñieän , daãn nhieät.

-Coù tính deûo.

Hoaït ñoäng 3. Hoaù tính cuûa nhoâm

?Döï ñoaùn nhoâm coù tính chaát gì?

Höôùng daãn HS laøm caùc thí nghieäm

kieåm nghieäm tính chaát hoaù hoïc cuûa

nhoâm.

Yeâu caàu quan saùt , neâu hieän töôïng

vaø vieát phöông trình minh hoaï.

Thí nghieäm1:

Raéc boät Al treân ngoïn ñeøn coàn vaø

Keát luaän: nhoâm phaûn öùng ñöôïc vôùi

nhieàu phi kim .

Thí nghieâm2:

-Cho 1 daây nhoâm vaøo oáng nghieäm 1

ñöïng dung dòch HCl.

Keát luaän:Nhoâm khoâng taùc duïng vôùi

H2SO4ñ,n vaø HNO3ñ ,n vì vaäy coù theå

duøng caùc bình nhoâm ñeå ñöïng H2SO4ñ vaø

HNO3ñ

III. Tính chaát hoaù hoïc cuûa Nhoâm.

a.Phaûn öùng cuûa nhoâm vôùi phi kim :

Laøm thí nghieäm theo nhoùm.

Hieän töôïng:Nhoâm chaùy saùng taïo thaønh

chaát raén maøu traéng.

Phöông trình:

4Al + 3O2  2Al2O3

b.Phaûn öùng cuûa nhoâm vôùi dung dòch axit:

Hieän töôïng:
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Thí nghieäm 3:

-Cho 1 sôïi daây nhoâm vao oâng

nghieäm 2 ñöïng dung dòch CuCl2.

GV giôùi thieäu . . .

Ta khoâng neân söû duïng caùc ñoà baèng

Al ñeå ñöïng dung dòch nöôùc voâi , dung

dòch kieàm.

-Suûi boït

-Nhoâm tan daàn.

2Al + 6HCl 2AlCl3 +3H2

c.Phaûn öùng cuûa nhoâm vôùi dung dòch

muoái:

Hieän töôïng :

- Coù chaát raén maøu ñoû baùm ngoaøi daây Al.

-Nhoâm tan daàn.

-Maøu xanh cuûa dung dòch CuCl2 tan daàn.

Phöông trình:

2Al + 3CuCl2 2AlCl3 + 3Cu

2.Nhoâm coù tính chaát hoaù hoïc naøo khaùc?

Nhoâm coù phaûn öùng vôùi dung dòch kieàm.

Hoaït ñoäng 4. caùc öùng duïng cuûa nhoâm

Neâu caùc öùng duïng cuûa nhoâm trong

thöïc teá?

III.Öùng Duïng:

HS traû lôøi nhö SGK.

Hoaït ñoäng 5. Quy trình saûn xuaát nhoâm

Söû duïng tranh veõ 2.14 ñeå thuyeát

trình veà caùch saûn xuaát nhoâm

IV.Saûn Xuaát Nhoâm:

Nghe vaø ghi baøi.

Hoaït ñoäng 6: Luyeän taäp-Cuûng coù:

Nhaéc laïi noäi dung baøi hoïc.

-Laøm BT 1,2

Hoïc baøi vaø lam BT 1,2,3,4,5,6 SGK tr 58.
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--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Tuaàn :13 -Tieát :25

Baøi 19. SAÉT

Kí hieäu hoaù hoïc: Fe

Nguyeân töû khoái: 56

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

I. Muïc tieâu

-Bieát döï ñoaùn tính chaát vaät lyù vaø tính chaát hoaù hoïc cuûa saét.Bieát lieân heä tính

chaát cuûa saét vaø vò trí cuûa saét trong daõy hoaït ñoäng hoaù hoïc .

-Bieát duøng thí nghieäm vaø söû duïng kieán thöùc kieåm tra , döï ñoùan vaø keát luaän

tính chaát hoaù hoïc cuûa saét.

II. Chuaån bò

Hs :

GV :

III. Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng HS

Hoaït ñoäng 1. Kieåm tra baøi cuû

HS1: Neâu caùc tính chaát hoaù hoïc cuûa

nhoâm?Vieát caùc phöông trình minh hoaï.

HS2:Söõa BT 2 tr 58

HS3:Söõa BT6 tr 58

3HS leân baûng.

Hoaït ñoäng 2. Tìm hieåu lí tính cuûa saét

Lieân heä thöïc teá vaø töï neâu tính chaát

vaät lyù cuûa saét?

Cho HS ñoïc laïi tính chaát trong

SGK.

I.Tính Chaát Vaät Lyù:

Neâu caùc tính chaát vaät lyù vaø xem SGK ñeû

boå sung.

Hoaït ñoäng 3. Tìm hieåu hoaù tính cuûa saét

Haõy neâu caùc tính chaát hoùa hoïc cuûa

saét vaø vieát phöông trình minh hoaï?

II.Tính Chaát Hoaù Hoïc:

HS traû lôøi . . .
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Laøm thí nghieäm:

Cho daây saét quaán hình loø xo ñaõ ñöôïc

ñun noùng ñoû vaøo loï ñöïng khí Clo.

Goïi HS nhaän xeùt hieän töôïng vaø vieát

phöông trình.

ÔÛ nhieät ñoä cao saét phaûn öùng vôùi

nhieàu phi kim khaùc nhö :S , Br2 , . . .taïo

thaønh muoái.

Goïi HS neâu tính chaát 2 vaø vieát

phöông trình.

Löu yù: Saét khoâng taùc duïng vôùi

H2SO4ñ,n vaø HNO3ñ ,n vì vaäy coù theå

duøng caùc bình saét ñeå ñöïng H2SO4ñ vaø

HNO3ñ

Goïi HS neâu tính chaát 2 vaø vieát

phöông trình.

1.Taùc duïng vôùi phi kim:

Taùc duïng vôùi oxi:

3Fe + 2O2 
0t Fe3O4

Taùc duïng vôùi Clo:

Hieän töôïng:Saét chaùy saùng choùi taïo thaønh

khoùi maøu naâu ñoû.

Phöông trình:

2Fe +3Cl2 
0t 2FeCl3

2.Taùc duïng vôùi dung dòch axit:

Fe + H2SO4 
0t FeSO4 + H2

Fe + 2HCl 
0t FeCl2 +H2

HS nghe vaø ghi phaàn löu yù.

3.Taùc duïng vôùi muoái:

Fe + CuSO4FeSO4 + Cu

Fe +2AgNO3Fe(NO3)2 +2Ag

Keát luaän : Saét coù nhöõng tính chaát cuûa kim

loaïi .

Hoaït ñoäng 4.Höôùng daãn veà nhaø

Laøm BT 1,2,3,4,5,SGK tr 60

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Tuaàn :13-Tieát :26

Baøi 20.

HÔÏP KIM SAÉT: GANG -THEÙP

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

I. Muïc tieâu

1. Kieán thöùc HS bieát ñöôïc : Gang laø gì ? Theùp laø gì ?Tính chaát vaø moät soá

taùc duïng cuûa gang vaø theùp. Nguyeân taéc , nguyeân lieâu vaø quaù trình saûn xuaát

gang trong loø. Nguyeân taéc , nguyeân lieâu vaø quaù trình saûn xuaát theùp trong loø

luyeän theùp

2 Kó naêng Bieát ñöôïc vaø toùm taéc caùc kieán thöùc töø SGK. Bieát söû duïng caùc

kieán thöùc thöïc teá veà gang theùp … ñeå ruùt ra öùng duïng cuûa gang theùp . Bieát khai

thaùc thoâng tin veà saûn suaát gang , theùp töø sô ñoà loø luyeän gang vaø theùp. Vieát ñöôïc

caùc phöông trình hoaù hoïc chính xaûy ra trong quaù trính saûn xuaát gang. Vieát ñöôïc

caùc phöông trình hoaù hoïc chính xaûy ra trong quaù trính saûn xuaát theùp

II. Chuaån bò

Hs :

GV :

III. Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng HS

Hoaït ñoäng 1. Kieåm tra baøi cuû

HS1:Neâu caùc tính chaát hoaù hoïc

cuûa saét?Vieát phöông trình minh hoaï.

HS2:Söõa BT 2 tr 60.

HS3: Söõa BT3 tr 60.

3HS leân baûng

Hoaït ñoäng 2. Tìm hieåu veà gang vaø theùp

Giôùi thieäu hôïp kim saét laø gì ?vaø 2

loaïi hôïp kim saét coù nhieàu öùng duïng

laø gang , theùp.

HS nghe GV giôùi thieäu vaø ghi baøi;

1.Gang laø gì?

2.Theùp laø gì?

Quan saùt maãu vaät vaø traû lôøi caâu hoûi.
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Cho HS quan saùt maãu vaâït(1 soâù ñ oà

duøng laøm baèng gang , theùp) vaø traû

lôøi:

?Gang vaø theùp coù ñaëc ñieåm naøo

khaùc nhau?

Keå 1 soá öùng duïng cuûa gang vaø

theùp?

?Thaønh phaàn cuûa gang vaø theùp

gioáng vaø khaùc nhau nhö theá naøo?

Moät soâù ñaëc ñieåm khaùc nhau giöõa gang vaø

theùp:

Gang thöôøng cöùng vaø gioøn hôn saét.

Theùp thöôøng cöùng , ñaøn hoài , ít bò aên moøn.

ÖÙng duïng:

Gang traéng duøng ñeå luyeän theùp,gang xaùm

duøng ñeå cheá tao maùy moùc, thieát bò -Theùp ñôïc

duøng ñeå cheá taïo nhieàu chi tieát maùy,vaät duïng ,

duïng cuï lao ñoäng. Ñaëc bieät theùp ñöôïc duøng

ñeå saûn xuaát vaät lieäu xaây döïng ,cheá taïo phöông

tieän giao thoâng vaän taûi(taøu hoaû , oâtoâ , xe gaén

maùy , . .. )

Thaønh phaàn cuûa gang vaø theùp:

Gang vaø theùp ñeàu laø hôïp kim cuûa saét vôùi

cacbon vaø moät soá nguyeân toá khaùc nhöng trogn

gang:cacbon chieùm töø 2-5% coøn trong theùp

haøm löôïng cacbon ít hôn(<2%)

Hoaït ñoäng 3. Quy trình saûn xuaát gang

Xem SGK vaø traû lôøi:

?Nguyeân lieäu ñeå saûn xuaát gang ?

?Nguyeân taéc ñeå saûn xuaát gang?

?Quaù trình saûn xuaát gang trong loø

II.Saûn Xuaát Gang,Theùp:

Thaûo luaân nhoùm vaø traû lôøi:

a.Nguyeân lieäu saûn xuaát gang:

Qaëng saét,mamhetit(chöùa Fe3O4 maøu

ñen),quaëng hematit(chöùa Fe2O3)

Than coác, khoâng khí giaøu oxi vaø 1 soá phuï

gia khaùc nhö ñaù voâi CaCO3.

b.Nguyeân taéc saûn xuaát:

Duøng cacbon oxit khöû saét oxit ôû nhieät ñoä
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cao?Vieát phöông trình? cao trong loø luyeän kim.

c.Quy trình saûn xuaát gang trong loø cao:

Phöông trình:

C + O2 
0t CO2

C + CO2 
0t 2CO

Khí CO2 khöû oxit saét trong quaëng thaønh

saét:

3CO + Fe2O3 
0t 2Fe + 3CO2

Hoaït ñoäng 4. Quy trình saûn xuaát theùp

Xem SGK vaø traû lôøi:

?Nguyeân lieäu ñeå saûn xuaát theùp ?

Nguyeân taéc ñeå saûn xuaát theùp?

?Quaù trình saûn xuaát theùp trong loø

cao?Vieát phöông trình?

2.Saûn xuaát theùp nhö theùp nhö theá naøo?

a.Nguyeân lieäu:gang , saét pheá lieäu vaø oxi .

b.Nguyeân taéc: Oxi hoaù 1 soá kim loaïi ,phi

kim ñeû loaïi ra khoûi gang phaàn lôùn caùc nguyeân

toá cacbon , silic , mangan . .

c.Quy trình:

Khí oxi oxi hoaù saét taïo thaønh FeO.Sau ñoù

FeO seõ oxi hoaù 1 soá nguyeân toá trong gang

nhö : C , Si , S , P . . .

Ví duï :

FeO + C 
0t Fe + CO

Saûn phaåm thu ñöôïc laø theùp.

Hoaït ñoäng 5: Luyeän taäp cuûng coá

Nhaéc laïi noäi dung baøi hoïc.

Laøm BT 1:Tính khoái löôïng gang coù chöùa 95%Fe saûn xuaát ñöôïc töø 1,2taán quaëng

hematit(coù chöùa 85% Fe2O3),bieát raèng hieäu suaát cuûa quaù trình laø 80%.

Hoaït ñoäng 6. Höôùng daãn veà nhaø

Hoïc baøi vaø laøm caùc BT 5,6 SGK tr 63.
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Chuaån bò vaø töï laøm tröôùc caùc thí nghieäm ôû baøi "Söï aên moøn kim loaïi "

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Tuaàn :14 -Tieát :27

Baøi 21.

SÖÏ AÊN MOØN KIM LOAÏI VAØ BAÛO VEÄ KIM LOAÏI

KHOÂNG BÒ AÊN MOØN

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

I. Muïc tieâu

1.Kieán thöùc HS bieát : Khaùi nieäm veà söï aên moøn kim loaïi . Nguyeân nhaân laøm

kim loaïi bò aên moøn vaø caùc yeáu toá aûnh höôûng ñeán söï aên moøn, töø ñoù bieát caùch baûo

veä caùc ñoà vaä baèng kim loaïi .

2.Kó naêng Bieát lieân heä vôùi caùc hieän töôïng trong thöïc teá veà söï aên moøn kim

loaïi , nhöõng yeáu toá aûnh höôûng vaø baûo veä kim loaïi khoûi söï aên moøn. Bieát thöïc hieän

caùc thí nghieäm nghieân cöùu veø caùc yeáu toá aûnh höôûng ñeán söï aên moøn kim loaïi , töø

ñoù ñeà xuaát bieän phaùp baûo veä kim loaïi .

II. Chuaån bò

Hs :

GV :

III. Toå chöùc daïy hoïc

TL Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng HS

Hoaït ñoäng 1. Kieåm tra baøi cuû

HS1:Theá naøo laø hôïp kim?So sanh

thaønh phaàn, tính chaát vaø öùng duïng

cuûa gang vaø theùp?

HS2:Neâu nguyeân lieäu ñeå saûn xuaát

gang , theùp?

Vieát caùc phöông trình phaûn öùng ?

2HS leân baûng

Hoaït ñoäng 2. Khaùi nieäm veà söï aên moøn kim loaïi

Cho HS quan saùt 1 soá ñoà duøng bò

gæ seùt.

I.Theá Naøo Laø Söï Aên Moøn Kim Loaïi?

Quan saùt caùc ñoà vaät vaø neâu khaùi nieäm:



TRÖÔØNG THCS

Hoaù Hoïc 9 - 97 - GV:

Ñöa ra khaùi nieäm veà söï aên moøn

kim loaïi ?

Giaûi thích theâm nguyeân nhaân cuûa

söï aên moøn kim loaïi .Goïi HS ñoïc

SGK.

Söï phaù huyû kim loaïi ,hôïp kim do taùc duïng

hoaù hoïc trong moâi tröôøng ñöôïc goïi laø söï aên

moøn kim loaïi.

HS nghe GV giaûng vaø ñoïc SGK.

Hoaït ñoäng 3. Caùc yeáu toá aûnh höôûng ñeán söï aên moøn

Cho HS quan saùt thí nghieäm vaø

neâu nhaän xeùt hieän töôïng?Keát luaän

ÔÛ nhieät ñoä cao seõ laøm cho söï aên

moøn kim loaïi xaûy ra nhanh hôn.

II.Nhöõng Yeáu Toá Naøo Aûnh Höôûng Ñeán

Söï Aên Moøn Kim Loaïi?

1.Aûnh höôûng cuûa caùc chaát trong moâi

tröôøng:

Nhaän xeùt:

Oáng nghieäm1:

Ñinh saét trong khong khí kho khoâng bò aên

moøn.

Oáng nghieäm 2: ñinh saét trong nöôùc coù hoaø

tan oxi(khoâng khí) bò aên moøn chaäm.

Oáng nghieäm 3: ñinh saét trong nöôùc caát

khong bò aên moøn.

Keát luaän:Söï aên moøn kim loaïi khoâng xaûy

ra hoaëc xaûy ra nhanh hay chaäm phuï thuoäc vaøo

thaønh phaàn cuûa moi tröôøng maø noù tieáp xuùc.

2.AÛnh höôûng cuûa nhieät ñoä:

HS nghe giaûng baøi.

Hoaït ñoäng 4. Baûo veä kim loaïi khoûi söï aên moøn

?Vì sao phaûi baûo veä kim loaïi.

?Neâu leân caùc bieän phaùp ñeå baûo veä

kim loaïi maø caùc em thaáy thöôøng

ñöôïc aùp duïng trong thöïc teá?

III.Laøm Theá Naøo Ñeå Baûo Veä Caùc Ñoà Vaät

Baèng Kim Loaïi Khoâng Bò Aên Moøn?

Thaûo luaän nhoùm vaø traû lôøi.

1.Ngaên khoâng cho kim loaïi tieáp xuùc vôùi
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Cho HS ñoch muïc "Em coù bieát" moâi tröôøng.

2.Cheá taïo hôïp kim ít bò aên moøn.

Hoaït ñoäng 5:Cuûng coá vaø daën doø

Nhaéc laïi noäi dung baøi hoïc vaø laøm BT 2,4,5 SGK tr 67

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Tuaàn :14 - Tieát :28

Baøi 22. LUYEÄN TAÄP CHÖÔNG 2 : KIM LOAÏI

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A. Muïc tieâu

1. Kieán thöùc : Hs oân taäp heä thoáng laïi: Daõy hoaït ñoâng hoaù hoïc cuûa kim loaïi.

Tính chaát hoaù hoïc cuûa kim loaïi noùi chung, caùc ñieàu kieän phaûn öùng xaûy ra.

Tính chaát gioáng vaø khaùc giöõa kim loaïi nhoâm vaø saét: Nhoâm vaø saét coù nhöõng

tính chaát chung cuûa kim loaïi. Trong hôïp chaát nhoâm coù hoaù trò III, saét vöøa coù hoaù

trò II, III. Nhoâm phaûn öùng ñöôïc vôùi dung dòch kieàm taïo muoái vaø giaûi phoùng khí

hiñro.

Thaønh phaàn tính chaát vaø saûn xuaát gang theùp. Saûn xuaát nhoâm baèng caùch ñieän

phaân hoãn hôïp noùng chaûy cuûa nhoâm oxit vaø criolit. Söï aên moøn kim loaïi laø gì ? Bieän

phaùp baûo veä kim loaïi khoûi bò aên moøn.

2. Kó naêng: Bieát heä thoáng hoaù , ruùt ra nhöõng kieán thöùc cô baûn cuûa chöông.

Bieát so saùnh vaø ruùt ra tính chaát gioáng nhau vaø khaùc nhau giöõa nhoâm vaø saét. Bieát

vaän duïng yù nghóa daõy hoaït ñoäng hoaù hoïc cuûa kim loaïi ñeå vieát caùc PTHH vaø xeùt

caùc phaûn öùng coù xaûy ra hay khoâng. Giaûi thích hieän töôïng xaûy ra trong thöïc teá. Vaän

duïng ñeå giaûi caùc baøi taäp coù lieân quan.

B. Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc

- Gv giao moät soá caâu hoûi, yeâu caàu hoïc sinh töï oân ôû nhaø.

- Phieáu baøi taäp ñeå thöïc hieän taïi lôùp.

-Maùy chieáu vaø baûn trong, buùt daï baûng phuï, giaáy AO …ñeå : giao nhieäm vuï cho Hs, Hs laøm

baøi taäp treân baûn trong vaø trình baøy tröôùc lôùp, toùm taét kieán thöùc ñaõ hoïc vaø heä thoáng hoaù…

- Neáu coù ñieàu kieän thí nghieäm, Gv chuaån bò thí nghieäm ñeå HS giaûi baøi taäp thöïc nghieäm ôû

lôùp

C. Toå chöùc daïy hoïc
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TG Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng HS

Hoaït ñoäng 1 . Kieán thöùc caàn nhôù

15’

?Lieät keâ caùc kim loaïi theo

chieàu hoaït ñoäng hoaù hoïc

giaûm daàn

? YÙ nghóa daõy naøy laø gì ?

vieát PTHH minh hoaï.

? Neâu nhöõng ñieåm gioáng

nhau trong tính chaát cuûa

nhoâm vaø saét

? Nhoâm khaùc saét ôû tính

chaát naøo

I. Kieán thöùc caàn nhôù

1. Tính chaát hoaù hoïc cuûa kim loaïi

* Daõy hoaït ñoäng hoaù hoïc cuûa kim loaïi

Hs : leân baûng laøm

Hs : coøn laïi laøm vaøo giaáy sau ñoù cho nhaän xeùt

K,Na,Mg,Al,Zn,Fe,Pb,(H),Cu,Ag,Au

Möùc ñoä hoaït ñoäng HH giaûm daàn

HS: TL; HS: boå sung

- Ñi töø traùi sang phaûi ñoä hoaït ñoäng hoaù hoïc kim loaïi

giaûm daàn

Mg(r)+2HCl(dd)MgCl2(dd)+H2(k)

- Kim loaïi ñöùng tröôùc Mg phaûn öùng vôùi nöôùc taïo

thaønh kieàm vaø khí hiñro

2Na(r)+2H2O(l)2NaOH(dd)+H2(k)

- Kim loaïi ñöùng tröôùc hiñrophaûn öùng vôùi moät soá

dung dòch axit ( HCl, H2SO4 ….)giaûi phoùng hiñro.

Mg(r)+2HCl(dd)MgCl2(dd)+ H2(k)

- Kim loaïi ñöùng tröôùc ( tröø Na, K…) ñaåy ñöôïc kim

loaïi ñöùng sau ra khoûi dung dòch muoái.

Fe(r)+CuSO4(dd)FeSO4(dd)+Cu(r)

2. Tính chaát hoaù hoïc cuûa kim loaïi nhoâm vaø saét coù gì

gioáng nhau vaø khaùc nhau

a. Tính chaát gioáng nhau

Hs : neâu leân; Hs : khaùc boå sung

- Coù tính chaát cuûa kim loaïi ñieån hình

- Khoâng taùc duïng vôùi HNO3vaø H2SO4 ñaëc nguoäi.

b. Khaùc nhau

Hs: TL Hs khaùc boå sung

- Nhoâm phaûn öùng vôùi kieàm.
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? Vieát PTHH minh hoaï

? Gang vaø theùp coù nhöõng

tính chaát gì .Saûn xuaát theo

nguyeân taéc naøo

- Nhoâm taïo thaønh hôïp chaát chæ coù hoaù trò III, saét taïo

hôïp chaát coù hoaù trò II, III

2Al(r) + 3Cl2(k) 2AlCl3(r)

Fe(r) + 2HCl(dd) FeCl2(dd) + H2(k)

2Fe(r) + 3Cl2(k) 2FeCl3(r)

3. Hôïp kim cuûa saét : Thaønh phaàn, tính chaát vaø saûn

xuaát gang, theùp

Hs: TL

Gang: Haøm löoäng C (2-5%) Theùp : Haøm löôïngC<2%

Tính

chaát

Gioøn, khoâng reøn khoâng daùt moûng

ñöôïc.

Ñaøn hoài,deûo (reøn daùt moûng, keùo sôïi ñöôïc),

cöùng.

Saûn

xuaát

- Trong Loø Cao.

- Nguyeân taéc : CO khöû oxit saét ôû

nhieät ñoä cao.

3CO(k)+Fe2O3(r) 
ot

3CO2(k) +2Fe

- Trong loø luyeän.

- Nguyeân taéc : Oxi hoaù caùc nguyeân toá C,

Mn, Si, S, P… coù trong gang.

FeO(r) + C(r) 
ot

Fe(r) + CO(k)

? Theá naøo laø söï aên moøn

kim loaïi

? Nhöõng yeáu toá aûnh

höôûng ñeán söï aên moøn laø gì

? Nhöõng bieän phaùp ñeå

baûo veä kim loaïi khoâng bò aên

moøn. Laáy ví duï

4. Söï aên moøn kim loaïi vaø baûo veä kim loaïi khoâng bò aên

moøn

Hs: Tl

Hs : Tl

Hs : TL

Hoaït ñoäng 2. Höôùng daãn laøm baøi taäp

25’

GV: Höôùng daãn Hs laøm baøi

taäp 1, 2, 3, 4.

II. Baøi taäp

Hs : giaûi baøi taäp

1. Na(r) + O2(k) 
ot Na2O(r)
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Gv : Gôïi yù

Gv : Gôïi yù

Gv: gôïi yù

GV: gôïi yù

GV : gôïi yù caùch giaûi

S(r) + O2(k) 
ot SO2(k)

Na(r) + Cl2(k) 
ot 2NaCl(r)

Mg(r) + Cl2(k) 
ot MgCl2(r)

Na(r)+2HCl(k)2NaCl(dd)+H2O(l)

Mg(r)+2HCl(k)MgCl2(dd)+H2O(l)

Fe(r)+CuSO4(dd)FeSO4(dd)+Cu(r)

Cu(r)+AgNO3(dd)Cu(NO3)2(dd)+2Ag(r)

2.a. 2Al(r) + 3Cl2(k) 2AlCl3(r)

b. khoâng

c. khoâng

d.Fe(r)+Cu(NO3)2(dd)Fe(NO3)2+ Cu(r)

3.Hs : caâu c

4. Hs thaûo luaän giaûi

a.4Al(r)+ 3O2(k)2Al2O3(r)

Al2O3(r)+6HCl(dd)2AlCl3(dd)+3H2O(h)

2AlCl3(dd)+6NaOH(dd)2Al(OH)3(r)+6NaCl(dd)

2Al(OH)3(r) 
ot Al2O3(r) + 3H2O(h)

2Al2O3(r) dpnc 4Al(r) + 3O2(k)
criolit

2Al(r) +3Cl2(k) 2AlCl3(r)

b. Fe(r)+H2SO4(dd) FeSO4(dd)+H2(k)

FeSO4(dd)+2NaOH(dd)

Fe(OH)2(r)+Na2SO4(dd)

Fe(OH)2(r)+2HCl(dd)FeCl2(dd)+ H2O(h)

c. FeCl3(dd)+3NaOH(dd)

Fe(OH)3(r)+ 3NaCl(dd)

2Fe(OH)3(r) 
ot Fe2O3(r) + 3H2O(h)

Fe2O3(r) + 3CO(k) 
ot 2Fe(r) + 3CO2(k)

3Fe(r) + 2O2(k) 
ot Fe3O4(r)

5.Hs: thaûo luaän giaûi
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6. PTHH

1 mol Fe1mol FeSO4 KL

Fe taêng

xmol …………….Kl Fe taêng

Kl FeSO4 laø:

KL CuSO4 phaûn öùng:

Kl CuSO4 dö :

KLDD sau phaûn öùng:

% CuSO4 , % FeSO4

Goïi M laø khoái löôïng A

A(r) + Cl2(k) 
ot ACl2(r)

M g (M+ 71)g

9,2g 23,4g

Ta coù

4,23
2,9

)71(


M
M

M = 23  Natri

6.

7.Goïi x,y laø soá mol Al, Fe

PTHH soá mol H2 theo x,y laäp heä PT giaûi tìm x,y tính

khoái löôïng Al Fe , tính %

Xem baøi 23 thöïc haønh

Hoaït ñoäng 3. Luyeän taäp -cuûng coá :

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Tuaàn :15 - Tieát :29

Baøi 23 : THÖÏC HAØNH

TÍNH CHAÁT HOAÙ HOÏC CUÛA NHOÂM VAØ SAÉT

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A. Muïc tieâu

- Khaéc saâu kieán thöùc hoaù hoïc cuûa nhoâm vaø saét.

- Tieáp tuïc reøn kó naêng thöïc haønh hoaù hoïc, khaû naêng laøm baøi taäp thöïc haønh

hoaù hoïc.

- Reøn luyeän yù thöùc caån thaän, kieân trì trong hoïc taäp vaø thöïc haønh hoaù hoïc.

B. Noäi dung

I. Chuaån bò duïng cuï hoaù chaát

- Duïng cuï: maûnh giaáy cöùng = ½ giaáy A4 6 taám, 6 ñeøn coàn, 6 giaù goã, 24 oáng nghieäm, 6 ñuõa

thuûy tinh, 6 mieáng giaáy loïc.

- Hoaù chaát: 6 loï boät nhoâm, 6 loï boät S, 6 loï boät Fe, 6 loï d2 NaOH.

II. Tieán haønh thí nghieäm

TG Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng HS

Hoaït ñoäng 1 kieåm tra baøi cuõ

7’ GV goïi Hs neâu tính chaát hoaù

hoïc kim loaïi

GV nhaän xeùt cho ñieåm

HS: TL

Hs : vieát PTHH minh hoaï

Hoaït ñoäng 2. Tieán haønh TN1

10’ Gv cho Hs neâu duïng cuï vaø caùch

tieán haønh thí nghieäm.

? Neâu hieän töôïng quan saùt ñöôïc

giaûi thích vaø vieát PTHH

HS : neâu

1. Thí nghieäm 1 Taùc duïng cuûa nhoâm vôùi Oxi

Hs: TL

Coù nhöõng haït loeù saùng do nhoâm taùc duïng vôùi

oxi , phaûn öùng toaû nhieät.

PTHH:
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GV: chieáu noäi dung leân maøn

hình.

4Al (r) + 3O2(k) 2Al2O3(r)

Hoaït ñoäng 3. Thöïc hieän TN2

10’ ? Cho bieát duïng cuï hoaù chaát vaø

caùch tieán haønh thí nghieäm

GV cho HS tieán haønh thí

nghieäm

? Maøu saét cuûa Fe,S vaø hoãn hôïp

nhö theá naøo. Vieát PTHH giaûi thích

2. Thí nghieäm 2: Taùc duïng cuûa saét vôùi löu

huyønh

Hs : TL vaø tieán haønh thí nghieäm

Hs : töøng nhoùm traû lôøi

Saét taùc duïng vôùi löu huyønh, hoãn hôïp chaùy

noùng ñoû, phaûn öùng toaû nhieät.

PTHH

Fe(r) + S(r) 
ot FeS(r)

Hoaït ñoäng 4. Tieán haønh TN3

10’ GV hoûi Hs duïng cuï vaø caùch

tieán haønh nhaän bieát.

? Loï naøo chöùa nhoâm, vì sao .

Vieát PTHH minh hoaï

3. Thí nghieäm 3 Nhaän bieát moãi kim loaïi Al,

Fe ñöôïc ñöïng trong hai loï khoâng daùn nhaõn

HS : TL vaø tieán haønh thí nghieäm theo nhoùm.

Loï phaûn öùng vôùi dd NaOH laø nhoâm saét khoâng

phaûn öùng.

PTHH

2Al+2H2O+2NaOH2NaAlO2+ 3H2(k)

8’ C. Coâng vieäc cuoái buoåi thöïc haønh

- GV cho Hs doïn röûa duïng cuï veä sinh phoøng thí nghieäm.

- Gv cho Hs veà nhs vieát töôøng trình noäp.

+ Thí nghieäm

+ Hieän töôïng quan saùt

+ Giaûi thích vieát PTHH

- Chuaån bò baøi sau xem laïi baøi 2 chöông chuaån bò oân thi HKI .

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Chöông 3. PHI KIM - SÔ LÖÔÏC VEÀ BAÛNG

HEÄ THOÁNG TUAÀN HOAØN CAÙC NGUYEÂN TOÁ HOAÙ HOÏC

Tuaàn :15- Tieát :30

Baøi 25. TÍNH CHAÁT CUÛA PHI KIM

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A. Muïc tieâu

1. Kieán thöùc Bieát moät soá tính chaát vaät lí cuûa phi kim: phi kim toàng taïi ôû 3

traïng thaùi raén, loûng, khí. Phaàn lôùn caùc nguyeân toá phi kimkhong daãn ñieän, daãn

nhieät, nhieät ñoä noùng chaûy thaáp. Bieát nhöõng tính chaát hoaù hoïc cuûa phi kim: Taùc

duïng vôùi oxi, vôùi kim loaïi vaø vôùi hiñro. Möùc ñoä hoaït ñoäng cuûa caùc phi kim khaùc

nhau.

2. Kó naêng Bieát söû duïng caùc kieán thöùc ñaõ bieát( quan saùt maãu vaät trong thöïc

teá, phaûn öùng cuûa oxi vôùi hiñro, cuûa oxi vôùi kim loaïi) ñeå ruùt ra tính chaát hoaù hoïc vaø

vaät lí cuûa phi kim. Bieát nghieân cöùu thí nghieäm cuûa clo taùc duïng vôùi hiñro ñeå ruùt ra

tính chaát hoaù cuûa phi kim.

- Vieát caùc PTHH minh hoaï cho tính chaát hoaù hoïc cuûa phi kim, taùc duïng vôùi

kim loaïi, hiñro. Töø phaûn öùng cuï theå bieát khaùi quaùt hoaù thaønh tính chaát hoaù hoïc cuûa

phi kim noùi chung.

B. Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc

- Duïng cuï ñieàu cheá vaø thu khí clo trong phoøng thí nghieäm. Loï ñöïng khí clo.

- Duïng cuï ñieàu cheá khí hiñro vaø coù oáng daãn nhö hình 3.1SGK .

C. Toå chöùc daïy hoïc

TG Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng HS

Hoaït ñoâng 1. Tìm hieåu tính chaát vaät lí cuûa phi kim

7’

Tìm hieåu tính chaát vaät lí phi kim

GV : cho Hs ñoïc SGK

? Daïng toàn tai cuûa phi kim nhö theá

naøo ? Tính chaát vaät lí cuûa phi kim ra

I. Phi kim coù nhöõng tính chaát vaät lí naøo?

Hs: tìm hieåu SGK vaø traû lôøi

ÔÛ ñieàu kieän bình thöôøng, phi kim toàn taïi ôû

caû 3 traïng thaùi:- Raén : S, C, P..
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sao ? - Ioûng : Br

- Khí : O2 , N2 , H2 , Cl2 …

- Khoâng daãn ñieän , khoâng daãn nhieät vaø coù

nhieät noùng chaûy thaáp. Moät soá phi kim coù tính

ñoäc :

Hoaït ñoäng 2: Tìm hieåu tính chaát hoaù hoïc cuûa phi kim

23’ ? Phi kim coù nhöõng tính chaát hoaù

hoïc naøo.

Choïn PTHH phuø hôïp ñeå minh

hoaï tính chaát hoaù hoïc cuûa phi kim?

GV phaùt phieáu coù ghi caùc PTHH

cho Hs choïn vaø leân baûng vieát.( hoaëc

raùp)

GV: chieáu noäi dung ñeå HS so

saùnh

? Choïn PTHH giöõa oxi vôùi kim

loaïi

? Neâu nhaän xeùt veà phaûn öùng cuûa

phi kim vôùi kim loaïi.

? PTHH hiñro vôùi oxi laø PTHH

naøo.

GV bieåu dieãn thí nghieäm cho Hs

quan saùt

? Neâu hieän töôïng quan saùt ñöôïc

II.Phi kim coù nhöõng tính chaát hoaù hoïc

naøo?

Hs: TL

HS : choïn caùc PTHH theo phieáu GV phaùt

ra vieát minh hoaï.

1. Taùc duïng vôùi kim loaïi

 Phi kim + Kim loaïi  muoái

2Na(r) + Cl2(k) 
ot 2NaCl(r)

(vaøng luïc)

Fe(r) + S(r) 
ot FeS(r)

(traéng xaùm)(vaøng) (ñen)

 Oxi + Kim loaïi  oxit

Hs : choïn vaø vieát:

Hs khaùc boå sung nhaän xeùt.

2Cu(r)+O2(k) 
ot 2CuO(r)

Hs : nhaän xeùt

2. Taùc duïng vôùi hiñro

HS : Tl vaø vieát PTHH

 Oxi taùc duïng vôùi hiñro

O2(k)+ 2H2(k) 
ot 2H2 O(h)

 Clo taùc duïng vôùi hiñro

TN: H 3.1

Hs : quan saùt vaø traû lôøi

Nhoùm khaùc boå sung.

Hieän töôïng : hiñro chaùy trong khí clotaïo
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vaø giaûi thích hieän töôïng treân.

? Haõy choïn vaø vieát PTHH cuûa

hidro vôùi clo.

? Hiñro coøn phaûn öùng vôùi nhöõng

chaát naøo ? Töø tính chaát naøy chuùng ta

ruùt ra keát luaän gì.

GV: chieáu noäi dung ñeå HS so

saùnh

GV tieáp tuïc phaùt caùc PTHH coù

saún cho Hs choïn PTHH phi kim vôùi

oxi

Neâu hieän töôïng saûy ra khi ñoát S, P

trong khí oxi.

? Töø phaûn öùng treân ta ruùt ra nhaän

xeùt gì naøo.

thaønh khí khoâng maøu.Maøu vaøng luïc cuûa khí

clo bieán maát. Giaáy quyø tím hoaù ñoû.

Nhaän xeùt : Phaûn öùng taïo ra khí hiñro

clorua khoâng maøu tan trong nöôùc taïo thaønh

dung dòch axit clohiñric vaø laøm quyø tím hoaù

ñoû.

Hs : choïn vaø vieát PTHH ; Hs nhaän xeùt

PTHH :

H2 (k)+Cl2(k) 
ot 2HCl(k)

Hs : TL

 Phi kim phaûn öùng vôùi hiñro taïo thaønh

hôïp chaát khí

3.Taùc duïng vôùi oxi

Hs : Choïn vaø traû lôøi caâu hoûi sau ñoù vieát

PTHH Hs: khaùc boå sung theo nhoùm.

S(r) + O2(k) 
ot SO2(k)

(vaøng) ( khoâng maøu)

4P(r)+ 5O2(k) 
ot 2P2O5(r)

(ñoû) ( traéng)

Hs: TL

 Nhieàu phi kim taùc duïng oxi taïo ra oxit

Hoaït ñoäng 3 : Tìm hieåu möùc ñoä hoaït ñoäng phi kim

5’ Cho Hs ñoïc thoâng tin traû lôøi

? Caên cöù vaøo ñaâu ñeå bieát ñöôïc

phi kim maïnh hay yeáu.

4. Möùc ñoä hoaït ñoäng hoaù hoïc cuûa phi kim

Hs : ñoïc thoâng tin thaûo luaän 2phuùt traû lôøi theo

nhoùm

Möùc ñoä hoaït ñoäng hoaù hoïc maïnh hay yeáu cuûa

phi kim ñöôïc xeùt caên cöù vaøo khaû naêng phaûn öùng

cuûa phi kim ñoù vôùi kim loaïi vaø hiñro.

F, O, Cl laø nhöõng phi kim hoaït ñoäng maïnh. S,
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P, C, Si laø nhöõng phi kim hoaït ñoäng yeáu hôn.

Hoaït ñoäng 4: laøm baøi taäp 4, 5

7’ Nhoùm 1, 2 : baøi 4 ; nhoùm 3,4

baøi 5

Gv: gôïi yù vaø chieáu baøi taäp leân

maøn hình

5.a. SSO2SO3H2SO4

Na2SO4  BaSO4

Hs : thaûo luaän 4 phuùt vaø ñaïi dieän nhoùm leân

söûa.

Hs : nhaän xeùt

4. a. F2(k) + H2(k) 2HF(k)

b. S(r) + O2(k) 
ot SO2(k)

c. Fe(r) + S(r) 
ot FeS(r)

d. C(r) + O2(k) 
ot CO2(k)

e. H2(k) + S(r) 
ot H2S(k)

5. S(r) + O2(k) 
ot SO2(k)

SO2(k) + O2(k)
0

2 5

t
V OSO3(k)

SO3(k) + H2O(l) H2SO4(dd)

H2SO4+ 2NaOH Na2SO4(dd) +2H2O(l)

Na2SO4+ BaCl2BaSO4(r) + 2NaCl(dd)

3’ Hoaït ñoäng 5: höôùng daãn laøm baøi taäp vaø chuaån bò baøi sau

Laøm baøi taäp 1, 2, 3, döïa vaøo PTHH trong baøi vieát theo , baøi 6 hs khaù gioûi laøm -

xem baøi 26

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Tuaàn :16- Tieát :31

Baøi 26. ClO

Kí hieäu hoaù hoïc: Cl – Khoái löôïng nguyeân töû: 35,5

Coâng thöùc phaân töû: Cl2 – Phaân töû khoái : 71

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A. Muïc tieâu

1. Kieán thöùc: Hs bieát ñöôïc tính chaát vaät lí , tính chaát hoaù hoïc, moät soá öùng

duïng vaø caùc phöông phaùp ñieàu cheá clo.

2. Kó naêng Bieát döï ñoaùn tính chaát hoaù hoïc cuûa clo vaø kieåm tra döï ñoaùn kieán

thöùc coù lieân quan vaø thí nghieäm hoaù hoïc. Reøn luyeän thao taùc thí nghieäm, bieát

caùch quan saùthieän töôïng giaûi thích, ruùt ra keát luaän vaø vieát ñöôïc PTHH minh hoaï

cho tính chaát hoaù hoïc

B. Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc

- Duïng cuï : 6bình thuyû tinh, 18oáng nghieäm ñöïng khí clo coù nuùt ñaäy,6 coác nöôùc,boä duïng cuï

ñieàu cheá khí clo, bình ñieän phaân ñeøn coàn, dieâm.

- Hoaù chaát: khí clo, daây ñoàng, nöôùc, giaáy quyø tím, dung dòch NaOH,HCl ñaëc, MnO2, duøng

cho 6 nhoùm.

C. Toå chöùc daïy hoïc

TG Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng HS

Hoaït ñoäng1: Kieåm tra baøi cuõ

7’ ? Vieát PTHH minh hoaï tính

chaát phi kim phaûn öùng vôùi kim

loaïi . Cho bieát möùc ñoä hoaït ñoäng

cuûa phi kim

HS: TL

2Na(r) + Cl2(k) 
ot 2NaCl(r)

Fe(r) + S(r) 
ot FeS(r)

2Cu(r)+ O2(k) 
ot 2CuO(r)

Möùc ñoä hoaït ñoäng hoaù hoïc maïnh hay yeáu cuûa

phi kim ñöôïc xeùt caên cöù vaøo khaû naêng phaûn öùng
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GV : cho ñieåm

? Laøm baøi taäp 3,1

cuûa phi kim ñoù vôùi kim loaïi vaø hiñro.

F, O, Cl laø nhöõng phi kim hoaït ñoäng maïnh. S,

P, C, Si laø nhöõng phi kim hoaït ñoäng yeáu hôn.

Hs : nhaän xeùt

Hs: laøm , Hs khaùc nhaän xeùt.

3.a. H2(k) + Cl2(k) 
ot 2HCl(k)

b. H2(k) + S(r) 
ot H2S(k)

c. H2(k) + Br2(l) 
ot 2HBr(k)

1.c. d

Hoaït ñoäng 2 : Tìm hieåu tính chaát vaät lí cuûa Clo

2’ GV: cho Hs quan saùt loï khí clo

vaø traû lôøi caâu hoûi

GV cho Hs ñoïc SGK traû lôøi

I. Tính chaát vaät lí

Hs :quan saùt traû lôøi

Hs khaùc nhaän xeùt boå sung

Clo laø chaát khí, maøu vaøng luïc, muøi haéc. Naëng

gaáp 2,5 laàn khoâng khívaø tan trong nöôùc. Clo laø

khí ñoäc.

Hoaït ñoäng3: Tìm hieåu tính chaát hoaù hoïc cuûa Clo

10’ ? Clo laø phi kim thì coù nhöõng

tính chaát hoaù hoïc naøo

Gv: bieåu dieãn thí nghieämH 3.2

Yeâu caàu Hs vieát PTHH

GV cho Hs ñoïc thoâng tin

? Clo phaûn öùng vôùi hiñro

II. Tính chaát hoaù hoïc

Hs: Tl , Hs nhaän xeùt

1. Clo coù nhöõng tính chaát hoaù hoïc cuûa phi kim

khoâng?

a. Taùc duïng vôùi kim loaïi

Hs: laøm thí nghieäm, quan saùt keát luaän

3Cl2(k) + 2Fe(r) 
ot 2FeCl3(r)

(vaøng luïc) (traéng xaùm) (ñoû naâu)

Cl2(k) + Cu(r) 
ot CuCl2(r)

(vaøng luïc) (ñoû) (traéng)
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khoâng. Vieát PTHH minh hoaï

Gv : chieáu noäi dung leân

b. Taùc duïng vôùi hiñro

Hs: ñoïc vaø vieát PTHH

Cl2(k) + H2(k) 
ot 2HCl(k)

Khí cloruahiñro tan trong nöôùc taïo thaønh dung

dòch axit clohiñric.

 Keát luaän : Clo coù tính chaát hoaù hoïc cuûa phi

kim …. Clo laø phi kim hoaït ñoäng hoaù hoïc maïnh.

* Clo khoâng phaûn öùng tröïc tieáp vôùi oxi.

Hoaït ñoäng 4: Phaûn öùng vôùi nöôùc vaø NaOH

15’ ? Tính chaát hoaù hoïc rieâng cuûa

clo laø gì naøo.

GV: Bieåu dieãn thí nghieäm cho

Hs xem

? Vì sao quyø tím chuyeån sang

ñoû vaø sau ñoù maát maøu.

Gv: bieåu dieãn thí nghieäm HS

quan saùt neâu hieän töôïng vaø nhaän

xeùt.

2. Clo coøn coù tính chaát hoaù hoïc naøo?

a. Taùc duïng vôùi nöôùc

Hs: quan saùt neâu hieän töôïng vaø vieát PTHH

Thí Nghieäm: H3.3

Hieän töôïng: Dung dòch nöôùc clo coù maøu vaøng

luïc, muøi haéccuûa khí khí clo. Giaáy quyø tím chuyeån

sang ñoû, sau ñoù maát maøu ngay.

Nhaän xeùt : Phaûn öùng clo vôùi nöôùc xaûy ra theo

hai chieàu .

Cl2(k)+H2O(l) HCl(dd)+HClO(dd)

Hs : tìm hieåu traû lôøi

Nöôùc clo laø dung dòch hoõn hôïp: Cl2, HCl,

HClO neân coù maøu vaøngluïc muøi haéc. Luùc ñaàu quyø

tím hoaù ñoû sau ñoù maát maøu do taùc duïng oxi hoaù

maïnh cuûa axit hipoclorô HClO.

b. Taùc duïng vôùi dung dòch NaOH

Hs : quan saùt vaø traû lôøi

Thí nghieäm

Hieän töôïng: Dung dòch taïo thaønh khoâng

maøu .Giaáy quyø tím maát maøu.

Nhaän xeùt :

Cl2(k)+2NaOH(dd)NaCl+NaClO(dd)+ H2O
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(vaøng luïc)(k.maøu)(k.maøu)(k.maøu)

Dung dòch hoãn hôïp hai muoái natriclorua vaø

natri hipoclorua ñöôïc goïi laø nöôùc gia – ven .

Dung dòch coù tính taåy maøu vì coù NaClO laø chaát

oxi hoaù maïnh.

Hoaït ñoäng 5 : Luyeän taäp:

7’ GV cho Hs laømbaøi taäp 3, 5 Hs : thaûo luaän giaûi , töøng nhoùm cho keát quaû

3.

3Cl2(k)+2Fe(r) 
ot 2FeCl3(r) (III)

Fe(r)+S(r) 
ot FeS(r) (II)

3Fe(r)+2O2(k) 
ot Fe3O4(r) (II, III)

5.Cl2(k)+2NaOHNaCl+NaClO+ H2O(l)

4’ Hoaït ñoäng 6 : Höôùng daãn hoïc ôû nhaø

Höôùng daãn laøm baøi taäp 1 : coù phaûn öùng; 4 b coù phaûn öùng, 6. giaáy quyø aåm, taøn ñoùm.

Xem phaàn coøn laïi cuûa baøi.

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Tuaàn :16- Tieát :32

Baøi 26. ClO

Kí hieäu hoaù hoïc: Cl – Khoái löôïng nguyeân töû: 35,5

Coâng thöùc phaân töû: Cl2 – Phaân töû khoái : 71

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A. Muïc tieâu

1. Kieán thöùc: Hs bieát ñöôïc tính chaát vaät lí , tính chaát hoaù hoïc, moät soá öùng

duïng vaø caùc phöông phaùp ñieàu cheá clo.

2. Kó naêng Bieát döï ñoaùn tính chaát hoaù hoïc cuûa clo vaø kieåm tra döï ñoaùn kieán

thöùc coù lieân quan vaø thí nghieäm hoaù hoïc. Reøn luyeän thao taùc thí nghieäm, bieát

caùch quan saùthieän töôïng giaûi thích, ruùt ra keát luaän vaø vieát ñöôïc PTHH minh hoaï

cho tính chaát hoaù hoïc

B. Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc

- Duïng cuï : 6bình thuyû tinh, 18oáng nghieäm ñöïng khí clo coù nuùt ñaäy,6 coác nöôùc,boä duïng cuï

ñieàu cheá khí clo, bình ñieän phaân ñeøn coàn, dieâm.

- Hoaù chaát: khí clo, daây ñoàng, nöôùc, giaáy quyø tím, dung dòch NaOH,HCl ñaëc, MnO2, duøng

cho 6 nhoùm.

C. Toå chöùc daïy hoïc

TG Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng HS

Hoaït ñoäng1: Kieåm tra baøi cuõ

7’ ? Vieát PTHH clo taùc duïng

kim loaïi, hiñro.

? Vieát PTHH clo taùc duïng vôùi

nöôùc, NaOH.

2Hs leân baûng vieát

Hs khaùc nhaän xeùt boå sung

3Cl2(k) + 2Fe(r) 
0t 2FeCl3(r)

3Cl2(k) + Cu(r) 
0t CuCl2(r)

Cl2(k) + H2(k) 
0t HCl(k)
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GV: söûa cho ñieåm

Cl2(k) +H2O(l)HCl(d)+ HClO(dd)

Cl2(k) +2NaOH(dd)NaCl(dd)+NaClO(dd)+H2O(l)

Hoaït ñoäng 2: Tìm hieåu öùng duïng cuûa clo

5’

GV: Treo tranh H3.4

Gv: goùp yù

III. Öùng Duïng Cuûa Clo

Hs: Quan saùt neâu öùng duïng clo

Hs khaùc boå sung

Ð Khöû truøng nöôùc sinh hoaït.

Ð Taåy traéng vaûi sôïi, boät giaáy…

Ð Ñieàu cheá nhöïa PVC, chaát deûo, chaát maøu, cao

su…

Ð Ñieàu cheá nöôùc Gia-ven, clorua voâi.

Hoaït ñoäng 3: Tìm hieåu ñieàu cheá clo

20’ GV: Bieåu dieãn thí nghieäm,

treo tranh H3.5

? Cho bieát nguyeân lieäu ,

caùch tieán haønh thí nghieäm,

neâu hieän töôïng vieát PTHH

Gv: Bieåu dieãn thí nghieäm,

treo tranh H3.6

? Nguyeân lieäu, caùch ñieàu

cheá, hieän töôïng quan saùt.

IV. Ñieàu Cheá Khí Clo

1. Ñieàu cheá clo trong phoøng thí nghieäm

TN: H 3.5

Hs: quan saùt neâu hieän töôïng vaø vieát PTHH

Hs khaùc nhaän xeùt boå sung

-Nguyeân lieäu: HCl ñaëc, MnO2 (KMnO 4)

PTHH

4HCl+MnO2(r)
0tMnCl2(dd)+Cl2(k)+2H2O(l)

2. Ñieàu cheá clo trong coâng nghieäp

Hs: quan saùt traû lôøi caâu hoûi

Hs khaùc boå sung

-Ñieän phaân dung dòch NaCl baõo hoaø coù maøng ngaên

xoáp.

PTHH

2NaCl+2H2O dp
mnCl2(k)+H2(k)+2NaOH(dd)

Hoaït ñoäng 4: cuûng coá – luyeän taäp

10’ Gv: cho Hs laøm baøi Hs: thaûo luaän laøm 6 phuùt leân baûng söûa.
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taäp 9,10

Chieáu baøi taäp leân

baûng, höôùng daãn Hs

laøm

9. Khoâng: vì clo phaûn öùng vôùi nöôùc

Ñöôïc : vì clo naëng hôn khoâng khí

H2SO4 ñaëc duøng ñeå haáp thuï nöôùc

10.

Soá mol Cl2 : 1,12/ 22,4= 0,05(mol)

Cl2(k)+2NaOH(dd)NaCl(dd)+H2O(l) +NaClO(dd)

0,05mol 0,1mol 0,05mol 0,05mol

Theå tích NaOH: )(1,0
1
1,0 lit

Noàng ñoä NaCl 
0,05 0,5( )
0,1

M

Noàng ñoä NaClO 
0,05 0,5( )
0,1

M

3’ D. Chuaån Bò Baøi Sau

Chuaån bò möïc, than nghieàn nhoû, boâng goøn, xem tröôùc thí nghieämH3.7

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Tuaàn 17- Tieát 33

Baøi 27. CACBON

Kí hieäu hoaù hoïc : C

Nguyeân töû khoái : 12

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A. Muïc tieâu cuûa baøi hoïc

1. Kieán thöùc HS: bieát ñöôïc Ñôn chaát cacbon coù 3 daïng thuø hình chính, daïng

hoaït ñoäng hoaù hoïc nhaát laø cacbon voâ ñònh hình. Sô löôïc tính chaát vaät lyù cuûa 3 daïng

thuø hình. Tính chaát hoaù hoïc cuûa cacbon: Cacbon coù tính chaát hoaù hoïc cuûa phi kim.

Tính chaát hoaù hoïc ñaëc bieät cuûa cacbon laø tính khöû ôû nhieät ñoä cao. Moät soá öùng duïng

töông öùng vôùi tính chaát vaät lí vaø tính chaát hoaù hoïc cuûa cacbon.

2. Kó naêng Bieát suy luaän töø tính chaát cuûa phi kim noùi chung, döï ñoaùn tính

chaát hoaù hoïc cuûa cacbon. Bieát nghieân cöùu thí nghieäm ñeå ruùt ra tính haáp phuï cuûa

than goã. Bieát nghieân cöùu thí nghieäm ñeå ruùt ra tính chaát ñaëc bieät cuûa cacbon laø tính

khöû.

B. Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc

- Duïng cuï: Oáng hình truï,nuùt coù oáng vuoát, keïp saét, coác thuûy tinh, boâng goøn, ñeøn coàn, nuùt

cao su coù loã.

- Hoaù chaát: möïc xanh, than goã taùn nhoû,CuO, nöôùc voâi trong.

C. Toå chöùc daïy hoïc

TG Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng HS

Hoaït ñoäng 1: kieåm tra baøi cuõ

7' ?Vieát PTHH ñieàu cheá clo.

Baøi taäp 9

GV : cho ñieåm

GV: cho Hs laøm baøi taäp 10

GV söûa cho ñieåm.

Hs : leân traû lôøi

Hs khaùc nhaän xeùt

HS: leân baûng laøm Hs khaùc nhaän xeùt

Hoaït ñoäng 2: Giôùi thieäu baøi môùi

6' ? Haõy cho bieát daïng thuø hình laø I. CAÙC DAÏNG THUØ HÌNH CUÛA CACBON



TRÖÔØNG THCS

Hoaù Hoïc 9 - 119 - GV:

gì

GV: boå sung

GV: phaùt phieáu caâm maáu SGK

1. Daïng thuø hình laø gì?

HS: tìm hieåu SGK traû lôøi

HS khaùc nhaän xeùt boå sung

2. Cacbon coù nhöõng daïng thuø hình naøo?

HS: ñieàn vaøo nhöõng choã coøn troáng

Hs: nhaän xeùt boå sung

Hoaït ñoäng 3: Tìm hieåu tính chaát cuûa cacbon

6'

1. Tính chaát haáp phuï

GV: cho Hs laøm thí nghieäm, thaûo

luaän ghi hieän töôïng vaø nhaän xeùt

? Qua thí nghieäm ta ruùt ra ñöôïc

keát luaän gì.

II. Tính Chaát Cuûa Cacbon

1. Tính chaát haáp phuï

Thí nghieäm (SGK h3.7)

HS: laøm thí nghieäm thaûo luaän ghi hieän

töôïng vaø nhaän xeùt.

- Hieän töôïng: dung dòch thu ñöôïc khoâng

maøu.

- Nhaän xeùt: Than goã coù tính haáp phuï chaát

maøu tan trong dung dòch.

HS: tìm hieåu traû lôøi

* Than goã coù khaû naêng giöõ treân beà maët cuûa

CACBON

Kim
cöông
Cöùng ,
trong
suoát,kh
oâng
daãn
ñieän

Than
chì
Meàm,
daãn
ñieän

Cacbon voâ
ñònh hình (than
goã,than ñaù,than
xöông, moà
hoùng …)xoáp ,
khoâng daãn ñieän
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? Than nhö theá naøo coù tính haáp

phuï cao ? öùng duïng laø gì.

GV: nhaän xeùt

noù caùc chaát khí, chaát hôi, chaát tan trong dung

dòch.Than goã coù tính haáp phuï

HS: traû lôøi Hs khaùc nhaän xeùt boã sung

* Than goã, than xöông … môùi ñieàu cheá coù

tính haáp phuï cao goïi laø than hoaït tính.

Than hoaït tính duøng ñeå laøm traéng ñöôøng,

cheá taïo maët naï phoøng ñoäc, …

Hoaït ñoäng 4: Tìm hieåu phaûn öùng hoaù hoïc cuûa cacbon 2.

11'

? Cacbon coù theå coù nhöõng tính

chaát hoaù hoïc naøo, khaû naêng phaûn

öùng ra sao

? Neâu hieän töôïng cacbon phaûn

öùng vôùi oxi. Vieát PTHH minh hoaï

GV: Bieåu dieãn thí nghieäm

Cho HS thaûo luaän neâu hieän

töôïng vaø giaûi thích, vieát PTHH

2.Tính chaát hoaù hoïc

Hs: thaûo luaän 3 phuùt traû lôøi

Töøng nhoùm ñaïi dieän phaùt bieåu.

* Coù tính chaát hoaù hoïc cuûa phi kim nhöng

raát khoù khaên.

a. Cacbon taùc duïng vôùi oxi

H3.8

PTHH

C(r) + O2(k) 
ot CO2(k) + Q

b.Cacbon taùc duïng vôùi oxit kim loaïi

TN: H 3.9

Hs: quan saùt ghi hieän töôïng nhaän xeùt vieát

PTHH

Hieän töôïng: Maøu ñen cuûa hoãn hôïp chuyeån

daàn sang ñoû.Nöôùc voâi trong vaãn ñuïc.

Nhaän xeùt Cacbon ñaõ khöû CuO thaønh Cu.

2CuO(r)+C(r) 
ot 2Cu(r) + CO2(k)

(ñen) (ñen) (ñoû) (khoâng maøu)

* ÔÛ nhieät ñoä cao caùc bon coøn khöû ñöôïc moät

soá oxit kim loaïi nhö PbO, ZnO…

Hoaït ñoäng 5: Tìm hieåu öùng duïng cuûa cacbon

5'

GV: Phaùt phieáu hoïc taäp cho Hs

III. Öùng Duïng Cuûa Cacbon

Hs: thaûo luaän 3 phuùt tìm öùng duïng vaø leân
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thaûo luaän tìm öùng duïng cuûa C

Caùc daïng thuø

hình Cacbon

ÖÙng duïng

Kim cöông

Than chì

Cacbon voâ

ñònh hình

baûng ñieàn vaøo. Nhoùm khaùc nhaän xeùt boã sung.

* Than chì laøm ñieän cöïc, chaát boâi trôn, ruoät

buùt chì.

* Kim cöông laøm ñoà trang söùc quyù hieám,

muõi khoan, dao caét kính…

* Cacbon voâ ñònh hình: than hoaït tính

laèmmtj naï phoøng ñoäc, chaát khöû maøu, khöû muøi…;

than ñaù, than goã laøm nhieân lieäu, chaát khöû ñeå

ñieàu cheá moät soá kim loaïi.

7' Hoaït ñoäng 6: Luyeän taäp - cuûng coá

HS: neâu laïi tính chaát ñaëc tröng cuûa cacbon,caùc daïng thuø hình cuûa cacbon.

Laøm baøi taäp 2. 3 Hs thaûo luaän laøm GV gôïi yù

Xem vaø chuaån bò baøi 28

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Hoaù Hoïc 9 - 122 - GV:

Tuaàn 17- Tieát 34

Baøi 28. CAÙC OXIT CUÛA CACBON

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A. Muïc Tieâu Baøi Hoïc

1. Kieán thöùc HS bieát ñöôïc :

- Cacbon taïo 2 oxit töông öùng laø CO vaø CO2.

- CO laø oxit trung tính, coù tính khöû maïnh.

- CO2 laø oxit axit töông öùng vôùi axit 2 laàn axit.

2. Kó naêng Bieát nguyeân taéc ñieàu cheá khí CO2 trong phoøng thí nghieäm vaø caùch

thu khí CO2. Bieát quan saùt thí nghieäm qua hình veõ ñeå ruùt ra nhaän xeùt. Bieát söû duïng

kieán thöùc ñaõ bieát ñeå ruùt ra tính chaát hoaù hoïc cuûa CO vaø CO2. Vieát ñöôïc caùc PTHH

chöùng toû CO coù tính khöû, CO2 coù tính chaát cuûa moät oxit axit.

B. Chuaån Bò Ñoà Duøng Daïy Hoïc

- Duïng cuï : bình kíp caûi tieán, bình ñöïng thuûy tinh, loï thuûy tinh, oáng nghieäm, giaù saét.

- Hoaù chaát: CaCO3, HCl, H2O.

C. Toå Chöùc Daïy Hoïc

TG Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng HS

Hoaït ñoäng 1: Kieåm tra baøi cuõ

7' ? Cacbon coù nhöõng daïng thuø hình

naøo. Tính haáp phuï laø gì

? Vieát PTHH minh hoaï tính chaát

hoaù hoïc cuûa cacbon

GV: nhaän xeùt cho ñieåm

HS: TL

HS khaùc nhaän xeùt boåsung

HS: TL

HS: nhaän xeùt boå sung

Hoaït ñoäng 2:Giôùi thieäu baøi môùi

12' Tìm hieåu tính chaát cuûa CO

? CTHH, PTK

I. CACBON OXIT

HS: TL

CTPT: CO
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GV: cho HS tìm hieåu traû lôøi

tính chaát vaät lí CO, HS: nhaän xeùt

? Coù maáy loaïi oxit, CO thuoäc

oxit naøo.CO coù tính chaát hoaù hoïc

naøo, vieát PTHH minh hoaï cho tính

chaát hoaù hoïc cuûa noù.

GV: phaùt caâu hoûi thaûo luaän

cho töøng nhoùm Hs, chieáu caâu hoûi

leân.

GV: cho HS tìm hieåu SGK

neâu öùng duïng CO

PTK: 28

1.Tính chaát vaät lí

Hs :Tìm hieåu tính chaát vaät lí cuûa CO traû lôøi .

Khoâng maøu khoâng muøi, ít tan trong nöôùc, hôi

nheï hôn khoâng khí ( dCO/kk=
29
28 ), raát ñoäc.

2. Tính chaát hoaù hoïc

HS: thaûo luaän nhoùm traû lôøi caâu hoûi

Nhoùm ñaïi dieän traû lôøi, nhoùm khaùc boå sung

nhaän xeùt.

a.CO laø oxit trung tính

CO khoâng phaûn öùng vôùi nöôùc, kieàm vaø axit.

b.CO laø chaát khöû

PTHH:

CO(k)+CuO(r) 
ot CO2(k) + Cu(r)

(ñen) (ñoû)

4CO(k)+Fe3O4(r) 
ot 4CO2(k)+3Fe(r)

2CO(k) + O2(k) 
ot 2CO2(k)

3. ÖÙng duïng

Hs: tìm hieåu traû lôøi

- Laøm nhieän lieäu,chaát khöû… laøm nguyeân lieäu

trong coâng nghieäp hoaù hoïc.

Hoaït ñoäng 3 : Tìm hieåu tính chaát cuûa CO2

17' GV: cho HS tìm hieåu vieát

CTPT, PTK.

GV: treo tranh H3.12 cho Hs

tìm hieåu tính chaát vaät lí CO2

II. CACBON ÑIOXIT

HS: vieát

CTPT: CO2

PTK: 44

1. Tính chaát vaät lí

Hs: quan saùt vaø neâu tính chaát vaät lí . Hs khaùc
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GV: chieáu noäi dung leân baûng

GV: Bieåu dieãn thí

nghieämH3.13

GV: chieáu noâïi dung leân baûng

GV: cho Hs tìm hieåu phaûn öùng

vaø vieát PTHH minh hoaï cho tính

chaát naøy

GV: söûa vaø chieáu noäi dung leân

baûng.

nhaän xeùt boå sung.

- Khoâng maøu, khoâng muøi, naëng hôn khoâng khí

(
29
44

/2
kkCOd ).Khoâng duy trì söï soángvaø söï chaùy.

Bò neùn vaø laøm laïnh thì hoaù raén, ñöôïc goïi laø nöôùc

ñaù khoâ ( tuyeát cacbonic).Nöôùc ñaù khoâ duøng ñeå

baûo quaûn thöïc phaåm.

2. Tính chaát hoaù hoïc

a.Taùc duïng vôùi nöôùc

Hs: quan saùt thaûo luaän neâu hieän töôïng, nhaän

xeùt vieát PTHH minh hoaï.

Hs: ñaïi dieän nhoùm traû lôøi, nhoùm khaùc nhaän

xeùt boå sung.

+ TN:H 3.13

- Hieän töôïng: quyø tím chuyeån sang maøu ñoû,sau

khi ñun trôû laïi maøu tím.

- Nhaän xeùt: CO2 phaûn öùng vôùi nöôùc taïo thaønh

dung dòch axit, laøm quyø tím chuyeån sang maøu ñoû.

H2CO3 khoâng beàn, deã bò phaân huûy thaønh CO2 vaø

nöôùc, khi ñun noùngdung dòchthu ñöôïc neân quyø

maøu ñoû trôû laïi maøu tím.

CO2(k) + H2O(l)H2CO3 (dd)

b. Taùc duïng vôùi dung dòch bazô

HS: Ñoïc SGK thaûo luaän vieát PTHH

Hs:Nhoùm khaùc nhaän xeùt boå sung.

* Taïo muoái cacbonat vaø nöôùc, hoaëc muoái

hiñro cacbonat.

CO2+2NaOHNa2CO3(dd) + H2O(l)

1mol 2mol

CO2(k)+ NaOH(dd) NaHCO3 (dd)

1mol 1mol
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GV: cho Hs nhaéc laïi phaûn öùng

oxit axit taùc duïng oxit bazô

? Qua tính chaát hoaù hoïc cuûa

CO2 ta bieát ñöôïc ñieàu gì.

c.Taùc duïng vôùi oxitbazô

Hs: Nhaéc vaø vieát PTHH

CO2(k) + CaO(r) CaCO3(r)

Hs: TL

* Keát luaän: CO2 coù nhöõng tính chaát hoaù hoïc

cuûa oxit.

10' Hoaït ñoäng 6: Luyeän taäp - cuûng coá

HS: neâu laïi tính chaát ñaëc tröng cuûa cacbon,caùc daïng thuø hình cuûa cacbon.

Laøm baøi taäp 2. 3 Hs thaûo luaän laøm GV gôïi yù

Laøm baøi taäp 4 : sinh CO, CO2 khoùi buïi laøm gì ñeå laøm giaûm caùc chaát ñoù. Baøi 5 mC

= ?

nC =? 1mol taïo ra 394kJ

nC ……….. Q

Xem vaø chuaån bò baøi tieáp theo

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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Hoaù Hoïc 9 - 126 - GV:

Tuaàn :18 - Tieát :35

Baøi 24. OÂN TAÄP HOÏC KÌ I

Ngaøy soaïn:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ngaøy daïy: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A. Muïc tieâu

1. Kieán thöùc Cuûng coá, heä thoáng hoaù kieán thöùc veà tính chaát cuûa caùc hôïp chaát

voâ cô, kim loaïiñeå Hs thaáy ñöôïc moái quan heä giöõa ñôn chaát vaø hôïp chaát voâ cô.

2. Kó naêng Töø tính chaát hoaù hoïc cuûa caùc chaát voâ cô, kim loaïi, bieát thieát laäp

sô ñoà chuyeån ñoåi töø kim loaïi thaønh caùc hôïp chaát voâ cô vaø ngöôïc laïi, ñoàng thôøi xaùc

laäp ñöôïc moái quan heä giöõa töøng loaïi chaát. Bieát choïn ñuùng caùc chaát cuï theå laøm thí

duï vaø vieát PTHH bieåu dieãn söï chuyeån ñoåi giöõa caùc chaát. Töø caùc chuyeån ñoåi cuï theå

ruùt ra ñöôïc moái quan heägiöõa caùc loaïi chaát.

B. Chuaån bò ñoà duøng daïy hoïc

Hs : chuaån bò laøm caùc sô ñoà 1, 2 .

GV: Chuaån bò caâu hoûi baøi taäp vaøo phieåu hoïc taäp hoaëc giaáy trong.

C. Toå chöùc daïy hoïc

TG Hoaït ñoäng GV Hoaït ñoäng HS

Hoaït ñoäng 1. Söï chuyeån ñoåi kim loaïi thaønh caùc loaïi hôïp chaát voâ cô

10’ Gv : Töø kim loaïi coù theå

chuyeån ñoåi thaønh nhöõng hôïp

chaát voâ cô naøo? cho Hs neâu thí

duï vaø vieát PTHH minh hoaï

Chieáu noäi dung caâu hoûi

leân.

I. Kieán thöùc caàn nhôù

1. Söï chuyeån ñoåi kim loaïi thaønh caùc loaïi hôïp chaát voâ

cô

Hs : Thaûo luaän laøm baøi taäp vaø cho keát quaû.

a. Kim loaïi muoái

Thí duï: MgMgCl2, K  K2SO4

Mg(r)+2HCl(dd)MgCl2(dd) + H2(k)

2K(r)+H2SO4(dd)K2SO4(dd)+ H2(k)

b. Kim loaïi  bazô muoái (1) muoái(2)

Thí duï : NaNaOHNaCl NaNO3
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GV : cho Hs thaûo luaän

nhoùm vieát caùc PTHH treân

( chieáu sô ñoà leân)

GV: ñöa sô ñoà ñeà nghò HS

neâu thí duï vaø vieát PTHH

? Töø Cu, CuO, CuCl2,

Cu(OH)2, CuSO4 . Laäp sô ñoà

chuyeån ñoåi töø Cu ñeán CuSO4

Gv : chieáu sô ñoà leân maøn

aûnh.

Na(r)+ H2O(l)NaOH(dd) + H2(k)

NaOH(dd)+HCl(dd)NaCl+H2O(l)

NaCl+AgNO3NaNO3(dd)+ AgCl(r)

c.Kim loaïi oxit bazô bazô muoái(1) muoái(2)

Hs : thaûo luaän laøm baøi

Thí duï :

CaCaOCa(OH)2Ca(NO3)2CaSO4

2Ca(r) + O2(k)  2CaO(r)

CaO(r) + H2O(l)  Ca(OH)2(r)

Ca(OH)2(r)+2HNO3Ca(NO3)2+2H2O(l)

Ca(NO3)2+Na2SO4CaSO4(r) +2NaNO3

d. Kim loaïi  oxit bazô  muoái(1)  bazô

muoái(2) muoái(3)

Hs : thaûo luaän traû lôøi

Töøng nhoùm baùo caùo keát quaû

Thí duï Cu  CuO CuCl2 Cu(OH)2  CuSO4 

Cu(NO3)2

2Cu(r) + 2(k) 2 CuO(r)

CuO(r)+2HCl(dd)CuCl2(dd) + H2O(l)

CuCl2+2NaOHCu(OH)2(r)+2NaCl(dd)

Hoaït ñoäng 2. Söï chuyeån ñoåi hôïp chaát voâ cô thaønh kim loaïi

5’ ? Laäp sô ñoà hôïp chaát voâ cô

chuyeån ñoåi thaønh kim loaïi?

Vieát PTHH minh hoaï

? Neâu sô ñoà töø muoái taïo

kim loaïi

Vieát PTHH

2. Söï chuyeån ñoåi hôïp chaát voâ cô thaønh kim loaïi

Hs thaûo luaän laøm vaø leân baûng söûa

Nhoùm Hs khaùc nhaän xeùt traû lôøi boå sung

a. Muoái kim loaïi

Thí duï: AgNO3 Ag

2AgNO3(dd)+Cu(r)Cu(NO3)2(dd)+2Ag(r)

b. Muoái BazôOxit bazô kim loaïi

Hs : neâu vaø vieát PTHH

Thí duï: FeCl3 Fe(OH)3Fe2O3 Fe

FeCl3(dd)+3NaOH(dd)Fe(OH)3(r)+3NaCl(dd
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? Neâu sô ñoà töø muoái taïo

kim loaïi

Vieát PTHH

2Fe(OH)3(r) 
ot Fe2O3(r) + 3H2O(h)

Fe2O3(r) + 3CO(k) 
ot 2Fe(r) + + 3CO2(k)

c. Bazô muoái Kim loaïi

Hs : neâu sô ñoà vaø vieát PTHH

Thí duï: Cu(OH)2 CuSO4 Cu

Cu(OH)2(r)+ H2SO4(dd)CuSO4 (dd) +H2O(l)

CuSO4 (dd) + Fe(r) Cu(r) + FeSO4(dd)

d.Oxit bazô kim loaïi

Thí duï: CuO Cu

CuO(r) + H2(k) 
ot Cu(r) + H2O(h)

Hoaït ñoäng 3. laøm baøi taäp

28’

Gv : chieáu baøi taäp leân baûng

cho Hs laøm

GV : cho Hs nhaän xeùt boå

sung.

Söûa vaøo

4.d- 5.b - 6.a.

7. Cho hoãn hôïp vaøo dung

dòch AgNO3dö Fe, Al phaûn öùng

sinh ra Ag ta loïc röûa keát tuûa ta

thu ñöôïc Ag tinh khieát.

Al(r) + 3AgNO3(dd)

Al(NO3)3(dd)+ 3Ag(r)

Fe(r) + AgNO3(dd)

Fe(NO3)2(dd)+ 2Ag(r)

8. Choïn H2SO4 ñaäm ñaëc vì

II. Baøi taaùn

HS : laøm baøi taäp theo nhoùm

Nhoùm 1 laøm baøi 1. Nhoùm 2 laøm baøi 2, 3. nhoùm 3

laøm baøi 4,5, 6. Nhoùm 4 laøm baøi7,8. Nhoùm 5 laøm baøi

10.

Hs : thaûo luaän vaø giaûi

Ñaïi dieän leân baûng söûa.

1.a. 2Fe(r) + 3Cl2(k) 
ot 2FeCl3(r)

FeCl3(dd)+3NaOH(dd)Fe(OH)3(r)+3NaCl(dd

2Fe(OH)3(r)+3H2SO4Fe2(SO4)3+ 6H2O(l)

Fe2(SO4)3+3BaCl2 (dd)2FeCl3+ 3BaSO4(r)

b.Fe(NO3)3+3NaOHFe(OH)3(r)+3NaNO3

2Fe(OH)3(r) 
ot Fe2O3(r) + 3H2O(h)

Fe2O3(r)+3CO(k) 
ot 2Fe(r) + 3CO2(k)

Fe(r) +2HCl(dd)  FeCl2(dd)+ H2(k)

FeCl2+2NaOHFe(OH)2(r) + 2NaCl(dd)

2. Al Al2O 3 AlCl3 Al(OH)3

Al AlCl3 Al(OH)3 Al2O3

4Al(r) + 3O2(k) 2Al2O 3(r)

Al2O 3(r)+6HCl(dd)2AlCl3(dd)+ 3H2O(l)
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noù khoâng phaûn öùng vôùi caùc

chaát treân

( SO2 , O2 , CO2 ) ,CaO

phaûn öùng vôùi SO2vaø CO2 .

10. Soá mol Fe :

1,96 0,035( )
56

mol

khoái löôïng dung dòch

CuSO4 :

100 x 1,12 =112 (g)

Khoái löôïng CuSO4 :

)(2,11
100
10112 gx



Soá mol CuSO4:

)(07,0
160
2,11 mol

1
2

035.0
07,04 

Fe

CuSO

n
n

(I)

9. CTHH muoái saét FeClx .

Vieát PTHH

Döïa vaøo PTHH suy ra

löôïng FeClx vaø AgCl theo

PTHH

AlCl3(dd)+3NaOH(dd)Al(OH)3(r)+3NaCl(dd)

2Al(r)+ 6HCl(dd)  2AlCl3(dd) + 3H2(k)

2Al(OH)3 
ot Al2O 3(r) + 3H2O(h)

3. Duøng dd NaOH nhaän bieát Al , Fe vaø Ag khoâng

phaûn öùng.

Duøng dd HCl: Fe tan ra Ag khoâng tan.

2Al(r)+2H2O+2NaOH2NaAlO2+ 3H2(k)

Fe(r) +2HCl(dd) FeCl2(dd)+ H2(k)

PTHH:

Fe(r)+CuSO4(dd) FeSO4(dd) + Cu(r) (II)

0,035mol 0,035mol 0,035mol

(I), (II) CuSO4 dö

Soá mol CuSO4 dö :

0,07 – 0,035 = 0,035(mol)

Soù mol FeSO4 sinh ra : 0,035 mol

Noàng ñoä dung dòch sau phaûn öùng laø

CM ( FeSO4) = )(35,0
1,0
035,0 M

CM (CuSO4) = )(35,0
1,0
035,0 M

10g Dung dòch 32,5% tính KL FeClx

Laäp tæ leä 2 chaát theo PTHH vaø theo lí thuyeát giaûi

PT ñaïi soá tìm x suy ra CTHH FeClx

2’ Hoaït ñoäng 4. Höôùng daãn hoïc ôû nhaø:

Xem baøi hoïc baøi oxit axit, bazô ,muoái kim loaïi,baøi taäp trong phaàn oân taäp chuaån

bò thi hoïc kì I.
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Tuaàn :18 - Tieát :36

KIEÅM TRA HOÏC KÌ I

MOÂN: HOAÙ HOÏC – LÔÙP 9

Thôøi gian : 60 phuùt ( khoâng keå thôøi gian phaùt ñeà ).

A. TRAÉC NGHIEÄM KHAÙCH QUAN ( 4 ñieåm )

1.Chaát naøo sau ñaây khoâng taùc duïng vôùi dung dòch axit HCl vaø axit H2SO4 loaõng:

a)CuO b)Mg c)Cu d)MgCO3

2. Dung dòch axit taùc duïng vôùi chaát chæ thò maøu,laøm quì hoaù tím:

a)Hoaù ñoû b)Hoaù xanh c)Khoâng ñoåi maøu d)Keát quaû khaùc

3.Taát caû caùc bazô naøo sau ñaây bò nhieät phaân huyû:

a)NaOH , Ca(OH)2 , KOH b)Cu(OH)2 , NaOH , Ba(OH)2

c)Ca(OH)2 , Mg(OH)2 , Ba(OH)2 d)Cu(OH)2 , Mg(OH)2 , Fe(OH)2

4. Nhöõng chaát naøo sau ñaây laø Oxit bazô:

a)Al2O3 , CaO , Fe2O3 , SiO2 c)CaO, Fe2O3

b)Mn2O7 , Fe2O3 , ZnO, Al2O3 d)CaO, SiO2, NO, Al2O3, CO

5.Nhöõng caëp chaát naøo sau ñaây seõ taïo ra chaát keát tuûa khi troän:

(1) NaCl vaø AgNO3 (2) Na2CO3vaø ZnSO4

(3) Na2SO4 vaø AlCl3 (4) ZnSO4 vaø CuCl2

a)(1),(2),(3) b)(1),(2),(5) c)(2),(4),(5) d)(3),(4),(5)

6. Kim loaïi X coù tính chaát sau:

_ Nheï, daãn ñieän toát. Phaûn öùng maïnh vôùi dung dòch axít HCl.

_ Tan trong dung dòch kieàm vaø giaûi phoùng H2. X laø kim loaïi :

a) Mg b) Al c) Cu d) Fe

7. Caùc caëp chaát sau, caëp naøo khoâng xaûy ra phaûn öùng :

a) CuSO4 + Fe b) CuSO4 + Ag c) MgSO4 + Ca d)ZnSO4 + Mg

8. Tính chaát naøo sau ñaây khoâng phaûi laø cuûa khí Clo :

a) Tan hoaøn toaøn trong nöôùc. c) Coù maøu vaøng luïc.

b) Coù tính taåy traéng khi aåm. d) Muøi haéc, raát ñoäc.

B. TÖÏ LUAÄN: ( 6 ñieåm )

Caâu 1: (1,5 ñieåm) Vieát phöông trình bieåu dieãn caùc chuyeån ñoåi hoaù hoïc sau:

Al (1)Al2O3 (2) Al2(SO4)3 (3)Al(OH)3 (4)Al2O3 (5)Al (6)AlCl3
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Caâu 2:(1,5ñieåm) Coù 3 kim loaïi: Al,Fe,Ag. Haõy neâu phöông phaùp hoaù hoïc ñeå nhaän bieát töøng

kim loaïi.vieát caùc PTHH.

Caâu 3: (3 ñieåm) Cho khoái löôïng maït saét dö vaøo 50ml dung dòch HCl.Phaûn öùng xong thu ñöôïc

3,36l khí (ñkc).

a)Vieát PTHH.

b)Tính khoái löôïng maïc saét ñaõ tham gia phaûn öùng.

c)Tính noàng ñoä mol cuûa dung dòch HCl ñaõ duøng.

( Cho: Fe=56, H=1, Cl=35,5)

--------------------------------
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ÑAÙP AÙN ÑEÀ THI HOÏC KÌ 1:

HOAÙ HOÏC 9

I. TRAÉC NGHIEÄM KHAÙCH QUAN :(4 ñieåm)

1_ c) Cu

2_ a) Hoaù ñoû (0.5ñ)

3_ d) Cu(OH)2, Mg(OH)2, Fe(OH)3 (0.5ñ)

4_ c) CaO, Fe2O3 (0.5ñ)

5_ b) (1),(2),(5) (0.5ñ)

6_ b) Al (0.5ñ)

7_ b) CuSO4 + Ag (0.5ñ)

8_ a) Tan hoaøn toaøn trong nöôùc (0.5ñ)

II. TÖÏ LUAÄN : ( 6 ñieåm )

Caâu 1:

1_ Al(r)+ O2(k) ( 0.25ñ)

2_ Al2O3(r) + H2SO4(dd) (0.25ñ)

3_ Al2(SO4)3 + NaOH(dd) (0.25ñ)

4_ Al(OH)3(r) (0.25ñ)

5_ Al(r) + H2 (0.25ñ)

6_ Al(r) +HCl(dd) 22 (0.25ñ)

Caâu 2:

_ Duøng dd NaOH nhaän bieát ñöôïc Al, Fe vaø Ag khoâng phaûn öùng ( 0.5ñ )

_ duøng dd HCl phaân bieät Fe vaø Ag, chæ coù Fe phaûn öùng, Ag khoâng phaûn öùng ( 0.5ñ )

PTHH : Fe + 2HCl(dd) FeCl2(dd) + H2(k) (0.5ñ)

Caâu 3 :

a) PTHH: Fe(r) + 2 HCl(dd)FeCl2 + H2 (0.5ñ)

nH2 =
22.4
V = 3.36

22.4
=0,15 (mol) (0.5ñ )

b) Theo phöông trình :

nHCl = 2n.H2 =2.0,15 = 0,3 (mol) (0.5ñ)

Noàng ñoä M cuûa dd HCl :
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CM = n
V
= 0.3
0.05

=6M (0.5ñ)

--------------------------------

Ngaøy . . . thaùng . . . naêm . . .

Duyeät cuûa TBM
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